



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 19^{ης} Απριλίου 2019*

Ωρα έναρξης: 11.07 π.μ.

Αρ. 23

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας, κύριοι συνάδελφοι. Πάρτε τις θέσεις σας και δηλώστε την παρουσία σας.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

Κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ, πάρτε τις θέσεις σας να δηλώσετε τις παρουσίες σας, γιατί έχουν σημασία και για τα πρακτικά.

Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Προ ημερησίας διατάξεως αποτελεί χρέος μας να αναφερθούμε σε δύο μαύρες επετείους, της κατάλυσης της δημοκρατίας στη χώρα που τη γέννησε, την Ελλάδα, και της γενοκτονίας των Αρμενίων.

Την 21^η Απριλίου 1967 η Ελλάδα βυθίστηκε στο σκοτάδι, ένα σκοτάδι που διήρκεσε επτά ολόκληρα χρόνια. Η χούντα των συνταγματαρχών επέβαλε ένα στυγνό δικτατορικό καθεστώς και με την ισχύ των όπλων καταπάτησε τη δημοκρατία και τη νομιμότητα, καθώς και τα ανθρωπίνια δικαιώματα ολόκληρου του ελληνικού λαού. Πολλοί είναι εκείνοι που είχαν το σθένος να αντισταθούν στο χουντικό καθεστώς και για τις πράξεις τους βασανίστηκαν, φυλακίστηκαν ή εξορίστηκαν. Τελευταίο και τραγικότερο θύμα της χούντας η Κύπρος μας και ο λαός της, που συνεχίζουν να βιώνουν τις συνέπειες της προδοσίας και της τουρκικής εισβολής που ακολούθησε του πραξικοπήματος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η αρμενική γενοκτονία, η πρώτη μεγάλη γενοκτονία του 20^{ού} αιώνα, αποτελεί ένα από τα μελανότερα σημεία της παγκόσμιας ιστορίας. Σήμερα φέρνουμε ξανά στη μνήμη μας το ενάμισι εκατομμύριο των αδικοχαμένων Αρμενίων που έπεσαν θύματα της εθνοκάθαρσης που εφάρμοσε η Τουρκία. Η Βουλή των Αντιπροσώπων μνημονεύει, όπως κάθε χρόνο, γιατί το θεωρούμε υποχρέωσή μας, το αποτρόπαιο αυτό έγκλημα, δηλώνει την αμέριστη συμπάραστασή της στον φίλο αρμενικό λαό και επαναλαμβάνει την έκκλησή της προς τη διεθνή κοινότητα για παγκόσμια αναγνώριση και καταδίκη της γενοκτονίας των Αρμενίων.

Προτού δώσω τον λόγο στον αντιπρόσωπο της θρησκευτικής ομάδας των Αρμενίων, σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των θυμάτων της χούντας και της αρμενικής γενοκτονίας.

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής)

* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της Βουλής.

Αιωνία η μνήμη!

Τον λόγο έχει τώρα ο αντιπρόσωπος της θρησκευτικής ομάδας των Αρμενίων κ. Βαρτκές Μαχτεσιάν.

ΒΑΡΤΚΕΣ ΜΑΧΤΕΣΙΑΝ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Σε λίγες ημέρες συμπληρώνονται εκατό συν τέσσερα χρόνια από την έναρξη της αρμενικής γενοκτονίας, της πρώτης γενοκτονίας του πολυτάραχου 20^{ου} αιώνα, η οποία συγκλόνησε τον τότε πολιτισμένο κόσμο και άφησε βαθιές πληγές στη μακραίωνη πορεία του αρμενικού έθνους.

Πίσω στο 1915 και ενώ οι Μεγάλες Δυνάμεις πολεμούσαν μεταξύ τους στον Μεγάλο Πόλεμο, οι φανατισμένοι Νεότουρκοι έθεσαν σε εφαρμογή το ανόσιο σχέδιό τους για αφανισμό των Αρμενίων, ενός χριστιανικού λαού που μαζί με τους Έλληνες και τους Ασσύριους θεωρούσαν εμπόδιο στο φιλόδοξο όραμά τους για μια παντουρανική υπεραυτοκρατορία από τα Βαλκάνια μέχρι τη Σιβηρία, η οποία θα περιλάμβανε αποκλειστικά τουρκικής καταγωγής λαούς.

Το λυσσαλέο σχέδιο για την εξόντωση των Αρμενίων είχε καταστρωθεί αρκετά χρόνια νωρίτερα, όταν κατά τις χαμιπικές σφαγές του 1894-1896 με εντολή του σουλτάνου Αμπντούλ Χαμίτ σφαγιάστηκαν τριακόσιες χιλιάδες Αρμένιοι, αλλά και όταν οι Νεότουρκοι έσφαξαν περίπου τριάντα χιλιάδες Αρμένιους κατά τη σφαγή των Αδάνων το 1909. Ο τουρκικός εθνικισμός, που φούντωσε ύστερα από τον Ιταλοτουρκικό Πόλεμο του 1912 και τους Βαλκανικούς Πολέμους του 1912-1913, δεν άφηνε πλέον χώρο στην καταρρέουσα Οθωμανική Αυτοκρατορία για τους μη τουρκικούς ή μη μουσουλμανικούς λαούς, που έπρεπε να εκδιωχθούν και να εξαφανιστούν με κάθε τρόπο, ούτως ώστε να απαλλαγεί από τα χριστιανικά παράσιτα.

Για τους Νεότουρκους η ολοκληρωτική σφαγή ήταν το επιθυμητό μέσο και αποτέλεσμα, αφού μεταξύ 1915 και 1923 έχασαν τη ζωή τους περισσότεροι από ένα εκατομμύριο πεντακόσιες χιλιάδες αθώοι Αρμένιοι, οι οποίοι βασανίστηκαν, θανατώθηκαν, σφαγιάστηκαν ή οδηγήθηκαν σε καταναγκαστικές πορείες θανάτου στην αφιλόξενη έρημο του Ντερ Ζορ.

Κόντρα όμως στην αρρωστημένη βούληση του δυνάστη, το αρμενικό έθνος επέζησε. Περισσότεροι από οκτακόσιες χιλιάδες Αρμένιοι έγιναν πρόσφυγες και διασκορπίστηκαν στην οικουμένη, δημιουργώντας την αρμενική διασπορά όπως την ξέρουμε σήμερα, ενώ περίπου εκατό χιλιάδες Αρμένιοι εξισλαμίστηκαν ή υποδουλώθηκαν, με αποτέλεσμα σήμερα εκατοντάδες χιλιάδες κρυπτο-Αρμένιοι στην Τουρκία να εμφανίζονται ως Τούρκοι ή Κούρδοι υπό τον φόβο στιγματισμού και ρατσισμού.

Ενώ πάει να κλείσει η δεύτερη δεκαετία του 21^{ου} αιώνα, η Τουρκία συνεχίζει πεισματικά να αρνείται να αναγνωρίσει το αιματοβαμμένο της παρελθόν και τη διάπραξη αυτών των εγκλημάτων, ταυτόχρονα δε επιχειρεί να φιμώσει κάθε προσπάθεια εμφάνισης της ξεκάθαρης αλήθειας, χρησιμοποιώντας ένα καλά οργανωμένο σχέδιο πολιτικής, διπλωματίας, εκβιασμού και εκφοβισμού, ενισχυμένο με ψευδή ακαδημαϊκά στοιχεία, παραποιημένα ιστορικά ντοκουμέντα και κάμπουσες απειλές.

Ακόμη πιο λυπηρό είναι ότι κράτη που παρουσιάζονται ως προστάτες των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της δημοκρατίας συνεχίζουν να υποκύπτουν στις πιέσεις της Τουρκίας, που εκμεταλλεύεται τη γεωστρατηγική της θέση και την αγοραστική της δύναμη, με αποτέλεσμα να μην αναγνωρίζουν την αρμενική γενοκτονία.

Εντούτοις, μας χαροποιεί το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει θετικά βήματα ως προς την αναγνώριση της αρμενικής γενοκτονίας από διάφορες χώρες. Μέχρι σήμερα την έχουν αναγνωρίσει είκοσι εννέα χώρες, σαράντα εννέα από τις πενήντα πολιτείες των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής, διάφοροι διεθνείς οργανισμοί, ενώ επιπρόσθετα πέντε χώρες έχουν ποινικοποιήσει την άρνησή της. Πρόσφατα τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα εξέφρασαν την επιθυμία να αναγνωρίσουν την αρμενική γενοκτονία, ενώ η Γαλλία όρισε την 24^η Απριλίου ως ημέρα ανάμνησής της. Τέτοιες ενέργειες μας κρατούν αισιόδοξους ότι η παγκόσμια αναγνώριση της πρώτης γενοκτονίας του περασμένου αιώνα δε βρίσκεται πολύ μακριά.

Εδώ θα ήθελα να εκφράσω ξανά την ειλικρινή μου ευγνωμοσύνη στην Κύπρο μας, η οποία υπήρξε η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα και η δεύτερη παγκοσμίως που αναγνώρισε την αρμενική γενοκτονία με το Ψήφισμα 36/1975, που ενέκρινε ομόφωνα από αυτό το βήμα η Βουλή των Αντιπροσώπων. Από το ίδιο βήμα η Βουλή ψήφισε τον Νόμο 45 του 2015, ποινικοποιώντας την άρνησή της. Η ηθική και έμπρακτη αλληλεγγύη των Κυπρίων στον δίκαιο αγώνα μας είναι για εμάς σημαντική, γι' αυτό και οι απανταχού Αρμένιοι συμπαραστέκονται στον επίσης άριστο αγώνα των Κυπρίων κατά του κοινού αντιπάλου, με την ελπίδα ότι θα λάμψει το δίκαιο και η ανθρωπότητα θα μάθει από τα λάθη του παρελθόντος.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Μαχτεσιάν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ήθελα επίσης να αναφερθώ στη γιορτή των εργαζομένων, στην Εργατική Πρωτομαγιά. Στα τέλη του 19^{ου} αιώνα η εργατική τάξη βρισκόταν σε συνεχή αγώνα για την εργάσιμη ημέρα των οκτώ ωρών. Τον Μάιο του 1886 τα εργατικά συνδικάτα στο Σικάγο ξεσηκώθηκαν διεκδικώντας καλύτερες συνθήκες εργασίας. Οι εξεγέρσεις αυτές, που επεκτάθηκαν σε ολόκληρη την Αμερική, βάφτηκαν με αίμα και αποτέλεσαν την απαρχή πολλών αγώνων για ισότητα, δικαιοσύνη και δημοκρατία. Στην Κύπρο το εργατικό κίνημα, γράφοντας τη δική του ιστορία, συνέβαλε στη θεμελίωση κοινωνικών θεσμών και αξιών στον τόπο μας. Τιμώντας την ημέρα αυτή, δηλώνουμε την αποφασιστικότητά μας να υπερασπιστούμε τα ιδανικά της Εργατικής Πρωτομαγιάς και να διαφυλάξουμε τα δικαιώματα των εργαζομένων για ένα καλύτερο μέλλον.

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τριάντα τρία χρόνια συμπληρώνονται σε λίγες ημέρες από την 26^η Απριλίου του 1986, όταν ο κόσμος ξυπνούσε με την είδηση του πυρηνικού ατυχήματος στην ουκρανική πόλη του Τσέρνομπιλ. Το μεγαλύτερο πυρηνικό ατύχημα που γνώρισε ο πλανήτης και που άφησε πίσω του βιβλική καταστροφή, τόσο για τον άνθρωπο όσο και για το περιβάλλον. Δυστυχώς όμως, αντί η ανθρωπότητα να διδάσκεται μέσα από τέτοιες τραγωδίες, τα τελευταία χρόνια, όπως και προηγουμένως, γίνεται μάρτυρας δημιουργίας πρόσθετων πηγών ανησυχίας. Μια απ' αυτές στην άμεση γειτονιά μας το πυρηνικό εργοστάσιο που κατασκευάζεται στο Άκκιουγιου της Τουρκίας. Η διεθνής κοινότητα πρέπει να προωθήσει κάθε δυνατή συνεργασία και να υιοθετήσει κάθε δυνατό μέτρο, ώστε να εκλείψει πλέον κάθε κίνδυνος και κάθε πιθανότητα να βιώσουμε ξανά τον εφιάλη του πυρηνικού ολέθρου.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων επίσης εκφράζει τη θλίψη και τον συγκλονισμό της για την πρόσφατη καταστροφή που υπέστη μεγάλο μέρος του ναού της Παναγίας των Παρισίων λόγω πυρκαγιάς. Ένα μοναδικό μνημείο 856 ετών που επεβίωσε της Γαλλικής Επανάστασης και δυο παγκόσμιων πολέμων, αποτελώντας αειθαλές σύμβολο των αγώνων της Γαλλίας για δημοκρατία και ελευθερία. Ευχόμαστε την ταχεία ανοικοδόμηση του εμβληματικού αυτού μνημείου, ώστε να λάμψει ξανά ως κόσμημα της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς.

Παρακαλώ τη γραμματέα όπως διαβάσει τις αναφορές που έχουμε στη σημερινή συνεδρία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τη Δευτέρα, 15 Απριλίου 2019 πραγματοποιήθηκε η ιδρυτική 1^η Τριμερής Συνάντηση των Προέδρων των Κοινοβουλίων Ιορδανίας, Ελλάδας, Κύπρου στη Νεκρά Θάλασσα, την οποία φιλοξένησε η Βουλή των Αντιπροσώπων της Ιορδανίας. Στη συνάντηση μετείχαν ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Δημήτρης Συλλούρης, ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Νικόλαος Βούτσας και ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων της Ιορδανίας κ. Άτεφ Αλ Ταράουε.

Τις εργασίες της συνάντησης απασχόλησε το θέμα της προώθησης της περιφερειακής συνεργασίας, καθώς και θέματα που αφορούν σε τρεις επιλεγμένους τομείς συνεργασίας, αυτούς της ενέργειας, του τουρισμού, της εκπαίδευσης και του πολιτισμού. Με το πέρας της συνάντησης εκδόθηκε Κοινή Δήλωση των Προέδρων των τριών κοινοβουλίων. Στην Κοινή Δήλωση επαναβεβαιώνεται μεταξύ άλλων η στήριξη των τριών Προέδρων στις συνεχιζόμενες προσπάθειες για επανέναρχη των διαπραγματεύσεων για συνολική, δίκαιη και βιώσιμη λύση του κυπριακού προβλήματος στη βάση των σχετικών ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών, του διεθνούς δικαίου και των αρχών επί των οποίων εδράζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιβεβαιώνεται επίσης η στήριξη τους για συνολική, δίκαιη και διαρκή λύση της ισραηλοπαλαιστινιακής διένεξης στη βάση των δύο κρατών, σύμφωνα με τα σχετικά ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών. Αποφασίστηκε όπως η 2^η Τριμερής Συνάντηση πραγματοποιηθεί στην Αθήνα τον προσεχή Ιούλιο.

Αντιπροσωπία της Βουλής, αποτελούμενη από την κ. Στέλλα Κυριακίδου, τον κ. Γιώργο Λουκαΐδη, την κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και τον κ. Κωστή Ευσταθίου, συμμετείχε στις εργασίες του 2^{ου} Μέρους της Συνόδου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ), από 8 μέχρι 12 Απριλίου 2019, στο Στρασβούργο.

Στην ολομέλεια της Συνέλευσης η κ. Κυριακίδου και ο κ. Λουκαΐδης μίλησαν για τον ρόλο και την ευθύνη των πολιτικών ηγετών σε ό,τι αφορά την καταπολέμηση της ρητορικής μίσους και της μη ανοχής. Η κ. Κυριακίδου μίλησε επίσης για το θέμα της προώθησης κοινοβουλίων απαλλαγμένων από τον σεξισμό και τη σεξουαλική παρενόχληση. Ο κ. Λουκαΐδης έκανε παρεμβάσεις για το θέμα της θέσπισης ενός μηχανισμού για τη δημοκρατία, το κράτος δικαίου και τα θεμελιώδη δικαιώματα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και για το ζήτημα της ενίσχυσης της συνεργασίας με τον ΟΗΕ για την εφαρμογή της Ατζέντας 2030 για την Αειφόρο Ανάπτυξη. Μίλησε επίσης για τον ρόλο και την αποστολή της ΚΣΣΕ και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει στους κύριους τομείς δράσης της.

Η κ. Κυριακίδου προήδρευσε των εργασιών της Υποεπιτροπής για τα Παιδιά, η οποία ασχολήθηκε μεταξύ άλλων με την προώθηση της συμμετοχής των παιδιών στις εργασίες της Συνέλευσης.

Ο κ. Λουκαΐδης προήδρευσε των εργασιών της Υποεπιτροπής για τη Μέση Ανατολή και τον Αραβικό Κόσμο, όπου συζητήθηκαν οι τελευταίες εξελίξεις στην περιοχή και οι προοπτικές επανέναρξης του διαλόγου για επίλυση του Μεσανατολικού.

Ο κ. Κωστής Ευσταθίου παρουσίασε τα συμπεράσματα των εργασιών της 78^{ης} Συνέλευσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας, όπου συμμετείχε ως εκπρόσωπος της Επιτροπής Πολιτισμού, Παιδείας και ΜΜΕ της ΚΣΣΕ, αρχές Απριλίου, στο Στρασβούργο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Μαζί μας σήμερα στην αίθουσα της ολομέλειας είναι ο μικρός Νικόλας Νικηφόρου, που είναι διεθνώς αναγνωρισμένος για τη δουλειά που κάνει, για να καταστήσει δυνατή την παγκόσμια αλλαγή για έναν καλύτερο κόσμο.

Ο Νικόλας ήταν ένας από τους είκοσι παραλήπτες του Βραβείου Κληροδοτήματος της πριγκίπισσας Νταϊάνας ανά τον κόσμο, που απονεμήθηκε για πρώτη φορά από τον πρίγκηπα Ουίλιαμ και τον πρίγκηπα Χάρι. Ο πρίγκηπας Κάρολος προσκάλεσε τον Νικόλα στο Παλάτι του Μπάκιγχαμ για την εκδήλωση «Γιορτάζοντας την Κύπρο» ως αναγνώριση της δουλειάς του.

Ο Νικόλας έχει παρουσιάσει δικές του καλλιτεχνικές εκθέσεις από την ηλικία των 10 ετών με τον τίτλο «Γιορτάστε τις διαφορές μας», προωθώντας την τέχνη ως φωνή ενάντια στον εκφοβισμό, στο λεγόμενο «bullying». Η Κύπρος, την οποία έχει στην καρδιά του, αποτελεί συχνά θέμα στην καλλιτεχνική δουλειά και τις εκστρατείες του, αφού ο Νικόλας έχει γεννηθεί στη Λάρνακα και ελπίζει ότι μια μέρα η Κύπρος θα επανενωθεί.

Ο Νικόλας έχει παρουσιάσει το Βραβείο Νταϊάνα και το πρόγραμμα κατά του εκφοβισμού στον Υπουργό Παιδείας, ο οποίος τον ενέθαρνε να προχωρήσει για χάρη των μελλοντικών γενεών της Κύπρου.

(Χειροκροτήματα)

Congratulations, Νικόλα!

Παρακαλώ τη γραμματέα να ενημερώσει το σώμα ποιοι βουλευτές απουσιάζουν σε αποστολές στο εξωτερικό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου συμμετέχει στο Συνέδριο για την Καταπολέμηση της Διεθνούς Τρομοκρατίας της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης της Κοινοπολιτείας Ανεξάρτητων Κρατών και της ΚΣ ΟΑΣΕ στην Αγία Πετρούπολη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν δύο σχέδια ψηφίσματος και δύο σχέδια απόφασης για τα οποία υπάρχει εισήγηση να κατατεθούν σήμερα και να προωθηθούν με τη διαδικασία του κατεπείγοντος. Το πρώτο σχέδιο ψηφίσματος αφορά την κατασκευή πυρηνικού εργοστασίου στο Άκκιουγιου και κατατέθηκε από τον κ. Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, τον κ. Γιώργο Λιλλήκα εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών και τον κ. Γιώργο Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά Νέες Δυνάμεις. Το δεύτερο σχέδιο ψηφίσματος αφορά τις βρετανικές βάσεις και κατατέθηκε από την κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Κόμματος. Το σχέδιο απόφασης αφορά τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος αναφορικά με πρόωρες βουλευτικές ή προεδρικές εκλογές και την υιοθέτηση της οριζόντιας ψηφοφορίας και κατατέθηκε από τη Συμμαχία Πολιτών και το Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. Υπάρχει επίσης παρόμοιο σχέδιο απόφασης για διεξαγωγή δημοψηφίσματος, που κατατέθηκε από την κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Κόμματος αυτή τη φορά. Πέραν τούτων, υπάρχουν και δύο-τρία άλλα ψηφίσματα. Είναι για τα Υψώματα Γκολάν, είναι για την πρωτοβουλία του γερουσιαστή Μενέντεζ. Δε θα εισηγηθώ σε αυτή τη συνεδρία ότι μπορεί να κάμουμε και ένα Κεφάλαιο Ε' για τα ψηφίσματα ούτε τα θέτω όλα στην ίδια μοίρα. Όμως θέλω να μου πείτε -να ξεκινήσουμε πρώτα με αυτά και ύστερα με τα άλλα που είναι ήδη εγγεγραμμένα- για το αν θα κηρυχθούν επείγοντα τούτα ένα ένα και μετά αν θα συζητηθούν σήμερα ή άλλη φορά.

Διά χειρός, παρακαλώ, η ψηφοφορία.

Παρακαλώ, κύριε Λουκαΐδη, όμως να κάμω την εξής έκκληση: Να μπορούμε πολύ γρήγορα στη διαδικαστική συζήτηση και να πάρουμε αποφάσεις. Πολύ σύντομα ό,τι θέλετε να πείτε.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Θα εισηγηθώ διαδικαστικά πώς νομίζω ότι πρέπει να προχωρήσουμε και θέλουμε να προχωρήσουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βεβαίως, να σας ακούσω.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Γιατί όντως φαίνεται ότι ελέω εκλογών έχουμε μια σειρά από κατάθεση ψηφισμάτων, σχεδίων αποφάσεων κ.ο.κ. Ελέω πολιτικών σκοπιμοτήτων γίνεται το ανάλογο και πρέπει να είμαστε ειλικρινείς. Σε μια προσπάθεια αντιπερισπασμού έχουμε μια ανάλογη προσπάθεια από κάποιους. Τούτο, κατά την εκτίμησή μας, δεν πρέπει να μας οδηγήσει σε μια ισοπέδωση γύρω από την προσέγγισή μας με την ανάγκη αυτή η Βουλή, εκεί και όπου κρίνουμε ότι υπάρχει λόγος σοβαρός, να τοποθετείται διά ψηφισμάτων. Δεν πρέπει να καταργήσουμε αυτή τη δυνατότητα της Βουλής ούτε και να δώσουμε το δικαίωμα, κύριε Πρόεδρε, σε όσους θέλουν να κάμουν αντιπερισπασμό, να εξυπηρετήσουν σκοπιμότητες και ενεργούν στο πλαίσιο του λαϊκισμού ενόψει εκλογών να ακυρώσουν την προσπάθεια όσων με σοβαρότητα και υπευθυνότητα ενεργούν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Λουκαΐδη, πέστε τα επιχειρήματά σας χωρίς πρόκληση συζήτησης. Δε λέω ότι προκαλείτε κάποιον, αλλά δημιουργείτε συνθήκες πολύωρης συζήτησης για τις εκλογές.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κανένα, κύριε Πρόεδρε.

Διαδικαστικά λοιπόν, για να κριθεί ο καθένας με βάση το πώς ενεργεί, τη σοβαρότητα αυτού που προτείνει, κατά πόσο υπάρχουν λόγοι που έχει καταθέσει πρόταση, κατά πόσο υπάρχει νομιμότητα στην πρωτοβουλία που έχει αναλάβει, διότι προκύπτουν και τέτοια ζητήματα, αντιλαμβάνομαι, όταν μιλάμε για σχέδιο αποφάσεων, η εισήγηση είναι πολύ απλή. Με βάση τη χρονολογική σειρά που έχουν κατατεθεί οι προτάσεις, διότι έχουμε ψήφισμα, αυτό που έχουμε προτείνει δηλαδή για τα Υψώματα Γκολάν, το οποίο έχει κατατεθεί εδώ και τρεις εβδομάδες και αναφέρεται σε ένα συγκεκριμένο γεγονός. Δεν έχουμε εφεύρει εμείς, ως ΑΚΕΛ, την απόφαση των ΗΠΑ να αναγνωρίσουν την κατοχή των Υψωμάτων Γκολάν. Αντιδράσαμε μετά από αυτή την απόφαση, όπως αντέδρασαν και άλλοι διεθνείς οργανισμοί, άλλοι εθνικοί οργανισμοί, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή η ίδια, και θεωρούμε υποχρέωση αυτής της Βουλής, όχι σε ένα μήνα ή μετά τις ευρωεκλογές, να τοποθετηθεί, είτε να εγκρίνει ένα ψήφισμα είτε να το απορρίψει. Λοιπόν, αυτό το ψήφισμα δεν μπορεί να συνδεθεί με άλλες ενέργειες άλλων συναδέλφων. Έχουν κάθε δικαίωμα, να κριθούν. Λοιπόν, να κριθούν ξεχωριστά και να δούμε τι είναι που πρέπει να ψηφιστεί σήμερα και τι επιβάλλεται να ψηφιστεί σήμερα, αν το κρίνει το σώμα βεβαίως, δημοκρατικά να γίνει τούτο, ή αν υπάρχουν ζητήματα τα οποία πρέπει να περάσουν και μέσα από άλλες διαδικασίες ή να απορριφθούν εντελώς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ο κ. Τορναρίτης.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Λουκαΐδης -και είναι προς τιμήν του- ανεγνώρισε ότι ενόψει εκλογών υπάρχει λαϊκισμός εφ' όλης της ύλης και κατάθεση ψηφισμάτων, προφανώς για να υπηρετήσει τον λαϊκισμό. Πρέπει να σας πω ότι η κατάθεση και η υπερψήφιση ψηφισμάτων, τουλάχιστον στα κοινοβούλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι μια σοβαρότατη πράξη. Από εκεί και πέρα είναι αλήθεια ότι βλέπουμε μια κατάσταση να εξελίσσεται με τη μέθοδο του τυπογραφείου από συγκεκριμένα κόμματα για συγκεκριμένα ψηφίσματα, που σκοπό και στόχο προφανέστατα έχουν να υπαρπάσουν την ψήφο των πολιτών και τίποτα άλλο. Αυτή είναι μια πραγματικότητα.

Κύριε Πρόεδρε, την ίδια ώρα θα σας πω ότι τα πλείστα όσα κοινοβούλια στις δημοκρατικές χώρες του κόσμου, ενόψει εκλογών, κλείνουν, για να μη δίνουν το δικαίωμα σε αυτούς που εκφράζονται με τον λαϊκισμό να πλειοδοτούν και να παρασύρουν τους πολίτες, όπως έγινε π.χ. με το Brexit.

Άρα, εμείς -τοποθετούμαι τώρα- λέμε το εξής και καταθέτουμε πρόταση προς όλους: Αποσύρουμε προς το παρόν το δικό μας ψήφισμα για μετά τις ευρωεκλογές, για την περίοδο εκείνη δηλαδή που νηφάλια όλοι θα μπορούσαμε και να μελετήσουμε και να τοποθετηθούμε μακριά από το θέλητρο που μας καλεί να πλειοδοτήσουμε, να λαϊκίσουμε, για να κερδίσουμε τη λαϊκή ψήφο.

Θεωρώ, κύριε Πρόεδρε, και, αν οι συναδέλφοι το προκρίνουν, είμαστε έτοιμοι να το αποδεχτούμε, ότι όλα τα ψηφίσματα ανεξαιρέτως πρέπει να μεταφερθούν για μετά τις ευρωεκλογές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, ένα λεπτό. Το ένα μπορείτε να το κάμετε μόνος σας, δηλαδή παραμένει εγγραφέν και εισηγίστε να ψηφιστεί μετά τις εκλογές.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Για όλα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, βάζετε προϋπόθεση.

Μάλιστα, ωραία.

Εντάξει, υπάρχουν δύο ειδών, είναι τα εγγεγραμμένα και αυτά που θα εγγραφούν. Άρα, τα εγγεγραμμένα θα αποφασίσουμε αν θα τα ζητήσουμε σήμερα ή όχι και τα άλλα που θα εγκριθούν θα βάλω την πρόταση μια μια σε ψηφοφορία. Αλλά, να παρακαλέσω να συντομεύετε.

Ο κ. Λιλλήκας, ο κ. Παπαδόπουλος, ο κ. Περδίκης, ο κ. Σιζόπουλος με αυτή τη σειρά.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω ότι το κάθε ψήφισμα ή το κάθε σχέδιο απόφασης πρέπει να κριθεί από μόνο του. Κάποια από αυτά έχουν κατατεθεί έγκαιρα, όπως είναι αυτό του ΑΚΕΛ για τα Υψώματα Γκολάν, του Δημοκρατικού Συναγερμού...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αυτά είναι εγγεγραμμένα στην ημερησία διάταξη ήδη.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κάποια άλλα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Για αυτά συζητούμε αν θα γίνει η συζήτηση σήμερα ή μετά τις εκλογές.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Εμείς λέμε ότι μπορεί να γίνει σήμερα η συζήτηση, αλλά, πέραν τούτου, τα δικά μας, το σχέδιο απόφασης και το σχέδιο ψηφίσματος, είχαν κατατεθεί έγκαιρα από χθες. Μάλιστα, πιο νωρίς από κάποιες τροπολογίες που ακολουθούσαν και έρχονταν αργά το απόγευμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το πόσο έγκαιρα κατατίθεται ψήφισμα και μάλιστα αυτής της μορφής -λιγότερο από εικοσιτέσσερις ώρες πριν την ολομέλεια- εννά το συζητήσουμε, όταν έρτει η ώρα του.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Ναι, κύριε Πρόεδρε, αλλά πρέπει να κρατείτε την ίδια αρχή, με όλο τον σεβασμό, για όλα τα ζητήματα. Εδώ μας φέρνουν τροπολογίες, συγγνώμη, έρχονται τροπολογίες η ώρα δέκα τη νύκτα και τις συζητούμε στην ολομέλεια την επόμενη μέρα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το σχέδιο ψηφίσματος, κύριε Λιλλήκα, και η τροπολογία έχουν το ίδιο βάρος και την ίδια νομική και συνταγματική ουσία;

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Τι σημασία έχει; Ο κανονισμός της Βουλής δεν τα διαχωρίζει, κύριε Πρόεδρε, με όλο τον σεβασμό. Λέει ότι συζητούνται, όταν κατατίθενται εικοσιτέσσερις ώρες πριν. Ή θα τηρούμε τον κανόνα αυστηρά για όλα ή θα κάνουμε επιλεκτική πολιτική!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τον τηρούμε!

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Δεν τον τηρούμε, με όλο τον σεβασμό. Εδώ έχουμε σήμερα τροπολογίες και στην προηγούμενη ολομέλεια είχαμε και την προπροηγούμενη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εν πάση περιπτώσει, θα γίνει η συζήτηση μετά για το...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Την τελευταία στιγμή, ακόμα και την ώρα της ολομέλειας!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι. Να μην τρώμε άλλο χρόνο.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κατά συνέπεια εμείς λέμε ότι κάθε σχέδιο ψηφίσματος ή σχέδιο απόφασης πρέπει να κριθεί από μόνο του και σύμφωνα και με τον χρόνο που κατατέθηκε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Παπαδόπουλος.

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θεωρώ διαδικαστικά ότι πρέπει να διαχωριστούν κάποια εκ των ψηφισμάτων, καθώς δύο είδη είναι πάνω στην ημερήσια διάταξη και εμείς είχαμε δηλώσει ότι είμαστε έτοιμοι να τα υπερψηφίσουμε, πλην όμως ελπίζω να έχουν κυκλοφορήσει κάποιες μικρές διαφοροποιήσεις που είχαμε συντάξει για το ψήφισμα που αφορά το νομοσχέδιο που έχει κατατεθεί στις Ηνωμένες Πολιτείες από τον κ. Μενέντεζ. Δε διαφοροποιούν τη φιλοσοφία του ψηφίσματος, όμως ελπίζω να έχουν κυκλοφορήσει αυτές οι τροπολογίες, για να είναι εις γνώσιν του σώματος.

Σε ό,τι αφορά τα άλλα όμως, εμείς, κύριε Πρόεδρε, έχουμε καταθέσει, όπως ακριβώς έχετε ενημερώσει το σώμα, ένα άλλο ψήφισμα που αφορά τις βρετανικές βάσεις. Χρειάζεται και εγώ να σας διαβεβαιώσω ότι δεν έχουμε απαίτηση να κατατεθεί υπό τη μορφή του κατεπείγοντος ή να συζητηθεί με τη μορφή του κατεπείγοντος σήμερα, όμως οφείλω να πω το εξής: Νομίζω θυμάστε ότι εμείς κατ' επανάληψη είχαμε πει ότι αυτό το πάρα πολύ σοβαρό θέμα έπρεπε να συζητηθεί στην ολομέλεια, ίσως στο Κεφάλαιο Δ'. Βλέπουμε όμως ότι εμείς, παρά το ότι ακολουθήσαμε μια άλλη διαδικασία, που θεωρώ ότι ήταν μια πιο σωστή διαδικασία σε σχέση με τη συζήτηση τέτοιων σοβαρών ζητημάτων, διαπιστώνουμε σήμερα ότι εμείς που θεωρούμε ότι συμπεριφερθήκαμε με έναν σοβαρό και υπεύθυνο τρόπο μπαίνουμε σε δεύτερη μοίρα και συζητούνται άλλα θέματα που κατατίθενται υπό τη μορφή των ψηφισμάτων και έκτακτων ψηφισμάτων. Επομένως, αποφασίσαμε και εμείς να καταθέσουμε έκτακτο ψήφισμα με την ελπίδα ότι τουλάχιστον θα συζητηθεί και κάποιο από τα θέματα που θέλουμε εμείς να συζητήσουμε. Επομένως, εάν είναι να αναβληθούν -εμείς συμφωνούμε- όλα τα επείγοντα ψηφίσματα και να τα δούμε ενδεχομένως σε μεταγενέστερο χρονικό σημείο, όμως θέλω να πω το εξής, κύριε Πρόεδρε: Ο τρόπος που διεξάγεται αυτή η συζήτηση -και φυσικά είναι λόγω των εκλογών- πιστεύουμε εμείς ότι πλήττει το κύρος και την αξιοπρέπεια της Βουλής. Γιατί το αποτέλεσμα είναι ότι πάρα πολύ σοβαρά ζητήματα -παίρνω για παράδειγμα το πάρα πολύ σοβαρό θέμα του πορίσματος για τον συνεργατισμό- εξευτελίζονται, υποβαθμίζεται η σημασία αυτής της συζήτησης. Εμείς αυτό που αντιλαμβανόμαστε είναι ότι επιχειρείται μια προσπάθεια αποπροσανατολισμού από τις βασικές ευθύνες που αποδίδονται στο πόρισμα και το αποτέλεσμα δεν είναι να κερδίζουμε επικοινωνιακά στην κοινωνία, είναι το αντίθετο. Εκνευρίζεται ακόμα περισσότερο ο κόσμος, διότι για τέτοια σοβαρά ζητήματα αντί να βρούμε πραγματικές λύσεις στα προβλήματα του κόσμου, εμείς περιοριζόμαστε στο να κερδίζουμε επικοινωνιακούς πόντους σε συζητήσεις στην ολομέλεια.

Επομένως, η δική μας η έκκληση και παράκληση είναι για σοβαρά θέματα, που πρέπει και φυσικά να τα εξετάζουμε στα πλαίσια μιας συζήτησης αποφάσεων ή και ψηφισμάτων στη Βουλή, να διεξάγονται αυτές οι συζητήσεις μέσα στο πλαίσιο της σοβαρότητας που απαιτείται, όχι με αυτό τον τρόπο που διαπιστώνουμε σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σωστά, κύριε Παπαδόπουλε, διαχωρίσατε τα ήδη εγγεγραμμένα θέματα από αυτά που συζητούνται σήμερα. Αλλά πρέπει να γίνει ακόμα ένας διαχωρισμός, για να μη συγχυζόμαστε και πάλι, όπως το ξανα συζητήσαμε την προηγούμενη φορά. Είναι άλλο το ψήφισμα και άλλο το σχέδιο απόφασης. Και θα έρθω εκεί να εξηγήσω περισσότερα, αν χρειαστεί.

Τον λόγο έχει ο κ. Περδίκης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Νομίζω ότι μοιάζει λίγο τούτη η ιστορία με το επειδή κάηκες 'πού τη σούπα, φυσάς και το γιαούρτι. Δηλαδή, να μην ξεχάσουμε το έργο αυτής της Βουλής, του κοινοβουλίου, όταν παραμονές εκλογών ψήφισε δεκαεπτά νομοσχέδια τα οποία εκρίθηκαν αντισυνταγματικά τα δεκαέξι και το δέκατο έβδομο, που έχει σχέση και με την πρόταση νόμου που έχουμε υπόψη μας, τελικά δεν εκρίθηκε αντισυνταγματικό. Η πραγματικότητα όμως είναι άλλη, κύριε Πρόεδρε. Κάποια από τα προτεινόμενα ψηφίσματα ή σχέδια απόφασης, αν αναβληθούν, απλά θα είναι σαν να έχουν απορριφθεί. Διότι γι' αυτά που αφορούν την πρόταση και την εισήγηση για δημοψήφισμα στις επόμενες ευρωεκλογές, εάν έρθουμε μετά το Πάσχα να κάνουμε κάτι τέτοιο, θα είναι εκ των πραγμάτων άκυρα. Ό,τι αφορά το Τσερνομπίλ και το Άκκιουγιου, επίσης θα είναι άκυρο. Θα θυμηθούμε στις 10 του Μάη το Τσερνομπίλ και το Άκκιουγιου; Νομίζω καλύτερα ψηφίστε κατά ευθύς εξαρχής -

η πλειοψηφία- και μη μας βάλετε σε τούτη την ταλαιπωρία να βάλουμε εκπρόθεσμα ψηφίσματα και εκπρόθεσμες αποφάσεις. Να είμαστε ειλικρινείς.

Και να πω και κάτι άλλο, που με αφορά προσωπικά. Όταν αυτή η Βουλή καταψήφισε την πρότασή μας για διεξαγωγή των ευρωεκλογών στη βάση του συστήματος της οριζόντιας ψηφοφορίας, από εδώ, αυτό το βήμα, είπα ότι θα ζητήσουμε τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος γι' αυτό το θέμα. Άρα, δεν μπορεί να μιλά κάποιος για όψιμο λαϊκισμό. Το είχαμε πει από πριν έξι μήνες ότι θα ζητήσουμε τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος για οριζόντια ψηφοφορία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Διεξαγωγή δημοψηφίσματος για;

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Για οριζόντια ψηφοφορία. Και αυτό κάμνουμε με τη συγκεκριμένη πρόταση απόφασης που καταθέτουμε σήμερα μαζί με τη Συμμαχία Πολιτών.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος έχει τον λόγο.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Από την πλευρά της ΕΔΕΚ εμείς είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε οποιοδήποτε σχέδιο απόφασης και οποιοδήποτε ψήφισμα, όμως, έτσι, λίγη αυτοσυγκράτηση από τους συναδέλφους αυτή την περίοδο νομίζω δε βλάπτει, θα είναι μάλλον προς θετική κατεύθυνση. Από την πλευρά μας θέλω να ξεκαθαρίσω ότι εμείς δεν πρόκειται να στηρίξουμε κανένα σχέδιο ψηφίσματος και καμία απόφαση που προβλέπει άμεσα ή έμμεσα αλλαγή του εκλογικού συστήματος. Και ο λόγος είναι ένας. Εάν η δημοκρατία έχει να χαίρεται και να προωθεί κάτι συγκεκριμένο, είναι την αποδοχή και των θεσμών οι οποίοι δημιουργούνται μέσα από συμφωνίες στο πέρασμα του χρόνου. Και όλα τα κόμματα είχαμε κατ' επανάληψη συμφωνήσει και αποδεχτεί ότι δεν αλλάζει ο εκλογικός νόμος τον τελευταίο χρόνο πριν από εκλογές, έστω και αν σε κάποια φάση έγιναν κάποιες παρατυπίες. Θεωρούμε ότι δεν πρέπει να επανέλθουμε σε αυτό το σύστημα. Θα πρέπει να παραμείνουμε σταθεροί στο ότι τον τελευταίο χρόνο πριν από εκλογική αναμέτρηση δεν αλλάζει ο εκλογικός νόμος. Όσοι θέλουμε να καταθέσουμε προτάσεις για την αλλαγή του εκλογικού συστήματος, έχουμε όλο τον χρόνο να το πράξουμε, αλλά όχι τον τελευταίο χρόνο.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Άντρος Κυπριανού έχει τον λόγο.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εγώ δε σας κρύβω ότι εκάρηκα την τοποθέτηση του κ. Παπαδόπουλου, με την έννοια ότι έκαμε κάποιες παραδοχές οι οποίες θα πρέπει να μας προβληματίσουν όλους. Διασύρεται η Βουλή των Αντιπροσώπων με τον τρόπο με τον οποίο επιχειρούμε να λειτουργήσουμε. Εγώ καταλαβαίνω τις σκοπιμότητες οι οποίες υπάρχουν πίσω από την κάθε πρόταση, αλλά θεωρώ ότι όπως καταλαβαίνουμε εμείς τις σκοπιμότητες, τις καταλαβαίνει και ο κόσμος. Και ενώ μας έχει απαξιώσει ήδη σε πάρα πολύ μεγάλο βαθμό, θα μας απαξιώσει εντελώς, θα θεωρήσει ότι δεν είμαστε καθόλου σοβαροί. Και είναι λυπηρό γιατί κάποιιοι μπαίνουν σε αυτό το παιχνίδι απλά και μόνο για να κερδίσουν μερικές ψήφους περισσότερες. Γίνονται προτάσεις οι οποίες εκρίθηκαν από συζήτηση προτάσεων νόμων της Βουλής πριν από μερικές βδομάδες και ενώ η ολομέλεια τοποθετήθηκε για τις συγκεκριμένες προτάσεις, αυτές επανέρχονται σε σχέδιο απόφασης. Σε γνώση των εισηγητών ότι συζητήθηκαν στην ολομέλεια, απορριφθήκαν αυτά τα οποία προτείνουν, τα επαναφέρουν σήμερα. Για ποιον άλλο λόγο εκτός από το να λαϊκίσουν; Λυπούμαι που το λέω, αλλά δεν είναι σοβαρά αυτά τα πράγματα.

Έχουμε δύο ψηφίσματα στην ημερήσια διάταξη. Εάν θέλουμε να τα συζητήσουμε, πρέπει να τα συζητήσουμε. Εάν κάποιος ζητήσει αναβολή, να τοποθετηθεί η ολομέλεια. Απ' εκεί και πέρα εγώ συμφωνώ απολύτως ότι για κάποια ζητήματα που είναι εξαιρετικά σοβαρά και σημαντικά, όπως είναι το θέμα των βρετανικών βάσεων, πρέπει να προηγηθεί μια συζήτηση στην ολομέλεια, στο Κεφάλαιο Τέταρτο, μαζί με το θέμα του Βrexit που έβαλε πάρα πολλές φορές ο κ. Παπαδόπουλος και που είναι επίσης πάρα πολύ σημαντικό για την Κυπριακή Δημοκρατία. Να τα συζητήσουμε και η κατάληξη να είναι ένα ψήφισμα της ολομέλειας της Βουλής, να μην πάμε απευθείας σε ένα ψήφισμα. Σε ό,τι αφορά τα άλλα ζητήματα, νομίζω ανοίχθηκε ο ασκός

του Αιόλου. Με μια πρόταση που έγινε -δε θέλω να την χαρακτηρίσω πώς- και στην προσπάθεια τωρά οι υπόλοιποι να απαντήσουμε και να υπεραμυνθούμε του εαυτού μας, ελαϊκίσαμε χειρότερα από την αρχική πρόταση που έγινε. Είναι κρίμα να διασύρεται με αυτό τον τρόπο η Βουλή, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία. Ο κ. Μιχάλης Γιωργάλλας, που δε μίλησε, και να κλείσουμε τη συζήτηση εδώ, να μπορούμε στην ψηφοφορία νομίζω.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αν θα αποφασιστεί να συζητηθούν όλα, εμείς είμαστε έτοιμοι να συμμετέχουμε σε αυτή τη συζήτηση. Όμως θέλω να διαχωρίσουμε τη θέση μας και να στιγματίσουμε αυτή την προσπάθεια που γίνεται απλά για κάποιους επικοινωνιακούς πόντους. Εμείς προτείνουμε να μην αναβληθεί τίποτε, να συζητηθούν όλα σήμερα, για να δούμε αν έχει την ικανότητα αυτή η Βουλή να ξεχωρίσει τη σοβαρότητα από τη σκοπιμότητα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Λιλλήκα, επιμένετε;

Πολύ σύντομα, σας παρακαλώ, για να μπούμε...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Θα είμαι πολύ σύντομος, κύριε Πρόεδρε.

Καταρχάς να πω ότι όσον αφορά το σχέδιο απόφασής μας για τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος για να αποφασίσει ο κυρίαρχος λαός που θα κατανείμει τις ευθύνες και πώς σε σχέση με τη δυνατότητα για πρόωρες προεδρικές και βουλευτικές εκλογές ή και τα δύο ή κανένα εκ των δύο, ε, δε νομίζω να έχει συζητηθεί και να έχει απορριφθεί προηγούμενα από την ολομέλεια και δη την περασμένη βδομάδα. Δεν τέθηκε σε ψηφοφορία θέμα δημοψηφίσματος.

Το δεύτερο που θέλω να επισημάνω είναι ότι δε νομίζω να είναι λαϊκισμός και -πολύ περισσότερο- δε νομίζω να πλήττεται το κύρος της Βουλής, όταν η πρόταση που γίνεται είναι ακριβώς για να δοθεί λύση σε ένα ζήτημα που προκύπτει από την έκθεση της Ερευνητικής Επιτροπής για απονομή ευθυνών που δεν αναλήφθηκαν ούτε από αυτούς που ευθύνονται κυρίαρχα -που είναι ο Υπουργός Οικονομικών και η κυβέρνηση- αλλά ούτε και από τα κόμματα που έχουν λιγότερη ευθύνη, αλλά που διαχειρίζονταν μέχρι το 2013 -ακόμα και αργότερα- τον συνεργατισμό. Να είναι λαϊκισμός το να προσφύγουμε στον κυρίαρχο λαό, για να αποφασίσει. Νομίζω ότι αυτό δείχνει σεβασμό προς τις αρχές της Δημοκρατίας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρία Ερωτοκρίτου, πολύ σύντομα, σας παρακαλώ, γιατί πάμε πάλι, αρχίζει να καθιερώνεται η διαδικασία μία ώρα και μετά να ξεκινούμε.

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Έχετε δίκαιο, κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντομα, τριάντα δευτερόλεπτα, επειδή έχει δίκαιο ο κ. Λιλλήκας και πρέπει να είμαστε σωστοί και έντιμοι απέναντι στους συναδέλφους. Έχει απόλυτο δίκαιο ότι η πρότασή τους δε συζητήθηκε την προηγούμενη βδομάδα. Η απόφαση την οποία κατέθεσαν την προηγούμενη βδομάδα ήταν για ένα σχέδιο απόφασης που αφορούσε τον συνεργατισμό. Το περιεχόμενο του σημερινού κειμένου των Οικολόγων και της Συμμαχίας Πολιτών δεν έχει σχέση με αυτό που συζητήσαμε την προηγούμενη βδομάδα. Είναι η πρόταση που προήλθε από άλλο κόμμα για διεξαγωγή εκλογών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Κύριε Λιλλήκα όμως, επειδή θίξατε και θέμα διαδικασιών -και ειδικά για το σχέδιο απόφασης, όχι τα ψηφίσματα- έχετε λάβει καθόλου υπόψη σας τον υπάρχοντα νόμο περί δημοψηφισμάτων του 1989 και το σύνταγμα και θεωρείτε ότι είναι συνταγματικό, είναι νομικά δυνατό να ψηφίσει το περιεχόμενο της πρότασής σας αυτή η Βουλή; Και θα εξηγήσω, αν θέλετε. Αν το έχετε μελετήσει όμως, πέστε μας εσείς και μετά να εξηγήσω.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ασφαλώς.

Εμείς, αν προσέξατε, λέμε ότι από την ώρα που θα πάρει την πολιτική απόφαση το σώμα, διότι περί πολιτικής απόφασης πρόκειται, θα επανέλθει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, το σχέδιο ψηφίσματος δεν είναι πολιτική απόφαση, είναι νόμος.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Ασφαλώς είναι νόμος και λέμε μέσα ότι θα επανέλθουμε με νομοθετική ρύθμιση, διότι αυτό θα πρέπει να ακολουθήσει. Πρώτα προηγείται όμως η απόφαση η πολιτική, σε πολιτικό επίπεδο, και ακολουθεί βέβαια και θα ακολουθήσει διαδικασία με νομοθετική που αφορά τη θέσπιση της σχετικής νομοθεσίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με όλο τον σεβασμό, είναι το ανάποδο. Θα πρέπει να γίνουν οι νομοθετικές ρυθμίσεις, ώστε να μας επιτρέψει να ψηφίσουμε, παραδείγματος χάριν, κάτι που ο παρών νόμος δεν επιτρέπει. Έχει διαδικασία ο παρών νόμος που λέει ότι δεν μπορούμε εμείς να ψηφίσουμε για δημοψήφισμα που αφορά την εκτελεστική εξουσία. Δεν μπορούμε...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αντρο Κυπριανού)

Δύο λεπτά και τελειώνω, κύριε Κυπριανού, και θα σας δώσω τον λόγο. Δε μας επιτρέπει ο παρών νόμος να εγκρίνουμε, παραδείγματος χάριν, αύριο με δική μας απόφαση δημοψηφίσματα για τα δημαρχεία, να ζούμε και στο περιβάλλον που ζούμε σήμερα. Διότι φαντάζομαι, εάν τούτο που λέτε εσείς το κάνουμε σήμερα, δε θα ήταν άσχημο να ερχόταν ένα άλλο κόμμα, ένας άλλος βουλευτής, και να πάρει απόφαση εδώ να γίνουν δημοψηφίσματα για τα δημαρχεία χωρίς να ρωτήσουμε την εκτελεστική εξουσία. Επομένως, δεν είναι έτσι απλά... Αν ήταν ψήφισμα, έχετε δίκαιο. Αλλά δεν πρόκειται περί ψηφίσματος, πρόκειται περί σχεδίου απόφασης και ο ίδιος ο νόμος που καθορίζει πώς γίνονται δημοψηφίσματα σίγουρα δεν επιτρέπει να αλλάξουμε πράγματα που αφορούν την εκτελεστική εξουσία. Άρα, δεν μπορεί να βάλετε ζητήματα μέσα που αφορούν την εκτελεστική εξουσία και ας ξεκινήσουμε από αυτό.

Δεύτερον, και αυτά που αφορούν τη Βουλή πάνε στο Υπουργικό Συμβούλιο ως εισήγηση και το Υπουργικό Συμβούλιο φέρνει εισήγηση εδώ. Άρα, αυτό που πάμε να κάμουμε είναι στο κενό και επειδή επαίξετε προηγουμένως ώρες για τις τροπολογίες, σας λέω ότι δεν μπορεί να μη βλέπουμε αυτό το τεράστιο λάθος και να ασχολούμαστε με τα κλαδιά.

Κύριοι συνάδελφοι...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε θα δώσω τον λόγο...

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Συγγνώμη, επειδή εγώ...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, προσπαθήστε να αυτοσυγκρατηθείτε.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Θα είμαι πολύ σύντομος, αλλά κουράστηκα να υποτιμάται η νοημοσύνη μου και να κοροϊδεύουν κάποιοι τον κόσμο, δίχως να υπάρχει ο αντίλογος. Είπε ο κ. Λιλλήκας ότι το σχέδιο απόφασής τους προνοεί ότι εννά γίνει τροποποίηση στη νομοθεσία, για να επιτρέπεται η διεξαγωγή εκλογών. Ε, δεν είναι αυτό που προνοεί το σχέδιο ψηφίσματος. Λέει, σε περίπτωση που το σχέδιο απόφασης εγκριθεί, θα προωθήσουμε άμεσα προς ψήφιση και πρόταση νόμου για τη διεξαγωγή των βουλευτικών εκλογών με οριζόντια ψηφοφορία. Αυτό προνοεί το σχέδιο απόφασης και είναι αυτό που είπα ότι συζητήθηκε, κρίθηκε πριν από μερικές εβδομάδες και το φέρνουν ξανά με το σχέδιο απόφασης. Ε, να μεν περιπαίζουμε τον κόσμο επιτέλους τζιαι να μεν περιπαίζουμε τζιαι τον εαυτό μας! Κανεί με αυτή την κατάσταση!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Πάρα πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.

Εγώ καλώ τους συναδέλφους να μελετήσουν λίγο πώς διεξήχθη το δημοψήφισμα του 2004. Τίποτε παραπάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Για να καταλάβουμε ότι είμαστε εκτός τόπου και εκτός χρόνου!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας και πάλι.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πραγματικά αδυνατώ να καταλάβω κάποιος πώς εννοούν αυτό το σώμα, που είναι κατ' εξοχήν πολιτικό σώμα, που εκφράζει τη λαϊκή βούληση. Εκείνο που εισηγηθήκαμε δεν είναι καν η διεξαγωγή προεδρικών εκλογών ούτε η διεξαγωγή πρόωρων βουλευτικών εκλογών. Εκείνο που εισηγηθήκαμε -και είναι ξεκάθαρο, είναι πολιτικό ζήτημα- είναι να αποφασίσει ο λαός. Εάν κρίνει ότι την κύρια ευθύνη ή αποκλειστική ευθύνη φέρει η κυβέρνηση και δεν την ανέλαβε, να πάμε με πρόωρες προεδρικές εκλογές στις 26 Μαΐου που είναι οι ευρωεκλογές και δε θα έχει επιπλέον κόστος. Εάν ο κυρίαρχος λαός κρίνει ότι την ευθύνη τη φέρει η Βουλή ή τα κόμματα που κατονομάζονται στην έκθεση, τότε μπορεί να αποφασίσει για πρόωρες βουλευτικές εκλογές. Εάν κρίνει ότι πρέπει να γίνουν και προεδρικές και βουλευτικές εκλογές πρόωρα, για να αναλάβουν και τα δύο σώματα, οι δύο εξουσίες την ευθύνη, ο λαός θα αποφασίσει.

Εμείς δεν προτείνουμε ούτε πρόωρες προεδρικές ούτε πρόωρες βουλευτικές. Λέμε να πάρει την πολιτική απόφαση αυτό το δημοκρατικό σώμα, να προσφύγουμε στον λαό και να αποφασίσει ο λαός. Όταν αποφασίσει ο λαός, τότε θα γίνουν βέβαια -και αν αποφασίσει το σώμα- και οι αναγκαίες τροπολογίες στις υφιστάμενες νομοθεσίες, για να προωθηθεί το δημοψήφισμα, και θα αποφασίσει και η κυβέρνηση, γιατί, αν είναι απόφαση, έχει λόγο η κυβέρνηση στην απόφαση, και στη συνέχεια βεβαίως, αν αποφασίσει ο κυρίαρχος λαός, πρέπει να γίνει σεβαστή η απόφασή του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Λιλλήκα, λάβατε καθόλου υπόψη σας αυτά που εν συντομία είπα -και δε θέλω να μακρηγορώ- για το τι λέει ο νόμος περί Δημοψηφισμάτων; Εγώ δεν καταλαβαίνω αν επαναλαμβάνετε θέματα με άλλον τρόπο, όπως λέει ο κ. Κυπριανού, εάν άλφα, βήτα, γάμα κ.λπ. Ρρωτώ: Λάβατε υπόψη σας ότι αυτός ο νόμος ουσιαστικά δε μας επιτρέπει να κάνουμε αυτό που λέτε εσείς και εμείς τον ψηφίσαμε; Γι' αυτό και είπα, αν είχατε κάπου που θέλατε να κάνετε, πρώτα πρέπει να γίνει αλλαγή του νόμου και φαντάζομαι ότι κάποιος από εσάς που ίσως συνυπέγραψαν γνωρίζουν αυτό το περιεχόμενο του νόμου, γι' αυτό και έκαναν και προτάσεις νόμου, για να αλλάξει αυτός ο νόμος. Άρα, αν αλλάξει αυτός ο νόμος και συνταγματικά είναι ορθός και δεν τον αναπέμψει ο Πρόεδρος και μας δίνει το δικαίωμα να αποφασίζουμε, για να κάμνουμε δημοψηφίσματα εδώ για οποιοδήποτε θέμα ή για συγκεκριμένα θέματα, τότε ναι. Τώρα δεν έχετε πλαίσιο, αυστηρά ομιλούντες, νόμου για να πάμε σε δημοψηφίσματα.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πόσες φορές εσείς ο ίδιος είπατε σε αυτό το σώμα ότι η αντισυνταγματικότητα ή μη μιας απόφασης ή ενός νομοσχεδίου που ψηφίζει η Βουλή θα κριθεί από το Ανώτατο και όχι εδώ;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εκατό φορές το είπα και το ξαναλέω. Αλλά από εκεί και πέρα ο καθένας κρίνει αν είναι κάτι το οποίο συζητείται ή αν είναι κάτι το οποίο...

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Διαδικαστικά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Βότση.

Επειδή μίλησες προηγουμένως...

ΣΤΕΛΛΑ ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Είναι διαδικαστικά που θα μιλήσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και ο κ. Βότσης είναι διαδικαστικά που θα μιλήσει. Ψυχολογώ δηλαδή έτσι.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΒΟΤΣΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ναι, απλά να πω ότι ο κ. Νεοφύτου -δεν είναι εδώ- έχει επιτύχει τον στόχο του, που τον ξεκίνησε από την προηγούμενη εβδομάδα. Όλοι το ξέρουμε και το είπαμε, συνεχίζεται ο εξευτελισμός και του σώματος και της όλης διαδικασίας. Προσωπικά αρνούμαι να μπω σε αυτή τη διαδικασία πλέον και αποχωρώ από τη συνεδρίαση.

(Στο σημείο αυτό ο κ. Άγγελος Βότσης αποχωρεί από την αίθουσα της ολομέλειας.)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Τορναρίτης.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, είχα υποβάλει στην αρχή μιαν εισήγηση, την υποβάλλω ξανά, μπορεί να μην είναι κατανοητός ή μπορεί κάποιοι συνάδελφοι να ήθελαν να πουν τις θέσεις τους. Δε θα μπω στην ουσία, παρ' όλο που ακούστηκαν πάρα πολλά. Είναι καλά γνωστό ότι είναι συνεδριακή απόφαση του Δημοκρατικού Συναγερμού η οριζόντια ψηφοφορία, γιατί κάποιοι είπαν ότι την απέρριψε η Βουλή, και, αν θέλουν κάποιοι, ας κοπιάσουν και τώρα, παρ' όλο που είμαστε τριάντα πέντε μέρες πριν τις εκλογές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Υποβάλλω όμως ξανά την πρόταση να ψηφίσει η ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σε αυτό θα πάμε, εκεί. Μάλιστα.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Θέλουμε να μπου όλα τώρα ή όλα μετά;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα ένα θα μπει, κύριε Τορναρίτη. Δεν μπορούν να μπου όλα μαζί, δεν υπάρχει έτσι διαδικασία. Δεν είμαστε σωματείο!

Ο κ. Περδίκης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εντάξει, καταρχάς, κύριε Πρόεδρε, επειδή αναφέρεστε στον νόμο, πρέπει να πούμε ότι ο νόμος αυτός περί Δημοψηφισμάτων δεν καθορίζει ότι η απόφαση του δημοψηφίσματος είναι δεσμευτική.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συγγνώμη;

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Δεν είναι δεσμευτική, είναι γνώμη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βεβαίως δεν είναι δεσμευτική. Απλώς λέω ότι είναι και παράτυπη εδώ.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Το «παράτυπη» είναι σχετικά με την ερμηνεία που δίνετε εσείς...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, δεν είναι καθόλου σχετικά με την ερμηνεία! Το λέει λεκτικά ο νόμος. Τελειώστε και να το διαβάσω, τελειώστε.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εμείς θεωρούμε ότι το να απευθυνθούμε στον λαό, για να πάρουμε γνώμη για ένα θέμα που ηγέρθη εντός κοινοβουλίου, είναι θέμα που αφορά το κοινοβούλιο. Αυτή είναι η δική μας ερμηνεία. Αν οποιοσδήποτε πιστεύει ότι... Εάν πείθαμε, που απ' ό,τι φαίνεται δεν πειθούμε την πλειοψηφία, να απευθυνθούμε στον λαό να τον ρωτήσουμε τελικά τι θέλει; Θέλει να κάνει προεδρικές εκλογές; Θέλει να κάνει βουλευτικές εκλογές; Θέλει να κάνει και από τα δύο; Αν αυτό θεωρείται ότι είναι επέμβαση, παραβίαση του νόμου, να το αποπέμψει, να πάει στο συνταγματικό δικαστήριο και να μην εφαρμοστεί.

Παρατηρώ όμως και σημειώνω ότι παρόμοια πρόταση και μάλιστα καθοριστική έχει καταθέσει και το ΔΗΚΟ μετά από εμάς. Και συζητάτε όλοι για τη δική μας την πρόταση, μας στοχοποιείτε, χτυπάτε, βαράτε όλοι προς τη δική μας την πλευρά σαν να είναι η μοναδική που...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα, εξήγησε ο κ. Παπαδόπουλος. Τώρα τον προκαλείτε να ξαναεξηγήσει.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Να μην πω και για κάποιον άλλο που ήρθε, βγήκε πάνω στο βήμα, είπε «καταθέτω πρόταση», αλλά πρόταση δεν κατέθεσε. Έτσι, του αέρα, μια σιεπεθικά! Καλωσόρισε κιόλας!

Αν είναι αυτός λαϊκισμός, τότε τι είναι ο λαϊκισμός εκείνου ο οποίος είπε μια κουβέντα στον αέρα; Εμείς εκείνο που είπαμε δημόσια το κάνουμε και στην πράξη. Εν σας αρέσκει; Καταψηφίστε το! Έννεν κακό να καταψηφίζετε τις προτάσεις μας. Δόξα τω Θεώ η γούνα μας έχει πολλά ράμματα. Εράψτε μας καλά πολλές φορές!

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πώς το είπατε το τελευταίο; Επαναλάβετε το, κύριε Περδίκη. Επαναλάβετε το τελευταίο, διότι δεν το άκουσα.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Δεν είναι κακό σε μια δημοκρατική διαδικασία να καταψηφίζεται μία πρόταση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, κάτι άλλο είπατε.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Η γούνα μας έσει πολλά ράμματα εμάς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η γούνα σας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Η γούνα μας έσει πολλά ράμματα. Εράψτε μας πολλές φορές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Στο άρθρο 3 του περί Δημοψηφισμάτων Νόμου του 1989 λέει: «Το δημοψήφισμα προκηρύσσεται με απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων, που λαμβάνεται ύστερα από σχετική πρόταση του Υπουργικού Συμβουλίου». Οι με πρόταση κομμάτων και πρόταση της Βουλής. «Η πρόταση του Υπουργικού Συμβουλίου για προκήρυξη δημοψηφίσματος...». Σας παρακαλώ διαβάστε τον νόμο, δε θέλω να τον διαβάζω συνέχεια.

Ο κ. Παπαδόπουλος έχει τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ναι, διαδικαστικά, κύριε Πρόεδρε.

Επειδή ακριβώς θεωρώ ότι σήμερα έχουμε να αποφασίσουμε κατά πόσο θα ψηφιστούν με τη μορφή του κατεπείγοντος κάποια ψηφίσματα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Ένα ένα θα τα βάλω σε ψηφοφορία τώρα.

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

...νομίζω αυτό το ερώτημα να τεθεί προς ψηφοφορία, να αποφασίσουμε για το ζήτημα του κατεπείγοντος. Η εισήγηση η δική μας είναι ότι ενδεχομένως άλλα ζητήματα να μπορούν να εξεταστούν στη συνέχεια, σε Σύσκεψη Αρχηγών ή σε μεταγενέστερο στάδιο, για να μπορέσουμε να προχωρήσουμε, γιατί έχουμε και άλλα θέματα στην ημερήσια διάταξη. Πιστεύω ότι αυτή η συζήτηση απλά αποπροσανατολίζει και απαξιώνει και άλλο τους θεσμούς και ιδιαίτερα τον θεσμό του κοινοβουλίου.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Άνοιξες τον ασκό του Αιόλου!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε,

Εγώ θέλω απλά να πω ότι εκείνος ο νόμος και το δημοψήφισμα, όταν έγινε το 2004, αυτό το σώμα με εισήγηση της κυβέρνησης αποφάσισε για το πώς με ειδική νομοθεσία θα ψηφίζουμε και ως κοινότητα, όχι ως λαός. Κατά συνέπεια, εκείνο που προηγείται είναι η πολιτική απόφαση. Και ποιος ξέρει, ποιος μπορεί να αποφασίσει σε αυτή την αίθουσα, όχι για τη συνταγματικότητα μόνο, για το αν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας αύριο και η κυβέρνηση μπορεί να συμφωνήσουν με μια απόφαση της Βουλής, για να προσφύγουμε στο λαό; Γι' αυτό μιλώ για πολιτική απόφαση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Οκέι.

Ε, κάνετε διαβουλεύσεις με τον Πρόεδρο και ελάτε να μιλήσουμε.

Λοιπόν, θα ξεκινήσω τώρα ένα ένα τα ψηφίσματα διά χειρός για το κατά πόσο...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Τα ψηφίσματα που είναι κατατεθειμένα;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα έρθω μετά σε εκείνα. Τώρα να τελειώσουμε με τούτα και... Ένα ένα.

Θα ξεκινήσω με το πρώτο σχέδιο ψηφίσματος, που αφορά την κατασκευή πυρηνικού... Θα κάμνω δύο ψηφοφορίες. Η μια για το αν θα εγγραφεί και η άλλη για το αν θα είναι κατ' επείγον.

Συμφωνείτε;

Λοιπόν, για το Άκκιουγιου.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, κύριε Λουκαΐδη.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, σε αυτή την περίπτωση η αλήθεια είναι ότι πήραμε το σχέδιο ψηφίσματος στις αρχές αυτής της εβδομάδας και εμείς το μελετήσαμε. Έγινε δηλαδή με έναν υπεύθυνο, σοβαρό τρόπο η κατάθεση του σχεδίου ψηφίσματος και έχουμε ξαναψηφίσει ως Βουλή. Έχει επετειακό χαρακτήρα. Έχει δίκαιο ο κ. Περδίκης γι' αυτό το σχέδιο ψηφίσματος ότι, αν δεν εγκριθεί σήμερα, δε θα έχει έννοια να εγκριθεί στη συνέχεια. Είναι ένα ψήφισμα που αφορά την Τουρκία. Νομίζω ότι επί της ουσίας δεν υπάρχουν διαφωνίες, - νομίζω, αυτή είναι η εκτίμηση, δε θα μιλήσω εκ μέρους άλλων- και θεωρούμε ότι αυτό το σχέδιο ψηφίσματος μπορεί να κατατεθεί και να ψηφιστεί σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης για κατάθεση και συζήτηση σήμερα;

Ψηφίστε διά χειρός.

Μετράτε, γραμματείς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι τέσσερις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Απορρίπτεται και, αν θέλετε μετά κάποια ώρα να το συζητήσουμε, να το φέρω.

Πάμε στο επόμενο.

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αιτιολόγηση ψήφου, αν επιτρέπεται.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι.

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Να ξεκαθαρίσω ότι δε διαφωνούμε επί της ουσίας. Παραμένουμε σταθεροί στην αρχή ότι εμείς θα καταψηφίζουμε οποιαδήποτε πρόταση για ψήφιση κατεπείγοντος σχεδίου ψηφίσματος σήμερα σε αυτή την ολομέλεια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Καθαρό.

Μετά είναι...

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Και εμείς ακριβώς το ίδιο. Δε διαφωνούμε με την ουσία του ψηφίσματος, απλά ήταν δική μας η πρόταση ότι δεν μπορεί η Βουλή να συνεχίσει τη διαδικασία εκτύπωσης καθημερινής πολλαπλών ψηφισμάτων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Καθαρό.

Υπάρχει τώρα το σχέδιο ψηφίσματος που αφορά τις βρετανικές βάσεις εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος.

Να αντιληφθώ με την τοποθέτησή σας, κύριε Παπαδόπουλε, ότι το αποσύρετε;

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Το αποσύρουμε. Την εισήγηση για κατεπείγον, αλλά να κατατεθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εννοείτε να κατατεθεί, αλλά να ψηφιστεί μετά.

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ναι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση για κατάθεση και συζήτηση μετά τις εκλογές;

Δεν υπάρχει, άρα ομόφωνα εγκρίνεται.

Το σχέδιο απόφασης αφορά τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος αναφορικά με τα διάφορα.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Είναι δύο σχέδια απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τι εννοείτε;

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Το ένα είναι το δικό μας, που ανακαλείται, που αφορά τις προεδρικές εκλογές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Ανακαλείται διά παντός, δηλαδή δε ζητά ούτε να κατατεθεί ο κ. Παπαδόπουλος, αντιλαμβάνομαι.

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποσύρεται και βλέπουμε.

Και υπάρχει το σχέδιο απόφασης του κ. Πεردίκη και του κ. Λιλλήκα. Εξάλλου, το εξήγησα, δεν έχει και έννοια αν θα πάει μετά τις εκλογές, όπως το βλέπω, άρα για εγγραφή και ψήφιση σήμερα.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τρεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

Και εγώ εναντίον, έτσι;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Απορρίπτεται.

Έχουμε τελειώσει. Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί σε όλους σας.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

**Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις,
έγγραφα, εκθέσεις**

Κατάθεση από

**Παραπομπή/
κοινοποίηση σε**

1. Ο περί Αδειοδότησης Σιδηροδρομικών
Επιχειρήσεων Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.105-2019).

Υπουργό Μεταφορών,
Επικοινωνιών και Έργων

Κοινοβουλευτική
Επιτροπή
Μεταφορών,
Επικοινωνιών και
Έργων

- | | | | |
|-----|---|---|--|
| 2. | Οι περί Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας, Λειτουργού Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας Α΄ και Λειτουργού Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.056.048-2019). | Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων | Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών |
| 3. | Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013). | Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως | Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών |
| 4. | Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014). | Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού | Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού |
| 5. | Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). | Υπουργό Εσωτερικών | Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών |
| 6. | Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.053.028-2016). | Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού | Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού |
| 7. | Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Χώροι Εκπαίδευσης Κυνηγετικών Σκύλων) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.053.049-2016). | Υπουργό Εσωτερικών | Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος |
| 8. | Οι περί Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.053.082-2016). | Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού | Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού |
| 9. | Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). | Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων | Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων |
| 10. | Οι περί της Σύμβασης για την Προστασία της Μεσογείου Θάλασσας από τη Ρύπανση και περί Συναφών Πρωτοκόλλων (Τεχνητοί Ύφαλοι) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.054.085-2017). | Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος | Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος |
| 11. | Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Γενικοί Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017). | Υπουργό Οικονομικών | Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού |
| 12. | Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017). | Υπουργό Οικονομικών | Κοινοβουλευτική Οικονομικών και Προϋπολογισμού |
| 13. | Οι περί Αλιείας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. | Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και | Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και |

	(Αρ. Φακ. 23.03.054.097-2017).	Περιβάλλοντος	Φυσικών Πόρων
14.	Οι περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου (Σχέδιο Πρώρης Εθελοντικής Αφυπηρέτησης Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.054.100-2017).	Υπουργό Οικονομικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων
15.	Οι περί Σχολής Κωφών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.012-2018).	Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών
16.	Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και Τμήματα κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.018-2018).	Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
17.	Οι περί της Προστασίας των Νέων κατά την Απασχόληση (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.040-2018).	Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
18.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.047-2018).	Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
19.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδαστρα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018).	Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
20.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018).	Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
21.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.070-2018).	Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
22.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.071-2018).	Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
23.	Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018).	Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος
24.	Οι περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Εισφορές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.074-2018).	Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
25.	Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018).	Γενική Λογίστρια εκ μέρους του Υπουργού Οικονομικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών
26.	Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.055.110-2018).	Υπουργό Υγείας	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας
27.	Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Προστασία Σκύλων και Γατών σε	Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και	Κοινοβουλευτική Επιτροπή

	Εκτροφεία, Ξενοδοχεία, Καταφύγια και Υποστατικά Φύλαξης) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.056.021-2019).	Περιβάλλοντος	Περιβάλλοντος
28.	Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.056.022-2019).	Υπουργό Οικονομικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού
29.	Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Τηλεπικοινωνιακές, Ραδιοφωνικές και Τηλεοπτικές ή Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες που παρέχονται από Μη Εγκατεστημένα Υποκείμενα στο Φόρο Πρόσωπα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.056.023-2019).	Υπουργό Οικονομικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού

Προτάσεις νόμου

Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Προσόν της Ελληνικής Γλώσσας σε Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.02.060.064-2019).

Κατάθεση από

Δημήτρη Δημητρίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού

Παραπομπή σε

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εισηγούμαι να γίνει τώρα όμως και η ψηφοφορία για το αν θα συζητηθούν τα ήδη εγγραφέντα σχέδια ψηφίσματος στο τέλος.

Θα θέσω πρώτα...

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Μαζί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι μαζί, ξεχωριστά. Όπως όλα ξεχωριστά.

Θα θέσω πρώτα το παλαιότερο, που είναι αυτό του ΑΚΕΛ για τα Υψώματα Γκολάν.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Λουκαΐδη.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, όπως ήδη ελέχθη, έχει τρεις εβδομάδες που κατατέθηκε. Είχε γίνει διαβούλευση, με κάποια κόμματα τουλάχιστον, τροποποιήθηκε. Θέλω να επισημάνω ότι εισηγούμαστε ακόμα μια αλλαγή στο ψήφισμα μετά από διαβούλευση. Στο διατακτικό μέρος, στο σημείο 1, αντί να καταγγέλλουμε την παράνομη αναγνώριση, να εκφράζουμε την έντονη διαφωνία στην παράνομη αναγνώριση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει. Να γίνει η διόρθωση και, όταν θα γίνει η συζήτηση, να την υπενθυμίσουμε.

Πόσοι ψηφίζουν...

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Περιμένετε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να περιμένω, ναι.

Θέλετε να μιλήσετε για κάτι, κύριε Τορναρίτη;

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Να κάνει μια τοποθέτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κάνετε την τοποθέτηση.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Τώρα; Αν θα συζητηθούν ή όχι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

Αν θα συζητηθεί ή όχι σήμερα το σχέδιο ψηφίσματος για τα Γκολάν. Είναι ήδη εγγεγραμμένο. Αν δε θα συζητηθεί σήμερα, θα συζητηθεί άλλη φορά, αλλά είναι ήδη εγγεγραμμένο.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Αν δε βάλει κανένας θέμα για αναβολή, προχωρούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει κάποιος...

Παρακαλώ.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, χωρίς πολλές συζητήσεις, στο πνεύμα το προηγούμενο, αν είναι να αναβληθούν και τα δύο... Έτσι κι αλλιώς...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι...

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

...τα μηνύματα, όποια και...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε, μην κουράζεσαι. Δε γίνεται αποδεχτή αυτή η τοποθέτηση από το ΑΚΕΛ.

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Οκέι! Προχωρούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Βάζει θέμα αναβολής κανένας για τα Υψώματα Γκολάν;

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ποιοι; Δε βάλλετε. Άρα, θα συζητηθεί σήμερα.

Υπάρχει το άλλο για το θέμα του...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Έν' εις το τέλος που εννά πάει...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Προχωρούμε σε ψηφοφορία για έγκριση του ψηφίσματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έν' εις το τέλος... Όι, κοιτάξετε, κύριοι, να το κάμουμε τώρα, να τελειώνουμε. Έχει δίκαιο ο κ. Λουκαΐδης.

Ωραία!

Παρακαλώ.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Επειδή ερωτήσετε, κύριε Πρόεδρε, αν υπάρχει πρόταση για αναβολή. Εμείς προτείνουμε να αναβληθεί, ως Συμμαχία Πολιτών, για να περιμένουμε να δούμε καταρχάς αν θα γίνει νόμος, αν θα ψηφιστεί από την ολομέλεια...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όι, όι, όι! Για τα Γκολάν μιλούμε τώρα, κύριε!

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Μιλώ για το ψήφισμα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι! Για τα Γκολάν μιλούμε τώρα.

Και βάζω το περιεχόμενο τώρα, εκτός αν θέλετε κάποιοι να μιλήσετε, για το θέμα του ψηφίσματος αυτού, για τα Γκολάν, ποιοι ψηφίζουν υπέρ.

Θέλει κάποιος να μιλήσει;

Δε θέλει. Ποιοι ψηφίζουν υπέρ...

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Θέλω να μιλήσω!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θέλετε να μιλήσετε. Μάλιστα.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία)

Όχι, όχι, όχι, έθθα κλέφτουμε... Κύριε Κουλία, είμαστε... Είπαμε ότι ακόμα και εσύ δικαιούσαι, να 'σαι δίκαιος με τους...

Ο κ. Τορναρίτης έχει τον λόγο.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Έχουμε μελετήσει το ψήφισμα. Ο Δημοκρατικός Συναγερμός διαχρονικά τάσσεται εναντίον της όποιας προσάρτησης, όπου και να γίνεται, είτε στη Συρία με το Ισραήλ είτε στην Κριμαία είτε οπουδήποτε αλλού. Όμως, την ίδια ώρα θεωρούμε ότι η Κύπρος και οι τριμερείς συνεργασίες που συντελούνται στην περιοχή και οι εξελίξεις γύρω από το ενεργειακό και οι εξελίξεις που ενδέχεται να υπάρξουν στο Κυπριακό συνηγορούν στο γεγονός ότι δεν είναι η ώρα η Κύπρος να παρεμβαίνει ή εν πάση περιπτώσει να τοποθετείται με συγκεκριμένο τρόπο, όπως υπάρχει στο συγκεκριμένο ψήφισμα. Γι' αυτό ακριβώς τον λόγο εμείς, επαναλαμβάνω, αναγνωρίζοντας και υποστηρίζοντας ότι δεν μπορεί να υπάρχει προσάρτηση εδαφών απ' οποιοδήποτε κράτος, θα τηρήσουμε στάση αποχής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Επειδή ακριβώς είμαστε ένα μικρό κράτος υπό κατοχή, επειδή ακριβώς θέλουμε η χώρα μας -στο διακηρυκτικό επίπεδο όλοι, ανεξάρτητα από τι γίνεται στην πράξη από πλευράς των κυβερνήσεων- να μετατραπεί σε γέφυρα ειρήνης και συνεργασίας με τα κράτη και τους λαούς της περιοχής μας και αυτές οι σχέσεις, για να μπορούν να αναπτυχθούν με αυτόν τον τρόπο, πρέπει να στηρίζονται στον σεβασμό του διεθνούς δικαίου και στον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών και επειδή ευρισκόμαστε μπροστά από μια κατάφωρη παραβίαση των αρχών του διεθνούς δικαίου από πλευράς των ΗΠΑ και επειδή

δημιουργείται ένα πολύ σοβαρό προηγούμενο, το οποίο ενδεχομένως να το βρούμε μπροστά μας και εμείς ως χώρα που ένα μέρος της οποίας βρίσκεται υπό κατοχή, και επειδή ακόμα και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει τοποθετηθεί εξυπαρχής απέναντι σε αυτή την προκλητική ενέργεια της κυβέρνησης Τραμπ, να αναγνωρίσει την κατοχή των Υψωμάτων Γκολάν, με έναν σαφή και ξεκάθαρο τρόπο, εμείς έτσι έχουμε συντάξει και το ψήφισμά μας. Κάποιοι δυστυχώς παραμερίζουν αυτές τις βασικές αρχές και οδηγούνται σε αποχή. Αυτή η στάση κατά την άποψή μας είναι επιεικώς απαράδεκτη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Ερωτοκρίτου.

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Βεβαίως και το Δημοκρατικό Κόμμα, όπως νομίζω και όλος ο πολιτικός κόσμος, τάσσεται υπέρ της συνέχισης, διεύρυνσης, εμβάθυνσης και ενδυνάμωσης των τριμερών συνεργασιών. Την ίδια στιγμή όμως δεν πρέπει να ξεχνούμε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία είναι η μοναδική ευρωπαϊκή χώρα της οποίας κατέχεται παράνομα από την Τουρκία μέρος της από το 1974. Η οποιαδήποτε δήλωση πολιτικής ή πρόθεση αναγνώρισης κατεχομένων εδαφών δημιουργεί ένα πολύ κακό και ένα επικίνδυνο προηγούμενο, που ενδεχομένως να επηρεάσει και το εθνικό μας θέμα. Συμφωνώ απόλυτα ότι η Κύπρος δεν έχει την πολυτέλεια να αφίσταται του διεθνούς δικαίου ή να μην υποστηρίζει όλες τις αρχές του διεθνούς δικαίου. Βεβαίως, πρωτίστως πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι αυτό το διεθνές δίκαιο, αλλά και τα ανθρώπινα δικαιώματα θα πρέπει πρώτα να τα διεκδικούμε και για τους Κυπρίους και βεβαίως για τον υπόλοιπο κόσμο.

Πρέπει να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι είναι πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το περιεχόμενο του ψηφίσματος αντανάκλα τη δεδηλωμένη, εκφρασμένη πρόθεση πολιτικής τοποθέτησης από την ίδια την κ. Μογκερίνι. Και ήταν μετά από εισήγηση του Δημοκρατικού Κόμματος που εισήχθη σε αυτό το ψήφισμα η πολιτική τοποθέτηση της κ. Μογκερίνι, της οποίας θεωρώ ότι η Κυπριακή Δημοκρατία επίσης δεν μπορεί να αφίσταται.

Άρα, για αυτούς τους λόγους, κύριε Πρόεδρε, πρέπει οπωσδήποτε να ταχθούμε υπέρ αυτού του ψηφίσματος.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιώργος Λιλλήκας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Νομίζω ότι όλοι συμφωνούμε πως ο αγώνας του κυπριακού λαού κατά της κατοχής και για την ανατροπή της διχοτόμησης και των δεδομένων που δημιούργησε η εισβολή και η κατοχή δεν εδράζεται πάνω στη στρατιωτική δύναμη. Αντίθετα, εδράζεται πάνω στο διεθνές δίκαιο. Θα πρέπει να παραμείνουμε σταθεροί και πιστοί στις αναφορές μας και στην προσφυγή μας στο διεθνές δίκαιο. Δε νομίζω ότι θα επηρεαστούν οι σχέσεις Κύπρου-Ισραήλ ή η συνεργασία μας με τη γειτονική χώρα όσον αφορά τα ενεργειακά ή για άλλους τομείς από το αν εγκρίνει το νομοθετικό σώμα, η ολομέλεια της Βουλής, μία καταδίκη που έχει να κάνει με παραβίαση του διεθνούς δικαίου, την οποία μάλιστα κάποιοι ήδη στις Ηνωμένες Πολιτείες έχουν αρχίσει να χρησιμοποιούν ως παράδειγμα, δηλαδή την προσάρτηση των Υψωμάτων Γκολάν, παραπλέποντας και στο Κυπριακό. Εάν δεν πάρουμε μια ξεκάθαρη θέση, πολύ φοβάμαι ότι μπορεί να το βρούμε μπροστά μας και δεν πρέπει να υποτιμούμε αυτό το ενδεχόμενο. Ήδη κάποιοι έχουν αρχίσει να μιλούν για νέες ιδέες.

Να θυμίσω ακόμη, όπως είπαν και άλλοι συνάδελφοι προηγούμενα, ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση πήρε μια ξεκάθαρη θέση, καταδικάζοντας την απόφαση της κυβέρνησης Τραμπ να αναγνωρίσει τα Υψώματα Γκολάν ως έδαφος του Ισραήλ.

Να υπενθυμίσω όμως και κάτι άλλο. Εάν δεν ήταν η κυβέρνηση των Ηνωμένων Πολιτειών που αναγνώριζε την προσάρτηση των Υψωμάτων Γκολάν, που βρίσκονται υπό στρατιωτική κατοχή, και ήταν μια άλλη χώρα, πολύ φοβάμαι -ή σχεδόν είμαι σίγουρος, θα έλεγα- ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα επέβαλλε και κυρώσεις. Να θυμίσουμε τι έγινε με το ζήτημα της Κριμαίας, που είναι εντελώς διαφορετική περίπτωση, όμως η Ευρωπαϊκή Ένωση επέβαλε και κυρώσεις. Ε, πώς είναι δυνατόν σήμερα εμείς, ένα κράτος που προσφεύγουμε στα ευρωπαϊκά σώματα, προσφεύγουμε στο διεθνές δίκαιο, για να προασπιστούμε τον αντικατοχικό μας αγώνα, να διστάζουμε και να τηρούμε αποχή, όπως εισηγούνται οι συνάδελφοι του Δημοκρατικού Συναγερμού, σε ένα ζήτημα καθαρά σεβασμού του διεθνούς δικαίου;

Γι' αυτό εμείς θα το υπερψηφίσουμε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Νομίζω ότι δεν τίθεται θέμα αυτή τη στιγμή αμφιβολίας για το τι πρέπει να κάνουμε. Ως μία χώρα που για σαράντα πέντε χρόνια βρισκόμαστε κάτω από την ημικατοχή της Τουρκίας, δεν μπορούμε ουσιαστικά να τοποθετούμαστε με τρόπο που να διευκολύνει το ενδεχόμενο προσάρτησης και των κατεχόμενων κυπριακών εδαφών άμεσα ή έμμεσα από την Τουρκία, όπως διαχρονικά επιχειρείται να γίνει. Γι' αυτό και η θέση μας απέναντι στο συγκεκριμένο ζήτημα πρέπει να 'ναι καθαρή, ότι ουσιαστικά τασσόμαστε αντίθετα, γιατί υπάρχουν ακριβώς και τα ψηφίσματα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, τα οποία είναι καθαρά, δεν αναγνωρίζουν την κυριαρχία του Ισραήλ και θεωρούνται τα συγκεκριμένα εδάφη ως κατεχόμενα εδάφη. Όμως, την ίδια στιγμή δεν μπορούμε να μην επισημάνουμε και τη διπλοπροσωπία, μπορώ να πω, που υπάρχει σε διάφορους οργανισμούς, ακόμα και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Πότε η Ευρωπαϊκή Ένωση καταδίκασε επίσημα την τουρκική κατοχή; Πότε ζήτησε επίσημα την αποχώρηση των τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων; Άρα λοιπόν, έχουμε κάθε λόγο αυτή τη στιγμή εμείς να διεκδικήσουμε ακριβώς ό,τι διεκδικούμε για τη δική μας την πατρίδα και για τους υπολοίπους. Γι' αυτό ακριβώς και θα πρέπει και στην περίπτωση τη δική μας, όπως υπάρχει θέμα εισβολής και συνεχιζόμενης κατοχής και απαιτούμε την αποχώρηση των τουρκικών στρατευμάτων και την ίδια στιγμή την επέκταση της κυριαρχίας της Κυπριακής Δημοκρατίας σε ολόκληρη την κυπριακή επικράτεια, όπως είναι το Πρωτόκολλο 10 της ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το ίδιο πρέπει ν' αναγνωρίζουμε για τις υπόλοιπες χώρες. Είναι ακριβώς εδάφη υπό κατοχή και θα πρέπει ακριβώς στο πλαίσιο μιας ειρηνικής συνύπαρξης στον χώρο της Μέσης Ανατολής αυτά τα εδάφη να επιστραφούν στη χώρα που ασκεί την κυριαρχία.

Την ίδια στιγμή όμως δε σημαίνει ότι αυτή η θέση θα πρέπει να δημιουργήσει οποιαδήποτε προβλήματα ή ν' αναστείλει τις τριμερείς συνεργασίες, οι οποίες γίνονται σωστά κατά την άποψή μας στον χώρο με τις γειτονικές χώρες, με κύριο ακριβώς γνώμονα και τα ενεργειακά μας προγράμματα, αλλά και τη δημιουργία συνθηκών ασφάλειας και ειρήνης στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χρίστου.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Εμείς συμφωνούμε με τα όσα περιλαμβάνονται στο ψήφισμα, όμως αυτό που θέλω να σημειώσω είναι ότι είχαμε αποστείλει κάποιες αλλαγές, οι οποίες δεν έγιναν αποδεχτές και αφορούσαν στην ουσία να καταδικαστεί ταυτόχρονα με το Ισραήλ και η Τουρκία, που κατέχει παράνομα την περιοχή του Αφρίν στη Συρία. Δε νοείται να υπάρχουν δύο μέτρα και δύο σταθμά. Όμως, με δεδομένη την εξέλιξη της κατάστασης και με δεδομένο ότι αυτό μπορεί να επηρεάσει κάποια στιγμή το θέμα του κυπριακού ζητήματος, θα το στηρίξουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το κείμενο του σχεδίου ψηφίσματος.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων

Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Παρακολουθώντας με έντονη ανησυχία τις ενέργειες των ΗΠΑ στη Μέση Ανατολή που προκαλούν περαιτέρω επιδείνωση της τεταμένης κατάστασης και πλήττουν καίρια τη δυνατότητα επίτευξης ειρηνικής λύσης στη βάση του διεθνούς δικαίου,

Εκφράζοντας ιδιαίτερη ανησυχία για τις παραβιάσεις του Διεθνούς Δικαίου και του Καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ σε ότι αφορά στην αρχή του σεβασμού της εδαφικής ακεραιότητας και κυριαρχίας των κρατών,

Εκφράζοντας ιδιαίτερη ανησυχία για τις παραβιάσεις των Αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ από ένα κράτος μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ - τις ΗΠΑ,

Εκφράζοντας ιδιαίτερη ανησυχία για την πρόσφατη ενέργεια των ΗΠΑ να αναγνωρίσει την κυριαρχία του Ισραήλ στα εδώ και πενήντα δύο χρόνια κατεχόμενα από το Ισραήλ Συριακά Υψώματα Γκολάν,

Λαμβάνοντας υπόψη πως η ενέργεια αυτή λαμβάνει χώρα σε περίοδο ήττας του Ισλαμικού Κράτους και σταδιακής ανάκτησης της κυριαρχίας της Συρίας στα εδάφη της,

Υπενθυμίζοντας πως η ενέργεια αυτή αποτελεί συνέχεια της παράνομης αναγνώρισης από μέρος των ΗΠΑ της Ιερουσαλήμ ως αδιαίρετης πρωτεύουσας του Ισραήλ και της μεταφοράς της πρεσβείας τους εκεί,

Έχοντας υπόψη τις σχετικές Αποφάσεις [338 (1973), 497 (1981)] και Ψηφίσματα [242 (1967)] του ΟΗΕ,

Υπενθυμίζοντας τη θέση της Ε.Ε., όπως διατυπώθηκε από την Ύπατη Εκπρόσωπο της Ε.Ε. για την εξωτερική πολιτική, ότι «Η θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον αφορά την κατάσταση των υψωμάτων Γκολάν δεν έχει αλλάξει και «σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και τα ψηφίσματα 242 και 497 του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν αναγνωρίζει την ισραηλινή κυριαρχία επί των κατεχόμενων υψιπέδων του Γκολάν»

Υπενθυμίζοντας τα προηγούμενα Ψηφίσματα της, της 13^{ης} Δεκεμβρίου 2017 και 18^{ης} Μαΐου 2018 για το ζήτημα της Ιερουσαλήμ,

Ψηφίζει τα ακόλουθα:

1. *Εκφράζει την έντονη διαφωνία της με* την παράνομη αναγνώριση από μέρος των ΗΠΑ κυριαρχίας του Ισραήλ στα κατεχόμενα Υψώματα Γκολάν.
2. *Καλεί* την κυβέρνηση των ΗΠΑ να αναιρέσει την απόφασή της σχετικά με τα κατεχόμενα Υψώματα Γκολάν.
3. *Καλεί* το Ισραήλ να αποχωρήσει από τα κατεχόμενα εδάφη στα Υψώματα Γκολάν.
4. *Επαναβεβαιώνει* τον πλήρη σεβασμό του στην κυριαρχία της Συριακής Αραβικής Δημοκρατίας στα κατεχόμενα Υψώματα Γκολάν και καλεί την Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας, όντας η ίδια θύμα ξένης κατοχής, να ενεργήσει ενάντια σε αυτή την παραβίαση.
5. *Τονίζει* την αναγκαιότητα σεβασμού του Διεθνούς Δικαίου, του Καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ και των Αποφάσεων και Ψηφισμάτων του ΟΗΕ για επίτευξη ειρηνικής λύσης προς όφελος όλων των λαών της περιοχής της Μέσης Ανατολής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε τώρα σε ψηφοφορία. Για λόγους και πρακτικών κ.λπ. είναι το θέμα υπ' αριθμόν 16 και το ψηφίζουμε ηλεκτρονικά.

Ψηφίστε.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα δύο ψήφοι υπέρ και δεκαέξι αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα δύο ψήφους υπέρ και δεκαέξι αποχές, το ψήφισμα εγκρίνεται*.

Τώρα να δούμε κατά πόσο θα γίνει η ψήφιση σήμερα του θέματος υπ' αριθμόν 17, που είναι το σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων όσον αφορά την άρση του εμπάργκο πώλησης όπλων στην Κυπριακή Δημοκρατία από τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής.

Η κ. Ερωτοκρίτου.

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, έχουμε κυκλοφορήσει σήμερα το πρωί αρκετές εισηγήσεις, κάποιες εισηγήσεις για τη διαφοροποίηση του κειμένου αυτού του ψηφίσματος. Ως εκ τούτου, θα ζητήσουμε αναβολή της συζήτησης για το θέμα του ψηφίσματος αυτού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εάν το αποδέχεται και...

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Την ίδια στιγμή, κύριε Πρόεδρε, πρέπει επίσης να επισημάνω το γεγονός ότι, αν και αντιμετωπίζουμε

* **Υπέρ:** ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Γιώργος Πεردίκης (Κίνημα Οικολόγων - Συνεργασία Πολιτών), ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.
Εναντίον: ΔΗΣΥ, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).

θετικά αυτό το ψήφισμα, παρά ταύτα πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ας μείνουμε στην αναβολή, κυρία Ερωτοκρίτου.

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

...αυτό είναι ένα νομοσχέδιο -και τελειώνω- το οποίο έχει κατατεθεί. Δε γνωρίζουμε ακόμα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα...

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

...την τελική μορφή με την οποία θα εγκριθεί...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...να μην το κάμουμε συζήτηση σήμερα.

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

...και θα είναι... Ακριβώς!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Ελέχθη πολλές φορές αυτό.

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εάν ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου δέχεται την αναβολή, έκλεισε η συζήτηση εδώ. Τη δέχεται και ευκολύνουμε και τη διαδικασία. Το υπ' αριθμόν 17 θέμα αναβάλλεται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Τα πρώτα δύο θέματα είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019» και «Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Διαχείριση και Διάθεση/Χρήση Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών Αποβλήτων που προκύπτουν από Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί του 2019».

Ο κ. Αδάμου.

ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, από την προηγούμενη φορά έχουν προκύψει νέα στοιχεία...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θέλεις αναβολή;

ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ:

Δε θέλετε να σας πω γιατί θέλω την αναβολή;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όι! Είμαι σίγουρος ότι δε θα...

ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ:

Ζητώ αναβολή ως μετά τις ευρωεκλογές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...φέρει ένσταση κανένας.

ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ:

Εντάξει, οκεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οπότε αναβάλλονται.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι «Ο περί Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Περδίκη, προέδρου του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να εκσυγχρονιστούν ορισμένες διατάξεις του.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως για την πρόταση νόμου «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Ζαχαρίας Ζαχαρίου, πρόεδρος

Παύλος Μυλωνάς

Γιώργος Περδίκη

Ζαχαρίας Κουλίας

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών κ. Γιώργο Περδίκη, σε έξι συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 18 Απριλίου και 6 Ιουνίου 2018, στις 20 Φεβρουαρίου, στις 6 και 20 Μαρτίου και στις 17 Απριλίου 2019. Σημειώνεται ότι στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκε και ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Γενικού Λογιστηρίου και της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής (Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας), της Παγκύπριας Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ) και της Ανεξάρτητης Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΑΣΔΥΚ). Ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής, ωστόσο απέστειλε σχετική επιστολή, ημερομηνίας 5 Απριλίου 2019, για την οποία γίνεται εκτενής αναφορά στη συνέχεια της παρούσας έκθεσης.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα Νόμου, έτσι ώστε να ενισχυθεί και να εκσυγχρονιστεί το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο.

Ειδικότερα, με την πρόταση νόμου, όπως αυτή αρχικά έχει κατατεθεί, προνοούνται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του νόμου, έτσι ώστε να περιλαμβάνει όλους τους υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα που υπηρετούν σε θέσεις με κλίμακα Α12 και άνω.
2. Η διεύρυνση των αρμοδιοτήτων της δυνάμει του υφιστάμενου νόμου λειτουργούσας Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής, ώστε να δύναται να εξετάζει καταγγελία που υποβάλλεται σε αυτήν εναντίον προσώπου που παραλείπει να υποβάλει τη δυνάμει του νόμου σχετική αίτηση πριν από την ανάληψη εργασίας στον ιδιωτικό τομέα.
3. Η αύξηση από δύο σε τρία έτη του χρονικού διαστήματος που δύναται να επιβάλλεται έλεγχος για την ανάληψη εργασίας στον ιδιωτικό τομέα από πρώην κρατικούς αξιωματούχους και ορισμένους πρώην υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα.
4. Η αύξηση των ποινών που επιβάλλονται για παραβάσεις των διατάξεων του νόμου.

Σημειώνεται ότι η επιτροπή εξέτασε παράλληλα αυτεπάγγελα, έπειτα από πρόταση των βουλευτών κ. Γιώργου Περδίκη, Ζαχαρία Ζαχαρίου, Μάριου Μαυρίδη, Ελένης Σταύρου και Ειρήνης Χαραλαμπίδου, σχετικό θέμα ως προς τους σκοπούς της υπό συζήτηση πρότασης νόμου με τίτλο «Η λειτουργία της Επιτροπής με βάση το Νόμο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα, οι αποφάσεις που λαμβάνει και τα θέματα ασυμβίβαστου που προκύπτουν με εργοδότηση πρώην αξιωματούχων και πρώην δημοσίων υπαλλήλων στον ιδιωτικό τομέα».

Σημειώνεται περαιτέρω ότι η επιτροπή, στο πλαίσιο της εξέτασης του εν λόγω θέματος, είχε διαπιστώσει

προβλήματα και αδυναμίες στη λειτουργία του σχετικού νομοθετικού πλαισίου και με σχετική επιστολή της, ημερομηνίας 10 Μαρτίου 2017, προς τον Υπουργό Οικονομικών ζήτησε τις απόψεις του σε σχέση με τα ακόλουθα ζητήματα, έτσι ώστε να επιτευχθεί βελτίωση του εν λόγω πλαισίου:

1. Τη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του νόμου αναφορικά με τα πρόσωπα τα οποία για σκοπούς ανάληψης εργασίας στον ιδιωτικό τομέα θα πρέπει να υποβάλλουν αίτηση στη δύναμη του υφιστάμενου νόμου Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή.
2. Την αύξηση της χρονικής περιόδου των δύο ετών κατά την οποία οι πρώην κρατικοί αξιωματούχοι και πρώην υπάλληλοι του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, για σκοπούς ανάληψης εργασίας στον ιδιωτικό τομέα, υποχρεούνται να υποβάλουν αίτηση στην Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή.
3. Τη δυνατότητα για αυτεπάγγελτη παρέμβαση της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής για σκοπούς ελέγχου σε ό,τι αφορά την παράλειψη υποβολής της σχετικής αίτησης από πρώην κρατικούς αξιωματούχους και πρώην υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα και της συμμόρφωσής τους με περιορισμούς ή όρους που περιλαμβάνονται στις σχετικές αποφάσεις της.

Ακολούθως, ο Υπουργός Οικονομικών, με σχετική απαντητική του επιστολή, ημερομηνίας 7 Ιουνίου 2017, επισήμανε την ετοιμότητα του υπουργείου να συνδράμει τη βελτίωση του σχετικού πλαισίου και αναφέρει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Σε σχέση με τη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του νόμου, θεωρεί επιβεβλημένη τη συμπερίληψη του συνόλου των κρατικών αξιωματούχων, καθώς και των ανώτερων κρατικών υπαλλήλων που κατείχαν θέση κλίμακας Α13 και άνω.
2. Σε σχέση με την αύξηση της προαναφερθείσας χρονικής περιόδου των δύο ετών, δεν κρίνει αναγκαία την επέκτασή της.
3. Σε σχέση με την προαναφερθείσα δυνατότητα για αυτεπάγγελτη παρέμβαση της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής, εξέφρασε τη σύμφωνη γνώμη του, ωστόσο το ζήτημα θα πρέπει να απασχολήσει τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας.
4. Η υφιστάμενη σύνθεση της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής χρήζει αναθεώρησης και ως εκ τούτου εισηγείται όπως αυτή απαρτίζεται από έναν εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, έναν εκπρόσωπο της Ελεγκτικής Υπηρεσίας και έναν εκπρόσωπο του Γενικού Λογιστηρίου.

Σημειώνεται ότι περαιτέρω ότι ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, λαμβάνοντας υπόψη τις προαναφερθείσες επιστολές, απέστειλε ο ίδιος σχετική επιστολή στον πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως με την οποία διαβίβασε την παράκλησή του όπως το όλο θέμα τύχει περαιτέρω μελέτης, ώστε το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο να εκσυγχρονιστεί.

Στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης της πρότασης νόμου από την επιτροπή ο εισηγητής της επισήμανε ότι οι πρόνοιες της πρότασης νόμου προτείνονται στη βάση των προαναφερόμενων θέσεων της επιτροπής και εισηγήσεων του Υπουργείου Οικονομικών και υποστήριξε ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις θα συμβάλουν στη βελτίωση της λειτουργίας του σχετικού νομοθετικού πλαισίου. Ωστόσο, διευκρίνισε ότι η πρόταση νόμου τίθεται ως βάση για περαιτέρω συζήτηση ενώπιον της επιτροπής και ενδεχομένως επιμέρους πρόνοιές της να χρήζουν βελτιώσεων.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι οι θέσεις του υπουργείου παραμένουν ως έχουν εκφραστεί με την προαναφερόμενη επιστολή του Υπουργού Οικονομικών.

Σημειώνεται ότι το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού με επιστολή του, ημερομηνίας 23 Απριλίου 2019, κατέθεσε συγκεντρωτικά στοιχεία αναφορικά με τους αφυπηρηθέντες υπαλλήλους της δημόσιας υπηρεσίας από την κλίμακα Α12 και άνω, όπως αυτά τηρούνται συγκεντρωτικά από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας ως το αρμόδιο όργανο για έγκριση των αφυπηρητήσεων των εν λόγω υπαλλήλων. Όπως διευκρινίζεται στην ίδια επιστολή, για τους αφυπηρηθέντες υπαλλήλους του ευρύτερου δημόσιου τομέα δεν υπάρχουν συγκεντρωτικά στοιχεία.

Ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, καθώς και με τις εισηγήσεις του Υπουργού Οικονομικών και ειδικότερα σε σχέση με τη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του νόμου αναφορικά με τους κρατικούς αξιωματούχους, τη δυνατότητα αυτεπάγγελτης παρέμβασης της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής και τη σύνθεση της επιτροπής. Εντούτοις, εξέφρασε τις επιφυλάξεις του κατά πόσο η προτεινόμενη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του νόμου σε σχέση με τους υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα χρήζει επανεξέτασης. Ειδικότερα, υποστήριξε ότι η εν λόγω διεύρυνση είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, ωστόσο αυτή πρέπει να γίνει με αντικειμενικά κριτήρια, έτσι ώστε να αφορά υπαλλήλους που κατείχαν θέσεις με αυξημένα διοικητικά καθήκοντα και αρμοδιότητα λήψης σημαντικών αποφάσεων.

Οι εκπρόσωποι της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής, αφού διευκρίνισαν ότι τοποθετούνται επί της

πρότασης νόμου εκ μέρους της εν λόγω επιτροπής και όχι εκ μέρους της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, εξέφρασαν τις επιφυλάξεις και τους προβληματισμούς τους αναφορικά με την πρόταση νόμου, οι οποίες μεταξύ άλλων αφορούσαν τα ακόλουθα:

1. Η προτεινόμενη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του νόμου σε σχέση με τους υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα χωρίς να υποστηρίζεται επαρκώς από οποιαδήποτε μελέτη ή στοιχεία ενδεχομένως προσκρούει στο άρθρο 15 του συντάγματος και παραβιάζει την αρχή της αναλογικότητας. Συναφώς, ανέφεραν ότι οποιοσδήποτε περιορισμός του δικαιώματος στην εργασία πρέπει να επιβάλλεται αναλογικά ως προς τον επιδιωκόμενο σκοπό της εξυπηρέτησης του δημόσιου συμφέροντος, ούτως ώστε ο σχετικός περιορισμός να μη θεωρηθεί καταχρηστικός. Περαιτέρω, υποστήριξαν ότι η εν λόγω διεύρυνση θα αυξήσει σημαντικά τον φόρτο εργασίας της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής και ως αποτέλεσμα θα παρουσιάζει αδυναμία στην εκτέλεση των καθηκόντων της.
2. Η Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή είναι αρμόδια για την εξέταση των σχετικών αιτήσεων και δεν έχει στη διάθεσή της το απαιτούμενο προσωπικό ή τα εργαλεία για να διεξάγει την ενδεδειγμένη έρευνα, ούτως ώστε να διαπιστώσει κατά πόσο πρόσωπο έχει αναλάβει εργασία κατά παράβαση του νόμου. Συναφώς, οι ίδιες υποστήριξαν ότι οι εν λόγω καταγγελίες πρέπει να αποτελούν αντικείμενο έρευνας της αστυνομίας, καθώς ενδεχόμενες παραβάσεις των διατάξεων του νόμου αποτελούν ποινικά αδικήματα. Ως εκ τούτου, οι ίδιες διαφώνησαν με την προτεινόμενη πρόνοια η οποία δίνει τη δυνατότητα στην Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή να εξετάζει καταγγελίες για πρόσωπα που παραλείπουν να υποβάλουν τη δυνάμει του νόμου σχετική αίτηση πριν από την ανάληψη εργασίας στον ιδιωτικό τομέα, καθώς και με την εισήγηση για προσθήκη πρόνοιας η οποία να παρέχει τη δυνατότητα αυτεπάγγελτης παρέμβασης της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής.

Ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ αναγνώρισε την ανάγκη διαφάνειας στη διαδικασία ανάληψης εργασίας στον ιδιωτικό τομέα από πρώην κρατικούς αξιωματούχους και πρώην υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, ωστόσο εξέφρασε τις επιφυλάξεις του κατά πόσο η προτεινόμενη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του νόμου σε σχέση με τους υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα προσκρούει στις διατάξεις του συντάγματος και κατά πόσο η εν λόγω διεύρυνση συνάδει με τους σκοπούς της υφιστάμενης νομοθεσίας.

Η εκπρόσωπος της ΑΣΔΥΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, ωστόσο εισηγήθηκε να τροποποιηθεί η πρόνοια για διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του νόμου σε σχέση με τους υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, έτσι ώστε να περιλαμβάνει πρόσωπα που κατείχαν θέση κλίμακας Α13 και άνω. Περαιτέρω, η ίδια υποστήριξε ότι, σε περίπτωση που η Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή τεκμηριώσει επαρκώς στην απόφασή της τους λόγους δημόσιου συμφέροντος που καθιστούν αναγκαία την επιβολή περιορισμών ή όρων στην ανάληψη εργασίας, τότε ενδεχομένως να προσπερνούνται ενδεχόμενα ζητήματα αντισυνταγματικότητας ή παραβίασης της αρχής της αναλογικότητας.

Η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη τις θέσεις και τις επιφυλάξεις που εκφράστηκαν από εμπλεκόμενα τμήματα και φορείς, επέφερε τροποποιήσεις στο κείμενο της υπό συζήτηση πρότασης νόμου, έτσι ώστε μεταξύ άλλων:

1. να τροποποιηθεί ο ορισμός του όρου «υπάλληλος του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα», έτσι ώστε να περιλαμβάνει κάθε υπάλληλο υπουργείου, τμήματος, υπηρεσίας ή νομικού προσώπου δημόσιου δικαίου που υπηρετεί σε θέση στην κλίμακα Α13 και άνω,
2. να προστεθεί διάταξη η οποία να προβλέπει ότι η Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή θα απαρτίζεται από έναν εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, ο οποίος θα προεδρεύει της εν λόγω επιτροπής, έναν εκπρόσωπο της Ελεγκτικής Υπηρεσίας και έναν εκπρόσωπο του Γενικού Λογιστηρίου, οι οποίοι θα ορίζονται από τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, τον Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας και τον Γενικό Λογιστή της Δημοκρατίας, αντίστοιχα,
3. να διαγραφεί η πρόνοια η οποία προβλέπει την αύξηση του χρόνου κατά τον οποίο είναι δυνατό να επιβάλλεται έλεγχος για την ανάληψη εργασίας στον ιδιωτικό τομέα από πρώην κρατικούς αξιωματούχους και ορισμένους πρώην υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα από δύο σε τρία έτη,
4. να προστεθεί πρόνοια η οποία να δίνει τη δυνατότητα στην Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή αυτεπάγγελτα να εξετάζει οποιοδήποτε υπάλληλο του δημόσιου ή του ευρύτερου δημόσιου τομέα, για να ελέγχει τη συμμόρφωσή του με τις διατάξεις του νόμου.

Στο στάδιο της εξέτασης του αναθεωρημένου κειμένου της πρότασης νόμου, ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας δεν έφερε ένσταση σε σχέση με τη φιλοσοφία των πιο πάνω επιπρόσθετων τροποποιήσεων στο εν λόγω κείμενο, ωστόσο εισηγήθηκε επιμέρους τροποποιήσεις για βελτίωση της λειτουργίας της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής και για αποσαφήνιση της διαδικασίας με την οποία η εν λόγω επιτροπή θα εξετάζει αυτεπάγγελτως στο πλαίσιο της άσκησης των αρμοδιοτήτων της.

Περαιτέρω, ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας με σχετική επιστολή του, ημερομηνίας 12 Μαρτίου 2019, αναφέρει μεταξύ άλλων ότι, επιδιώκοντας αφενός μεν να διασφαλιστεί η τήρηση της αρχής της αναλογικότητας, αφετέρου δε να μην επιφορτιστεί η Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή με μη διαχειρίσιμο όγκο εργασίας, υποβάλλει επιπλέον εισηγήσεις οι οποίες μεταξύ άλλων αφορούν τα ακόλουθα:

1. Να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής του νόμου σε σχέση με τους κρατικούς αξιωματούχους, έτσι ώστε να περιλαμβάνονται επιπλέον ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, ο Γενικός Ελεγκτής και ο Βοηθός Γενικός Ελεγκτής, ο Αρχηγός και ο Υπαρχηγός Αστυνομίας, ο διευθυντής του Γραφείου του Προέδρου της Δημοκρατίας και ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου.
2. Το πεδίο εφαρμογής του νόμου σε σχέση με τους υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα να επεκταθεί, ούτως ώστε σε αυτό να περιλαμβάνονται:
 - α. όλοι οι δημόσιοι υπάλληλοι κλίμακας Α13 και άνω,
 - β. όλοι οι υπάλληλοι οργανισμών δημόσιου δικαίου κλίμακας Α14 και άνω και
 - γ. κάθε δημόσιος υπάλληλος ή υπάλληλος οργανισμού δημόσιου δικαίου χαμηλότερης κλίμακας, αν κατά τα τελευταία δύο έτη της εργασίας του έχει διατελέσει είτε συντονιστής οποιασδήποτε δημόσιας σύμβασης με αξία μεγαλύτερη των €200.000 χωρίς ΦΠΑ ή και με μικρότερη αξία, αν κατά την περίοδο αυτή ήταν συντονιστής σε περισσότερες δημόσιες συμβάσεις και το συνολικό άθροισμα της αξίας τους υπερβαίνει το ποσό των €200.000 χωρίς ΦΠΑ, είτε πρόεδρος συμβουλίου προσφορών με αρμοδιότητα κατακύρωσης δημόσιων συμβάσεων με αξία μεγαλύτερη των €200.000 χωρίς ΦΠΑ.

Σημειώνεται ότι η Γενική Λογίστρια της Δημοκρατίας με σχετική επιστολή της, ημερομηνίας 14 Μαρτίου 2019, δηλώνει ότι υιοθετεί τις πιο πάνω θέσεις και απόψεις του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας.

Η εκπρόσωπος της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής, σε σχέση με το αναθεωρημένο κείμενο της πρότασης νόμου, ανέφερε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Συμφώνησε με την προτεινόμενη διαφοροποίηση της σύνθεσης της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής.
2. Διαφώνησε με την προτεινόμενη δυνατότητα που δίνεται στην εν λόγω επιτροπή να καλεί οποιοδήποτε υπάλληλο του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, καθώς ενδεχομένως να προκύπτουν καταχρηστικές καταγγελίες και η εν λόγω επιτροπή να μετατραπεί σε διερευνητικό όργανο.
3. Επανέλαβε τους προβληματισμούς της αναφορικά με την προτεινόμενη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του νόμου σε σχέση με τους υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα.
4. Εισηγήθηκε όπως προστεθεί διάταξη που να επιτρέπει στην εν λόγω επιτροπή να ζητήσει οποιαδήποτε στοιχεία επιθυμεί κατά την άσκηση των καθηκόντων της και όχι μόνο στοιχεία από την Αρχή ή το τμήμα στο οποίο υπηρέτησε ο αιτητής.

Σημειώνεται ότι η Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή με σχετική επιστολή της, ημερομηνίας 18 Μαρτίου 2019, μεταξύ άλλων παραθέτει αναλυτικά τις θέσεις της επί της πρότασης νόμου, καθώς και τους λόγους για τους οποίους οι πρόνοιές της πρέπει να τύχουν πιο ενδελεχούς διερεύνησης από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως όσον αφορά το κατά πόσο παραβιάζουν την αρχή της αναλογικότητας και προσκρούουν σε διατάξεις του συντάγματος.

Στο στάδιο της περαιτέρω εξέτασης του αναθεωρημένου κειμένου της πρότασης νόμου την επιτροπή, επιπρόσθετα από τα πιο πάνω, απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η προθεσμία των τριών μηνών, μέσα στην οποία η Επιτροπή υποχρεούται να εκδώσει αιτιολογημένη απόφαση από την ημερομηνία λήψης της σχετικής αίτησης, ενδεχομένως να είναι υπερβολική και περιοριστική εις βάρος των αιτητών. Ως εκ τούτου, μέλη της επιτροπής εισηγήθηκαν τη μείωση της προαναφερόμενης προθεσμίας στις τριάντα μέρες, έτσι ώστε να επισπευσθεί η διαδικασία εξέτασης των εν λόγω αιτήσεων και έκδοσης σχετικής αιτιολογημένης απόφασης.
2. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις υπάλληλοι του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα, οι οποίοι υπηρετούν σε κλίμακα που δεν υπερβαίνει την Α13, δύνανται εκ της θέσεώς τους να έχουν πρόσβαση σε προνομιακή πληροφόρηση, για την οποία πρέπει να διασφαλίζεται ότι δε θα τυγχάνει χρήσης εις βάρος του κράτους και του δημόσιου συμφέροντος. Ως εκ τούτου, μέλη της επιτροπής εισηγήθηκαν όπως δοθεί η δυνατότητα στην Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή για τις εν λόγω περιπτώσεις υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις και διαδικασίες να εξετάζει συμμόρφωσή τους με τις διατάξεις του νόμου.

Σημειώνεται ότι ο Γενικός Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, ο οποίος, αν και κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής, εντούτοις με σχετική επιστολή του, ημερομηνίας 5 Απριλίου 2019, δηλώνει ότι ουσιαστικά δεν καθίσταται δυνατή η συμμετοχή της Νομικής Υπηρεσίας στη σύνθεση της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής, όπως αυτή προτείνεται να διαμορφωθεί. Περαιτέρω, στην ίδια επιστολή αναφέρονται μεταξύ άλλων

τα ακόλουθα:

1. Η προτεινόμενη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του νόμου σε σχέση με τους υπαλλήλους του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα ενδεχομένως να μην είναι συμβατή με τις διατάξεις του συντάγματος, λαμβάνοντας υπόψη τον ίδιο τον σκοπό του νόμου, αλλά και το γεγονός ότι οι περιορισμοί και οι πρόνοιες για έλεγχο άπτονται του δικαιώματος ιδιωτικής ζωής, αλλά και του δικαιώματος εργασίας. Η καθολική εφαρμογή του νόμου για υπαλλήλους της κλίμακας Α13 και άνω ενδεχομένως να εκφεύγει του σκοπού του νόμου και της προνομιακής πληροφόρησης, την οποία ο νόμος σκοπεύει να αποτρέψει από το να τυγχάνει χρήσης έναντι του κράτους, καθώς τέτοια προνομιακή πληροφόρηση αφορά τους λίγους και όχι καθολικά όλους τους υπαλλήλους κλίμακας Α13 και πάνω, χωρίς να δίδεται κάποια ειδική αιτιολογία και επεξήγηση βασιζόμενη σε κάποια έρευνα.
2. Με βάση τα στοιχεία που κατατέθηκαν από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού σχετικά με τον αριθμό των ελεγχόμενων που θα προκύψουν μετά τις προτεινόμενες τροποποιήσεις, οι εργασίες της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής σχεδόν θα δεκαπλασιαστούν και παράλληλα η εν λόγω επιτροπή λειτουργεί χωρίς γραμματειακή ή άλλη υποστήριξη και χωρίς τα μέλη της να λαμβάνουν οποιαδήποτε αποζημίωση. Περαιτέρω, σύμφωνα με σχετική ενημέρωση που έχει λάβει ο ίδιος, εξετάζεται το ενδεχόμενο προσθήκης διάταξης στο κείμενο της πρότασης νόμου, η οποία θα μειώνει τον χρόνο εξέτασης των αιτήσεων από τρεις μήνες, που ισχύει σήμερα, σε τριάντα ημέρες. Με βάση τα πιο πάνω, το πρόσωπο που θα εκπροσωπεί τη Νομική Υπηρεσία στην Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή δε θα μπορεί να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις που πηγάζουν από την προεδρία της εν λόγω επιτροπής.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως στο σημείο αυτό σημειώνει ότι έλαβε δεόντως υπόψη όλες τις θέσεις και τις απόψεις που τέθηκαν από τα εμπλεκόμενα τμήματα και φορείς και ειδικότερα τις επιφυλάξεις που εκφράστηκαν σε σχέση με ενδεχόμενη ανπισυνταγματικότητα ορισμένων προνοιών της πρότασης νόμου, καθώς και τη γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ωστόσο η ίδια κρίνει ότι ο επιδιωκόμενος σκοπός της εξυπηρέτησης του δημόσιου συμφέροντος επιτάσσει την επιβολή των προτεινόμενων περιορισμών στο εκ του συντάγματος δικαίωμα στην εργασία και τη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής του νόμου. Ως εκ τούτου, η ίδια εκφράζει την άποψη ότι η φιλοσοφία των προτεινόμενων τροποποιήσεων δεν παραβιάζει την αρχή της αναλογικότητας ούτε προσκρούει σε διατάξεις του συντάγματος.

Σημειώνεται έτι περαιτέρω ότι η επιτροπή, διαπιστώνοντας ότι οι πρόνοιες της πρότασης νόμου χρήζουν επιπρόσθετων βελτιώσεων, σύμφωνα με τα όσα διαμείφθηκαν ενώπιόν της, επέφερε εκ νέου τροποποιήσεις στο κείμενό της, έτσι ώστε μεταξύ άλλων να περιλαμβάνει τα ακόλουθα:

1. Προσθήκη πρόνοιας η οποία να διευρύνει το πεδίο εφαρμογής του νόμου σε σχέση με τους κρατικούς αξιωματούχους, έτσι ώστε να περιλαμβάνονται επιπλέον ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος, ο Γενικός Ελεγκτής και ο Βοηθός Γενικός Ελεγκτής, ο Αρχηγός και Υπαρχηγός Αστυνομίας, ο διευθυντής του Γραφείου του Προέδρου της Δημοκρατίας και ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου.
2. Προσθήκη διάταξης η οποία να καθορίζει τη διάρκεια της θητείας του προέδρου και των μελών της Ανεξάρτητης Ειδικής Επιτροπής στα τρία χρόνια, με δικαίωμα ανανέωσης για ακόμα μία θητεία.
3. Προσθήκη διάταξης η οποία να προβλέπει ότι το Υπουργείο Οικονομικών παρέχει στην εν λόγω επιτροπή την αναγκαία γραμματειακή και υλικοτεχνική υποστήριξη.
4. Προσθήκη ρυθμίσεων οι οποίες να δίνουν τη δυνατότητα στην Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή να καλεί αυτεπάγγελτα ή κατόπιν καταγγελίας, υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις, οποιοδήποτε πρόσωπο, ώστε να εξετάζει τη συμμόρφωσή του με τις διατάξεις του νόμου.
5. Προσθήκη διάταξης η οποία να δίνει τη δυνατότητα στην εν λόγω επιτροπή να ζητήσει οποιαδήποτε στοιχεία για την άσκηση των καθηκόντων της και όχι μόνο στοιχεία από την Αρχή ή το τμήμα από το οποίο αφυπηρέτησε ο αιτητής.
6. Προσθήκη νέας ρύθμισης η οποία να επισπεύδει τον χρόνο κατά τον οποίο η Ανεξάρτητη Ειδική Επιτροπή εξετάζει τις αιτήσεις που υποβάλλονται ενώπιόν της και εκδίδει σχετική αιτιολογημένη απόφαση από τους τρεις μήνες, που ισχύει με βάση τον υφιστάμενο νόμο, στους δύο μήνες.

Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των διατάξεων της πρότασης νόμου, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ομιλητές:

Ο κ. Περδίκης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Καταρχάς, κύριε Πρόεδρε, οφείλω να ευχαριστήσω τη γραμματεία της επιτροπής, τον πρόεδρο και τα μέλη της επιτροπής για την πολύμηνη προσπάθεια που κατέβαλαν, ούτως ώστε να έρθει ενώπιον της ολομέλειας αυτή η τροποποιητική νομοθεσία, που αφορά την ανάληψη εργασίας στον ιδιωτικό τομέα από πρώην κρατικούς αξιωματούχους και πρώην υπαλλήλους του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Με τη νομοθεσία αυτή έχω την πολύ ισχυρή άποψη, έστω και μετά από σημαντικές τροπολογίες με την ενεργό βοήθεια του Γενικού Ελεγκτή, του Γενικού Εισαγγελέα, της Νομικής Υπηρεσίας και πολλών άλλων, ότι έχουμε μπροστά μας ένα ολοκληρωμένο νομοθέτημα, το οποίο βεβαίως, όπως είπατε πάρα πολλές φορές εσείς, δεν μπορεί να κλείσει εντελώς το μεγάλο ζήτημα της σύγκρουσης συμφερόντων και το ασυμβίβαστο. Απομένουν πολλά να γίνουν και σ' αυτό το νομοθέτημα, αλλά και στο μεγάλο ζήτημα που παραμένει ανοικτό και έχει να κάνει με τη σύγκρουση συμφερόντων. Δεν ισχυρίζομαι ότι με αυτή την ψηφοφορία σήμερα έχουμε εφεύρει την πανάκεια, το χάπι που λύνει όλα τα προβλήματα διαφθοράς και διαπλοκής ή πιθανής διαφθοράς και διαπλοκής. Όμως σίγουρα δημιουργούνται περισσότεροι φραγμοί και εμπόδια σε όποιον ενδεχομένως σκεφτεί να αξιοποιήσει τη θέση που έχει στο δημόσιο, είτε ως αξιωματούχος είτε ως υπάλληλος, για ίδιον συμφέρον μέσα από σκοτεινές γκρίζες και ύποπτες σχέσεις με οποιονδήποτε στον ιδιωτικό τομέα.

Γι' αυτό χαιρετίζω τη διαφαινόμενη ψήφιση αυτής της πρότασης νόμου και ελπίζω ότι στη συνέχεια, κύριε Πρόεδρε, θα προχωρήσουμε και σε άλλα νομοθετήματα σε σχέση με τα θέματα που αφορούν τη διαφάνεια και την αντιμετώπιση της διαφθοράς.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Να αφήσω τον πρόεδρο της επιτροπής τελευταίο.

Ο κ. Άριστος Δαμιανού.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι μια από τις καλές στιγμές για το κοινοβούλιο, γιατί πρέπει να αναγνωρίζουμε τέτοιες πρωτοβουλίες όπως αυτή του συναδέλφου. Μας απασχόλησε εκτεταμένα στην επιτροπή Θεσμών το θέμα και νομίζω γνωρίζετε πολύ καλά και προσωπικά γνωρίζω ότι αυτό το θέμα απασχολεί την επιτροπή Θεσμών εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Δηλαδή η προσπάθεια ενίσχυσης του νομικού πλαισίου για αποτροπή της διαπλοκής και διαφθοράς στη δημόσια ζωή.

Εμείς ασφαλώς υπερψηφίζουμε. Εξάλλου, συνδράμαμε στον εμπλουτισμό του κειμένου και συγχαίρω ξανά τον συνάδελφο τον κ. Περδίκη.

Θα παρακαλούσα όμως, κύριε Πρόεδρε, να είχα την άδειά σας για μία ανώδυνη, και βεβαίως που θα γίνει αποδεκτή από όλους, προφορική τροπολογία. Στο προοίμιο, σε μια προσπάθεια να ενισχύσουμε το πλαίσιο υιοθέτησης του νόμου, στη σελ. 2, στη δεύτερη παράγραφο που ξεκινά «ΚΑΙ ΕΓΠΕΙΔΗ, η διαφάνεια στη δημόσια ζωή εξυπηρετεί την παρεμπόδιση της εκμετάλλευσης δημοσίου αξιώματος, θέσης ή ιδιότητας και αποσκοπεί στην πρόληψη και καταπολέμηση της διαφθοράς στη δημόσια ζωή», η εισήγησή μας είναι πριν τη «διαφθορά» να προστεθεί «διαπλοκής και διαφθοράς». Ειδικά, το ασυμβίβαστο πρωτίστως έχει να κάνει με τη διαπλοκή και την αποτροπή της διαπλοκής. Άρα, η εισήγησή μας είναι να προστεθεί η λέξη «διαπλοκής» και η λέξη «και» πριν από τη διαφθορά.

Να πω ότι πρόθεσή μας είναι να συνεχίσουμε αυτή την προσπάθεια για ενίσχυση του πλαισίου που αφορά τη σύγκρουση συμφερόντων και το ασυμβίβαστο. Και μετά τις εκλογές θα επαναφέρουμε για συζήτηση και αριθμό προτάσεων που ήδη έχουμε καταθέσει στην επιτροπή Θεσμών της Βουλής για όλα αυτά τα ζητήματα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει άλλος ομιλητής εκτός από τον κ. Ζαχαρίου;

Ο κ. Ζαχαρίου.

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι, η σημερινή κατάθεση της τροπολογίας που αφητηρία είχε τον κ. Περδίκη ως εισηγητή είναι μια ομαδική εργασία όλης της επιτροπής. Είναι από τις στιγμές που χαιρέσαι, όταν είσαι σε μια επιτροπή και όλοι έχουν τον ίδιο κοινό στόχο. Και στόχος της επιτροπής Θεσμών, όπως κι εσείς τον είχατε καθορίσει, όταν ήσασταν πρόεδρος της επιτροπής, είναι να δούμε το μεγάλο κεφάλαιο σύγκρουσης συμφερόντων, να δούμε πώς μπορούμε να λειτουργούμε σαν κοινοβούλιο, να είμαστε τίμιοι, να φαινόμαστε τίμιοι και να είμαστε ξεκάθαροι ότι είμαστε εδώ, γιατί εννά προσφέρουμε στον τόπο μας και όχι, για να εκμεταλλευτούμε τη θέση μας.

Με τη σημερινή πρόταση νόμου ουσιαστικά αλλάζει η δομή της επιτροπής. Ήταν παλιά τρεις εισαγγελίες. Σήμερα προεδρεύει η Γενική Εισαγγελία, μπαίνει ο Γενικός Ελεγκτής και το Γενικό Λογιστήριο του κράτους, αυξάνονται οι ποινές σ' εκείνους που παρανομούν, διευρύνεται ο αριθμός των ελεγχόμενων, ξεκινώντας 'πού την κλίμακα Α13 και όχι την Α15 που ήταν προηγουμένως, μπαίνουν μέσα οι Επίτροποι που δεν υπήρχαν παλιά, ο Διευθυντής του Γραφείου του Προέδρου της Δημοκρατίας, ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου, ώστε να καλύψουμε όλο το φάσμα το συγκεκριμένο και τροποποιούμε εκεί που ήταν ουσιαστικά τρεις μήνες να δοθεί η απάντηση σε δύο μήνες, για να μπορέσουν να έχουν γρήγορα απαντήσεις. Στόχος δεν είναι να τιμωρήσουμε τους καλούς αξιωματούχους ή υπαλλήλους που θα εργοδοτηθούν και αυτό ειδικότερα όσον αφορά τον χρόνο λήψης απόφασης, θα τον παρατηρούμε, γιατί η φιλοσοφία μας ήταν ο ένας μήνας. Δεν ήταν οι δύο μήνες. Όμως με κάποιες επαφές και με τη Γενική Εισαγγελία είχαμε καταλήξει στους δύο μήνες, για να δώσουμε περιθώριο λόγω όγκου εργασίας. Ερχόμαστε νομοθετικά να υποχρεώσουμε το Υπουργείο Οικονομικών να στηρίξει τεχνοκρατικά με υπάλληλο τη συγκεκριμένη επιτροπή, ώστε να λαμβάνονται πιο νωρίς οι συγκεκριμένες αποφάσεις. Είμαστε εδώ να παρακολουθήσουμε. Αν χρειαστεί, θα ξαναεπέμβουμε.

Θέλω να πω ότι εκείνη η μελέτη που εσείς, η πρώην επιτροπή Θεσμών, είχατε κάμει με τους ακαδημαϊκούς είναι ένα εργαλείο για μας, με το οποίο θα προχωρήσουμε μετά τις ευρωεκλογές σε νέα νομοθετήματα, επαναλαμβάνοντας, για να δούμε το μεγάλο κεφάλαιο που λέγεται «σύγκρουση συμφερόντων» μεταξύ αξιωματούχων υπαλλήλων του δημοσίου ή όποιων άλλων ασκούν εξουσία.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βεβαίως, θα το δούμε. Εκεί θα σας βοηθήσω κι εγώ. Σας το υποσχέθηκα. Γίνεται η προεργασία.

Αν δεν υπάρχει ούτε διαδικαστική ένσταση ούτε ουσιαστική για τις δύο λέξεις που πρότεινε να αλλάξουν...

Δεν υπάρχει από κανέναν ένσταση, έτσι;

Ωραία! Άρα, να περάσει στα πρακτικά. Να γίνει διόρθωση.

Δεύτερη ανάγνωση με αυτή την τροπολογία που πέρασε ομόφωνα του κ. Δαμιανού.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Αντικατάσταση του προοιμίου του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Όταν είναι έτοιμα, ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα 1 έως 7 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, σαράντα ψήφοι υπέρ.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γελώντας)

Ξέρετε ότι σας ακούω για ποιο θέμα μιλάτε έννευ; Καταλάβετε ότι σας ακούω τζαι εν θέλω να απαντήσω που δαμαί.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Έν' διαφάνεια, Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα με τους αριθμούς 4 και 5 είναι εξ αναβολής. Θέλει κανένας αναβολή; Όχι, έτσι; Έχουν κοινή έκθεση και τιλοφορούνται «Οι περί Βιοκτόνων (Επαγγελματική Χρήση Βιοκτόνων) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2019» και «Οι περί Βιοκτόνων (Εκτέλεση Επαγγελματικών Εργασιών) Κανονισμοί του 2019».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 4 θέματος: Κατάργηση των υφιστάμενων περί Βιοκτόνων (Επαγγελματική Χρήση Βιοκτόνων) Κανονισμών.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 5 θέματος: Καθορισμός του πεδίου εφαρμογής του σχετικού νομοθετικού πλαισίου, έτσι ώστε αυτό να αφορά συνεργεία που εφαρμόζουν βιοκτόνα που ανήκουν σε συγκεκριμένους τύπους προϊόντων, καθώς και καθορισμός των όρων, των προϋποθέσεων και των τελών χορήγησης ή ανανέωσης άδειας συνεργείου, υπευθύνου συνεργείου και εξουσιοδοτημένου χρήστη και των υποχρεώσεων και των καθηκόντων των υπευθύνων συνεργείων και των συνεργείων που τους εργοδοτούν.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τους κανονισμούς «Οι περί Βιοκτόνων (Επαγγελματική Χρήση Βιοκτόνων) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2019» και «Οι περί Βιοκτόνων (Εκτέλεση Επαγγελματικών Εργασιών) Κανονισμοί του 2019»

Παρόντες:

Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος

Δημήτρης Δημητρίου

Μιχάλης Γιωργάλλας

Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης

Ονούφριος Κουλλά

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε αριθμό συνεδριάσεων της, που πραγματοποιήθηκαν από τις 2 Οκτωβρίου 2018 μέχρι τις 2 Απριλίου 2019. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος και του Τμήματος Γεωργίας του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών, του Γενικού Χημείου του Κράτους και των Υγειονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, του ΚΕΒΕ, του Παγκύπριου Συνδέσμου Καταπολέμησης Τρωκτικών και Εντόμων (ΠΟΒΕΚ), του Συμβουλίου Γεωπόνων, της Παγκύπριας Ένωσης Γεωπόνων και των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ, «Παναγροτικός Σύνδεσμος» και «Ευρωαγροτικός». Η αγροτική οργάνωση «Νέα Αγροτική Κίνηση», παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών είναι η κατάργηση των υφιστάμενων περί Βιοκτόνων (Επαγγελματική Χρήση Βιοκτόνων) Κανονισμών και αντικατάστασή τους με τους προτεινόμενους περί Βιοκτόνων (Εκτέλεση Επαγγελματικών Εργασιών) Κανονισμούς, έτσι ώστε αφενός μεν να επιτευχθεί βελτίωση του νομικού πλαισίου που διέπει τη λειτουργία των συνεργείων που αναλαμβάνουν την εκτέλεση

επαγγελματικών εργασιών σε σχέση με την εφαρμογή βιοκτόνων, αφετέρου δε να επιτευχθεί αποτελεσματικότερη προστασία της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος.

Ειδικότερα, με τους πρώτους υπό συζήτηση κανονισμούς καταργούνται οι υφιστάμενοι περί Βιοκτόνων (Επαγγελματική Χρήση Βιοκτόνων) Κανονισμοί, που θεσπίστηκαν το 2011, έτσι ώστε αυτοί να αντικατασταθούν από τους δεύτερους υπό συζήτηση κανονισμούς.

Με τους δεύτερους κανονισμούς όπως αυτοί αρχικά κατατέθηκαν στη Βουλή μεταξύ άλλων ρυθμίζονται τα ακόλουθα:

1. Καθορίζεται το πεδίο εφαρμογής του σχετικού νομοθετικού πλαισίου, έτσι ώστε αυτό να αφορά συνεργεία που εφαρμόζουν βιοκτόνα που ανήκουν σε συγκεκριμένους τύπους προϊόντων, περιλαμβανομένων των τρωκτικοκτόνων, εντομοκτόνων, ακαρεοκτόνων και προϊόντων για καταπολέμηση άλλων αρθροπόδων, καθώς και απωθητικών και προσελκυστικών προϊόντων για την καταπολέμηση επιβλαβών οργανισμών.
2. Καθορίζονται οι όροι, οι προϋποθέσεις και τα τέλη χορήγησης ή ανανέωσης άδειας συνεργείου, υπευθύνου συνεργείου και εξουσιοδοτημένου χρήστη.
3. Καθορίζονται οι υποχρεώσεις και τα καθήκοντα των υπευθύνων συνεργείων και των συνεργείων που τους εργοδοτούν.

Στην εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους υπό εξέταση κανονισμούς αναφέρονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Κατά την εφαρμογή των υφιστάμενων κανονισμών έχει διαπιστωθεί ότι σε πολλές περιπτώσεις έχει τεθεί σε κίνδυνο η δημόσια υγεία και το περιβάλλον λόγω λανθασμένων χειρισμών από επαγγελματίες χρήστες. Ως εκ τούτου, κρίνεται αναγκαία η βελτίωση του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου, έτσι ώστε να επιτευχθούν οι πιο κάτω διαφοροποιήσεις:
 - α. Περιορισμός του πεδίου εφαρμογής των κανονισμών, ούτως ώστε αυτό να αφορά μόνο τους τύπους βιοκτόνων που εμπίπτουν στο πλαίσιο των τεχνοκρατικών δυνατοτήτων του Τμήματος Γεωργίας.
 - β. Απλοποίηση της διαδικασίας και των κριτηρίων απόδειξης της επάρκειας γνώσεων των εργοδοτούμενων στα συνεργεία.
 - γ. Διασαφήνιση των όρων και των προϋποθέσεων χορήγησης άδειας σε συνεργεία.
 - δ. Καθορισμός προσόντων που διασφαλίζουν την επάρκεια γνώσεων του υπευθύνου συνεργείου.
 - ε. Καθορισμός συγκεκριμένων υποχρεώσεων για τους υπευθύνους συνεργείων, ιδιαίτερα σε σχέση με την ασφαλή χρήση βιοκτόνων.
 - στ. Διεξαγωγή εξετάσεων για σκοπούς απόδειξης της επάρκειας γνώσεων των εξουσιοδοτημένων χρηστών, οι οποίες πλέον θα διοργανώνονται από την αρμόδια αρχή και όχι από τους ιδιώτες εκπαιδευτές όπως ισχύει σήμερα.
2. Στο στάδιο της διαβούλευσης που προηγήθηκε της σύνταξης των προτεινόμενων κανονισμών ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Καταπολέμησης Τρωκτικών και Εντόμων εξέφρασε τη διαφωνία του όσον αφορά την προτεινόμενη προϋπόθεση με βάση την οποία για τη χορήγηση άδειας υπευθύνου συνεργείου θα απαιτείται η κατοχή πτυχίου ανώτερης εκπαίδευσης σε συναφή με τη χρήση βιοκτόνων θέματα, προτείνοντας την εξαίρεση των υφιστάμενων υπευθύνων συνεργείων από την εν λόγω προϋπόθεση. Ωστόσο, το Τμήμα Γεωργίας διαφώνησε με την εισήγηση αυτή, γιατί αφενός θεωρεί ότι τέτοια εξαίρεση συνιστά άνιση μεταχείριση μεταξύ των επηρεαζόμενων επαγγελματιών και αφετέρου εκτιμά ότι η προτεινόμενη προϋπόθεση κατοχής πτυχίου ανώτερης εκπαίδευσης θα συμβάλει στην περαιτέρω προστασία της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος.

Κατά τη συζήτηση των κανονισμών οι εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας καταρχήν διευκρίνισαν στην επιτροπή ότι το Συμβούλιο Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων και Βιοκτόνων, το οποίο είναι η αρμόδια αρχή για εφαρμογή της προτεινόμενης νομοθεσίας, στο πλαίσιο των εξουσιών του έχει εκχωρήσει τις σχετικές αρμοδιότητές του που απορρέουν από την εφαρμογή των κανονισμών στο Τμήμα Γεωργίας. Παράλληλα, τόνισαν ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις θα αναβαθμίσουν το επίπεδο της επαγγελματικής κατάρτισης των υπευθύνων συνεργείων και εξουσιοδοτημένων χρηστών και συνεπώς θα αναβαθμιστεί και η ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρουν τα επαγγελματικά συνεργεία εφαρμογής βιοκτόνων που τους εργοδοτούν. Περαιτέρω, οι ίδιοι εκπρόσωποι επισήμαναν ότι στο πεδίο εφαρμογής των υφιστάμενων κανονισμών εκ παραδρομής περιλήφθηκαν τύποι βιοκτόνων σε σχέση με τους οποίους, ανάλογα με τη σύνθεσή τους, κρίνεται ότι είτε ο χρήστης δεν απαιτείται να είναι επαγγελματίας είτε ότι οι τύποι αυτοί δεν είναι ιδιαίτερα επιβλαβείς για τη δημόσια υγεία είτε ότι η ενδεδειγμένη χρήση του βιοκτόνου αποτελεί προσωπική ευθύνη του εκάστοτε χρήστη σύμφωνα με τις οδηγίες χρήσεως του προϊόντος. Ως εκ τούτου και προκείμενου να καταστεί πιο

λειτουργικό το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο, το Τμήμα Γεωργίας έκρινε απαραίτητο όπως το πεδίο εφαρμογής του περιοριστεί μόνο στους τύπους βιοκτόνων οι οποίοι σύμφωνα με διεθνώς αναγνωρισμένα κριτήρια έχουν υψηλό δείκτη επικινδυνότητας και απαιτούν επαγγελματία χρήστη.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος, των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών, του Συμβουλίου Γεωπόνων και της Παγκύπριας Ένωσης Γεωπόνων συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών.

Η εκπρόσωπος του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, αφού συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών, ανέφερε ότι, όσον αφορά τους ελέγχους των υποβαλλόμενων πληροφοριών επισήμανσης για φυτοπροστατευτικά προϊόντα και βιοκτόνα, το εν λόγω τμήμα έχει στενή συνεργασία με το Τμήμα Γεωργίας.

Η εκπρόσωπος του Γενικού Χημείου του Κράτους επίσης συμφώνησε με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, υποστηρίζοντας ότι με αυτές θα καταστεί σαφές ότι οι τύποι βιοκτόνων που θα περιλαμβάνονται στο πεδίο εφαρμογής των υπό συζήτηση κανονισμών θα χρησιμοποιούνται από επαγγελματίες χρήστες.

Οι εκπρόσωποι των Υγειονομικών Υπηρεσιών, της Ένωσης Δήμων Κύπρου και της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου εισηγήθηκαν ότι πρέπει να εξαιρεθεί από το πεδίο εφαρμογής των δεύτερων προτεινόμενων κανονισμών οποιαδήποτε χρήση βιοκτόνων διεξάγεται στο πλαίσιο άσκησης των αρμοδιοτήτων των δήμων, των κοινοτήτων και των αρμόδιων τμημάτων της δημόσιας υπηρεσίας, αντί όπως προτείνεται να εξαιρεθεί μόνο η χρήση τους στο πλαίσιο οργανωμένων εκστρατειών αντιμετώπισης της δράσης επιβλαβών οργανισμών που διεξάγονται από αυτούς, υποστηρίζοντας πως οι χρήστες βιοκτόνων των δήμων, των κοινοτήτων και των αρμόδιων τμημάτων της δημόσιας υπηρεσίας έχουν συμμετάσχει σε εκπαιδευτικά προγράμματα του Τμήματος Γεωργίας σχετικά με τη διεξαγωγή τέτοιων εργασιών.

Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Συνδέσμου Καταπολέμησης Τρωκτικών και Εντόμων συμφώνησε με την ανάγκη βελτίωσης του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου, ωστόσο επανέλαβε τη διαφωνία του συνδέσμου, όπως αυτή εκφράστηκε και στο στάδιο του δημόσιου διαλόγου κατά τη σύνταξη των προτεινόμενων κανονισμών, αναφορικά με την προτεινόμενη μεταβατική πρόνοια, σύμφωνα με την οποία οι υφιστάμενοι υπεύθυνοι συνεργείου, που τώρα εργοδοτούνται σε συνεργεία που κατέχουν άδεια δυνάμει των ισχυόντων κανονισμών, στο μέλλον, δηλαδή μετά τη λήξη της υφιστάμενης άδειας του συνεργείου που τους εργοδοτεί, προκειμένου να εξασφαλίσουν άδεια υπευθύνου συνεργείου με βάση τους προτεινόμενους κανονισμούς πρέπει να κατέχουν πτυχίο ανώτερης εκπαίδευσης σε συναφή με τη χρήση βιοκτόνων θέματα. Ειδικότερα, υποστήριξε ότι η εν λόγω ρύθμιση συνιστά άδικη μεταχείριση προς υφιστάμενους επαγγελματίες, οι οποίοι, παρ' όλο που δεν κατέχουν τα σχετικά πτυχία, διαθέτουν την εμπειρία και την κατάρτιση που απαιτείται για την άσκηση του επαγγέλματος. Περαιτέρω, εξέφρασε την άποψη ότι τα πτυχία στα θέματα που καθορίζονται στους προτεινόμενους κανονισμούς για σκοπούς χορήγησης άδειας χρήσης βιοκτόνων δεν τεκμηριώνουν επαρκώς τη σχετική επαγγελματική κατάρτιση. Συναφώς, ο ίδιος εισηγήθηκε, αφενός, να περιληφθεί το πτυχίο «Pest Control» που χορηγείται από το Royal Society of Public Health στα απαιτούμενα ακαδημαϊκά προσόντα για χορήγηση ή ανανέωση άδειας χρήσης βιοκτόνων, το οποίο, σύμφωνα με τον ίδιο, έχει άμεση συνάφεια με την εφαρμογή βιοκτόνων και, αφετέρου, να παρασχεθεί η δυνατότητα σε υφιστάμενους υπευθύνους συνεργείου να εξασφαλίσουν την απαιτούμενη άδεια, νοούμενου ότι αυτοί κατέχουν το αναφερόμενο πιο πάνω πτυχίο.

Επιπρόσθετα, ο ίδιος εκπρόσωπος υποστήριξε ότι η πρακτική εξάσκηση σε συνεργείο διάρκειας δέκα ωρών, που θα απαιτείται για σκοπούς χορήγησης άδειας υπευθύνου συνεργείου, όπως προτείνεται, είναι ανεπαρκής και ως εκ τούτου εισηγήθηκε όπως αυξηθεί ο χρόνος της απαιτούμενης πρακτικής εξάσκησης, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η επάρκεια των προσώπων που θα εξασφαλίζουν άδεια υπευθύνου συνεργείου.

Σημειώνεται ότι οι θέσεις του Παγκύπριου Συνδέσμου Καταπολέμησης Τρωκτικών και Εντόμων επί των προτεινόμενων κανονισμών εκτίθενται εκτενώς σε σχετικές επιστολές του προς την επιτροπή, ημερομηνίας 2, 8 και 30 Οκτωβρίου και 28 Νοεμβρίου 2018.

Οι εκπρόσωποι των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, ΕΚΑ, «Παναγροτικός Σύνδεσμος» και «Ευρωαγροτικός» επίσης συμφώνησαν με τους σκοπούς και επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών, ωστόσο εισηγήθηκαν την προσθήκη πρόνοιας η οποία υφίσταται στους υπό κατάργηση κανονισμούς και η οποία εξαιρεί από το πεδίο εφαρμογής των κανονισμών τη χρήση βιοκτόνων επαγγελματικής χρήσης σε κτηνοτροφικές μονάδες, υπό την προϋπόθεση ότι οι εν λόγω χρήστες θα εξασφαλίζουν πιστοποιητικό ικανότητας ασφαλούς χρήσης βιοκτόνων, κατόπιν δωρεάν εκπαίδευσης που θα παρέχεται από το Τμήμα Γεωργίας.

Στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης των προτεινόμενων κανονισμών, επιπροσθέτως των πιο πάνω, την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η ρύθμιση με βάση την οποία περιορίζονται οι τύποι βιοκτόνων που θα εμπíπτουν στο πεδίο εφαρμογής των προτεινόμενων κανονισμών, ενδεχομένως να συνιστά χαλάρωση του πλαισίου που διέπει τους σχετικούς ελέγχους και να επηρεάσει δυσμενώς την ποιότητα αυτών των ελέγχων.

Συναφώς, μέλη της επιτροπής υποστήριξαν ότι το υφιστάμενο πλαίσιο που διέπει τους ελέγχους χρήσης βιοκτόνων χρήζει βελτίωσης και για τον σκοπό αυτό εισηγήθηκαν την εισαγωγή προνοιών με τις οποίες μεταξύ άλλων θα ρυθμίζονται οι έλεγχοι αποθήκευσης, σήμανσης, αγοράς και πώλησης βιοκτόνων, καθώς και η αδειοδότηση σκευασμάτων, έτσι ώστε να ενισχυθεί το σχετικό πλαίσιο ελέγχων.

2. Η ανάγκη επανεξέτασης των τελών που επιβάλλονται για χορήγηση ή ανανέωση άδειας συνεργείου, υπευθύνου συνεργείου και εξουσιοδοτημένου χρήστη, το ύψος των οποίων ενδεχομένως να είναι υψηλό.
3. Η ανάγκη περαιτέρω μελέτης από το Τμήμα Γεωργίας της προτεινόμενης ρύθμισης, σύμφωνα με την οποία οι υφιστάμενοι υπεύθυνοι συνεργείων για σκοπούς εξασφάλισης της απαιτούμενης στο μέλλον άδειας πρέπει να κατέχουν πτυχίο ανώτερης εκπαίδευσης σε συναφή με τη χρήση βιοκτόνων θέματα, με στόχο να τύχουν δικαιότερης μεταχείρισης οι υφιστάμενοι επαγγελματίες οι οποίοι δεν κατέχουν μεν τα εν λόγω πτυχία, αλλά διαθέτουν την απαιτούμενη εμπειρία και την κατάρτιση για την άσκηση του εν λόγω επαγγέλματος.

Οι εκπρόσωποι των αρμόδιων κυβερνητικών τμημάτων και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, σχολιάζοντας τις επιφυλάξεις που εκφράστηκαν από μέλη της επιτροπής και από εμπλεκόμενους φορείς, ανέφεραν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Το Τμήμα Γεωργίας διεξάγει τους ενδεδειγμένους ελέγχους όσον αφορά τη χρήση βιοκτόνων και ο προτεινόμενος περιορισμός του πεδίου εφαρμογής των κανονισμών αναφορικά με τους τύπους βιοκτόνων δε θα επηρεάσει δυσμενώς την ποιότητα των σχετικών ελέγχων, αλλά θα καταστήσει πιο λειτουργικό το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο. Περαιτέρω, οι έλεγχοι που αφορούν την αποθήκευση, τη σήμανση και την αδειοδότηση των σκευασμάτων των βιοκτόνων διέπονται από άλλες νομοθεσίες και διεξάγονται σε συνεργασία με το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας και το Γενικό Χημείο του Κράτους. Ως εκ τούτου, δεν κρίνεται απαραίτητη η συμπερίληψη οποιασδήποτε πρόσθετης ρύθμισης στους προτεινόμενους κανονισμούς για το θέμα αυτό. Ωστόσο, το Τμήμα Γεωργίας συμφωνεί με την ανάγκη να προβλεφθεί ρητά η απαγόρευση της πώλησης βιοκτόνων σε μη αδειούχα συνεργεία.
2. Το ύψος των προτεινόμενων τελών που επιβάλλονται για χορήγηση ή ανανέωση άδειας συνεργείου, υπευθύνου συνεργείου και εξουσιοδοτημένου χρήστη έχει καθοριστεί κατά τρόπο που τα τέλη αυτά να είναι ανταποδοτικά ως προς το διοικητικό κόστος που συνεπάγεται η εξέταση των σχετικών αιτήσεων από την αρμόδια αρχή.

Η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα τα πιο πάνω, κάλεσε το Τμήμα Γεωργίας να διαβουλευτεί περαιτέρω με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς προς επίλυση των ζητημάτων που διαφάνηκαν κατά την ενώπιόν της συζήτηση και να την ενημερώσει για το αποτέλεσμα της διαβούλευσης αυτής.

Αναποκρινόμενο στο πιο πάνω αίτημα της επιτροπής, το Τμήμα Γεωργίας, σε συνεννόηση με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, κατέθεσε διαδοχικά στην επιτροπή δύο αναθεωρημένα κείμενα των δευτέρων προτεινόμενων κανονισμών στα οποία διαλαμβάνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Εξαίρεση από το πεδίο εφαρμογής των κανονισμών οποιασδήποτε χρήσης βιοκτόνων που διεξάγεται στο πλαίσιο άσκησης των αρμοδιοτήτων των δήμων, των κοινοτήτων και τμημάτων δημόσιων υπηρεσιών και όχι μόνο της χρήσης τους στο πλαίσιο οργανωμένων εκστρατειών αντιμετώπισης της δράσης επιβλαβών οργανισμών τις οποίες διεξάγουν οι πιο πάνω οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης και δημόσιες υπηρεσίες.
2. Εξαίρεση από το πεδίο εφαρμογής των κανονισμών της χρήσης εντός κτηνοτροφικών μονάδων βιοκτόνων επαγγελματικής χρήσης, υπό την προϋπόθεση ότι οι χρήστες στις κτηνοτροφικές μονάδες θα εξασφαλίζουν πιστοποιητικό ικανότητας ασφαλούς χρήσης βιοκτόνων, κατόπιν δωρεάν εκπαίδευσης που θα τυγχάνουν από το Τμήμα Γεωργίας.
3. Απαγόρευση της πώλησης βιοκτόνων επαγγελματικής χρήσης σε μη αδειοδοτημένα συνεργεία.
4. Συμπερίληψη στα απαιτούμενα ακαδημαϊκά προσόντα για χορήγηση ή ανανέωση άδειας χρήσης βιοκτόνων της κατοχής του πτυχίου «Pest Control», που χορηγείται από το Royal Society of Public Health, τουλάχιστον επιπέδου 2, το οποίο περιλαμβάνει πέντε χρόνια εμπειρίας στην εκτέλεση επαγγελματικών εργασιών εφαρμογής βιοκτόνων, καθώς και του πτυχίου δασολογίας.
5. Παροχή δυνατότητας σε υφιστάμενους υπευθύνους συνεργείου που εργοδοτούνται σε υφιστάμενα αδειούχα συνεργεία να ανανεώσουν την άδεια την οποία με βάση σχετική μεταβατική πρόνοια λογίζεται προσωρινά ότι κατέχουν, παρ' όλων ότι δεν πληρούν τα απαιτούμενα ακαδημαϊκά προσόντα, νοουμένου

ότι αυτοί θα έχουν πετύχει σε γραπτές εξετάσεις που θα διοργανωθούν από την αρμόδια αρχή, με τη δυνατότητα μιας επαναληπτικής εξέτασης σε περίπτωση αποτυχίας.

6. Αύξηση της προτεινόμενης διάρκειας της πρακτικής εξάσκησης σε συνεργείο η οποία απαιτείται για σκοπούς χορήγησης άδειας υπευθύνου συνεργείου από δέκα ώρες σε τριάντα εργάσιμες ημέρες.

Στο στάδιο της εξέτασης των αναθεωρημένων κειμένων των δεύτερων κανονισμών την επιτροπή απασχόλησε η πρόνοια με βάση την οποία το πτυχίο «Pest Control» του Royal Society of Public Health περιλαμβάνεται στα ακαδημαϊκά προσόντα που θα απαιτούνται για χορήγηση ή ανανέωση άδειας χρήσης βιοκτόνων, καθώς και η πρόνοια σύμφωνα με την οποία θα παρέχεται η δυνατότητα σε υφιστάμενους υπευθύνους συνεργείου που εργοδοτούνται σήμερα σε αδειοδοτημένα συνεργεία να εξαιρεθούν από τις σχετικές απαιτήσεις των κανονισμών και να αδειοδοτηθούν, εφόσον τα πρόσωπα αυτά πετύχουν σε γραπτές εξετάσεις που διοργανώνονται από την αρμόδια αρχή. Ειδικότερα, σε σχέση με τις εν λόγω πρόνοιες μεταξύ άλλων εκφράστηκαν οι πιο κάτω απόψεις από μέλη της επιτροπής:

1. Η ρύθμιση με βάση την οποία οι υφιστάμενοι υπεύθυνοι συνεργείου που κατέχουν το πτυχίο «Pest Control» ουσιαστικά απαλλάσσονται από την υποχρέωση να παρακαθίσουν σε εξετάσεις για σκοπούς αδειοδότησής τους δυνατόν να συνιστά άδικη μεταχείριση προς σημαντικό αριθμό υφιστάμενων επαγγελματιών οι οποίοι δεν κατέχουν το εν λόγω πτυχίο.
2. Η γραπτή εξέταση δεν αποτελεί το ενδεδειγμένο κριτήριο για την πιστοποίηση της επαγγελματικής κατάρτισης των υφιστάμενων υπευθύνων συνεργείου για σκοπούς αδειοδότησής τους. Συναφώς, μέλη της επιτροπής υποστήριξαν ότι πρέπει να ενισχυθούν οι διαδικασίες που αφορούν τον έλεγχο, την εκπαίδευση, την επιβολή ποινών και την ανάκληση αδειών, έτσι ώστε να διασφαλιστεί ότι οι υπεύθυνοι συνεργείων που θα παραμείνουν στο επάγγελμα θα είναι επαρκείς στην άσκηση του επαγγέλματός τους. Περαιτέρω, μέλη της επιτροπής ζήτησαν από το Τμήμα Γεωργίας να επανεξετάσει την αναγκαιότητα διεξαγωγής της υπό αναφορά γραπτής εξέτασης και παράλληλα να διερευνηθεί το ενδεχόμενο διεξαγωγής προφορικής αντί γραπτής εξέτασης.

Το Τμήμα Γεωργίας, λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω και κρίνοντας ότι συγκεκριμένες πρόνοιες του κειμένου των δεύτερων υπό συζήτηση κανονισμών, όπως αυτό είχε αναθεωρηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, ενδεχομένως να προκαλέσουν διακρίσεις κατά τη χορήγηση και ανανέωση άδειας χρήσης βιοκτόνων, κατέθεσε στην επιτροπή τρίτο αναθεωρημένο κείμενο των κανονισμών, το οποίο ετοιμάστηκε σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία. Ειδικότερα, στο τρίτο αναθεωρημένο κείμενο των κανονισμών το πτυχίο «Pest Control» που χορηγείται από το Royal Society of Public Health διαγράφηκε από τα ακαδημαϊκά προσόντα που απαιτούνται για χορήγηση ή ανανέωση άδειας χρήσης βιοκτόνων και συνεπώς απαλείφθηκε και η δυνατότητα των υφιστάμενων υπευθύνων συνεργείου οι οποίοι κατέχουν το εν λόγω πτυχίο να εξαιρεθούν από την υποχρέωση να παρακαθίσουν σε εξετάσεις για σκοπούς αδειοδότησής τους δυνάμει των κανονισμών.

Η επιτροπή, διαπιστώνοντας ότι το προτεινόμενο νομοθετικό πλαίσιο που θα διέπει την επαγγελματική χρήση βιοκτόνων χρήζει περαιτέρω βελτίωσης και ότι αυτό δεν κατοχυρώνει επαρκώς τους υφιστάμενους υπευθύνους συνεργείου, ζήτησε από το Τμήμα Γεωργίας να επανεξετάσει αριθμό προνοιών των δεύτερων υπό συζήτηση κανονισμών. Ειδικότερα, την επιτροπή, πέραν των ζητημάτων που ηγέρθησαν κατά το προηγούμενο στάδιο της συζήτησης, απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Το ενδεχόμενο αντικατάστασης της προτεινόμενης πρόνοιας σύμφωνα με την οποία όσοι από τους υφιστάμενους υπευθύνους συνεργείου δεν κατέχουν τα απαιτούμενα ακαδημαϊκά προσόντα οφείλουν να επιτύχουν σε γραπτή εξέταση για σκοπούς της πρώτης αδειοδότησής τους μετά την έναρξη ισχύος των κανονισμών από αντίστοιχη πρόνοια η οποία θα παρέχει στα εν λόγω πρόσωπα τη δυνατότητα να αδειοδοτηθούν για πρώτη φορά μετά την έναρξη της ισχύος των κανονισμών, εφόσον παρακολουθήσουν υποχρεωτικά εκπαιδευτικά σεμινάρια.
2. Η προτεινόμενη υποχρέωση για επιτυχία σε γραπτή εξέταση των υφιστάμενων υπευθύνων συνεργείου για σκοπούς αδειοδότησής τους ενδεχομένως να προσκρούει σε διατάξεις του συντάγματος και για το ζήτημα αυτό ζητήθηκαν οι απόψεις της Νομικής Υπηρεσίας.
3. Η χρήση βιοκτόνων από αρμόδια τμήματα της δημόσιας υπηρεσίας, δήμους ή κοινότητες ενδεχομένως να χρήζει ρύθμισης με βάση τις πρόνοιες των δεύτερων κανονισμών, ούτως ώστε να ελέγχεται η ορθολογική τους χρήση από το Τμήμα Γεωργίας, και συνεπώς πρέπει να διαγραφεί η σχετική πρόνοια που εξαιρεί τις εν λόγω εργασίες από το πεδίο εφαρμογής τους, που είχε προστεθεί στο στάδιο της αναθεώρησης του κειμένου τους από το Τμήμα Γεωργίας.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας και της Νομικής Υπηρεσίας, σχολιάζοντας τα πιο πάνω ζητήματα, ανέφεραν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η υπό συζήτηση υποχρέωση για γραπτή εξέταση προτείνεται, έτσι ώστε να διασφαλιστεί ότι όσοι από τους υφιστάμενους υπευθύνους συνεργείου δεν κατέχουν τα απαιτούμενα ακαδημαϊκά προσόντα θα διαθέτουν την απαιτούμενη επάρκεια γνώσεων. Συναφώς, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Γεωργίας

δήλωσε ότι το τμήμα αυτό προτίθεται να διοργανώνει σχετικά σεμινάρια πριν από τη διεξαγωγή της εν λόγω εξέτασης με σκοπό την καλύτερη προετοιμασία των υπευθύνων συνεργείου. Περαιτέρω, ο ίδιος υποστήριξε ότι η παρακολούθηση υποχρεωτικών εκπαιδευτικών σεμιναρίων χωρίς την προτεινόμενη υποχρέωση επιτυχίας σε γραπτές εξετάσεις δεν αποτελεί αξιόπιστο κριτήριο της επάρκειας γνώσεων των υπευθύνων συνεργείου και ως εκ τούτου διαφώνησε με τη σχετική εισήγηση μελών της επιτροπής. Σημειώνεται ότι ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Καταπολέμησης Τρωκτικών και Εντόμων με νέα επιστολή του, ημερομηνίας 11 Φεβρουαρίου 2019, εκφράζει μεταξύ άλλων τη σύμφωνη γνώμη του συνδέσμου με την αναφερόμενη πιο πάνω πρόταση του Τμήματος Γεωργίας.

2. Σε σχέση με την ενδεχόμενη αντισυνταγματικότητα της προτεινόμενης υποχρέωσης για γραπτή εξέταση, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας εξέφρασε την άποψη ότι η αρμόδια αρχή δεν εκφεύγει των ορίων άσκησης της διακριτικής της ευχέρειας με την απαίτηση επιτυχίας σε εξέταση για την πρώτη ανανέωση της άδειας για τους υφιστάμενους υπευθύνους συνεργείου που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις των κανονισμών. Περαιτέρω, η ίδια υποστήριξε ότι δεν εγείρεται θέμα παραβίασης δικαιωμάτων οποιουδήποτε υπευθύνου συνεργείου και ότι οι σχετικές μεταβατικές πρόνοιες αποσκοπούν στο να μη στερηθεί της εργασίας του οποιοσδήποτε ασκεί αυτό το επάγγελμα δυνάμει των υφιστάμενων κανονισμών, αφού η άδεια υπευθύνου συνεργείου δεν παύει να ισχύει με την έναρξη ισχύος των κανονισμών.
3. Το πλαίσιο που διέπει τους ελέγχους της ορθολογικής χρήσης βιοκτόνων θεωρείται ικανοποιητικό και οι σχετικές ποινές που επιβάλλονται για μη ορθολογική χρήση βιοκτόνων είναι ήδη αυστηρές. Ως εκ τούτου, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Γεωργίας δήλωσε ότι στο παρόν στάδιο δεν εξετάζεται το ενδεχόμενο σχετικών τροποποιήσεων προς αυτή την κατεύθυνση και υποστήριξε ότι η απαιτούμενη αναβάθμιση των σχετικών υπηρεσιών που προσφέρουν τα επαγγελματικά συνεργεία θα επιτευχθεί με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.
4. Αναφορικά με την εισήγηση για άρση της προτεινόμενης εξαίρεσης της χρήσης βιοκτόνων από αρμόδια τμήματα της δημόσιας υπηρεσίας, δήμους ή κοινότητες από το πεδίο εφαρμογής των κανονισμών, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Γεωργίας επισήμανε ότι στο πεδίο εφαρμογής των κανονισμών εμπίπτουν μόνο τα ιδιωτικά συνεργεία που αναλαμβάνουν την επαγγελματική χρήση βιοκτόνων. Περαιτέρω, ο ίδιος διευκρίνισε ότι τα αρμόδια τμήματα της δημόσιας υπηρεσίας, οι δήμοι ή κοινότητες που χρησιμοποιούν βιοκτόνα ευθύνονται τόσο για την ορθολογική χρήση τους, όσο και για το ότι η χρήση τους θα γίνεται από επαρκώς καταρτισμένα άτομα. Εντούτοις, προκειμένου να διασφαλιστούν τα πιο πάνω, ο ίδιος εισηγήθηκε την προσθήκη πρόνοιας σύμφωνα με την οποία κάθε αρμόδιο τμήμα της δημόσιας υπηρεσίας, δήμος ή κοινότητα υποχρεούνται να παρέχουν στους εξουσιοδοτημένους από αυτά χρήστες σχετική με τα καθήκοντά τους εκπαίδευση, η οποία θα τυγχάνει έγκρισης από την αρμόδια αρχή.

Το Τμήμα Γεωργίας, λαμβάνοντας υπόψη τους προβληματισμούς που εκφράστηκαν ενώπιον της επιτροπής, σε συνεννόηση με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας προέβη σε εκ νέου αναθεώρηση του κειμένου των δευτέρων κανονισμών, έτσι ώστε μεταξύ άλλων να προστεθεί πρόνοια με την οποία να υιοθετείται η πιο πάνω εισήγηση.

Περαιτέρω, το Τμήμα Γεωργίας προχώρησε σε αναθεώρηση του κειμένου των πρώτων υπό συζήτηση καταργητικών κανονισμών, έτσι ώστε η προτεινόμενη κατάργηση των περί Βιοκτόνων (Επαγγελματική Χρήση Βιοκτόνων) Κανονισμών του 2011 να τεθεί σε ισχύ από την ημερομηνία δημοσίευσης των καταργητικών κανονισμών στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας και όχι έξι μήνες μετά την ημερομηνία αυτή.

Σημειώνεται ότι ομάδα υφιστάμενων επαγγελματιών, οι οποίοι δήλωσαν ότι εκπροσωπούν επαγγελματίες που δεν ανήκουν στον Παγκύπριο Σύνδεσμο Καταπολέμησης Τρωκτικών και Εντόμων, με σχετικές επιστολές της προς την επιτροπή, ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου και 3 Δεκεμβρίου 2018, εκφράζει την αντίθεσή της με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, καθώς αυτές κατά την άποψή τους δεν εξυπηρετούν τη βέλτιστη προστασία της δημόσιας υγείας και δεν κατοχυρώνουν τους υφιστάμενους επαγγελματίες.

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος τόσο με σχετική επιστολή του, ημερομηνίας 14 Ιανουαρίου 2019, όσο και προφορικά κατά τη συνεδρία της επιτροπής που πραγματοποιήθηκε στις 19 Φεβρουαρίου 2019 υποστήριξε ότι οι κανονισμοί θα βελτιώσουν σημαντικά το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο και απηύθυνε έκκληση όπως αυτοί εγκριθούν χωρίς περαιτέρω χαλαρώσεις, οι οποίες δυνατόν να έχουν δυσάρεστες επιπτώσεις στη δημόσια υγεία.

Τέλος, σημειώνεται ότι μέλη της επιτροπής υπέβαλαν εισηγήσεις για περαιτέρω τροποποίηση του κειμένου των κανονισμών και επιφυλάχθηκαν να καταθέσουν σχετικές τροπολογίες κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος αναφορικά με τα ακόλουθα:

1. Την παροχή δυνατότητας στην αρμόδια αρχή, όποτε κρίνεται αναγκαίο, να διοργανώνει εκπαιδευτικά σεμινάρια για τους υπευθύνους συνεργείου και τους εξουσιοδοτημένους χρήστες των οποίων η παρακολούθηση θα είναι υποχρεωτική και σε αντίθετη περίπτωση η αρμόδια αρχή δύναται να ανακαλέσει τις σχετικές άδειες.

2. Την παροχή δυνατότητας σε υφιστάμενους υπευθύνους συνεργείου που δεν κατέχουν τα απαιτούμενα με βάση τους κανονισμούς ακαδημαϊκά προσόντα να αδειοδοτηθούν μετά την έναρξη της ισχύος των κανονισμών, υπό την προϋπόθεση ότι θα παρακολουθήσουν υποχρεωτικά εκπαιδευτικά σεμινάρια που θα διοργανώσει η αρμόδια αρχή για τον σκοπό αυτό αντί της προϋπόθεσης να επιτύχουν σε γραπτές εξετάσεις σύμφωνα με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών των πρώτων υπό συζήτηση κανονισμών και των δευτέρων υπό συζήτηση κανονισμών, όπως αυτοί έχουν διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω, κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν τροπολογίες;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να διαβαστούν μια μια και να πάμε σε ψηφοφορία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενες τροπολογίες των βουλευτών κ. Ευθύμιου Δίπλαρου, Ονούφριου Κουλλά, Δημήτρη Δημητρίου και Κυριάκου Χατζηγιάννη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των βουλευτών κ. Χαράλαμπου Πιττοκοπίτη και Χρίστου Ορφανίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και του βουλευτή κ. Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ για τους κανονισμούς «Οι περί Βιοκτόνων (Εκτέλεση Επαγγελματικών Εργασιών) Κανονισμοί του 2019»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση των πιο πάνω κανονισμών ως ακολούθως:

1. Ο Κανονισμός 7 των κανονισμών τροποποιείται με την προσθήκη, αμέσως μετά την παράγραφο (3) αυτού, της ακόλουθης επιφύλαξης:

«Νοείται ότι η αρμόδια αρχή δύναται, όποτε κρίνει τούτο αναγκαίο, να διοργανώνει εκπαιδευτικά σεμινάρια, των οποίων η παρακολούθηση από τους υπευθύνους συνεργείου και τους εξουσιοδοτημένους χρήστες είναι υποχρεωτική και σε περίπτωση που υπεύθυνος συνεργείου ή εξουσιοδοτημένος χρήστης αδικαιολόγητα δε συμμετέχει στα σεμινάρια αυτά εφαρμόζονται οι πρόνοιες του Κανονισμού 11.».

Σημείωση:

Με την προτεινόμενη τροπολογία παρέχεται δυνατότητα στην αρμόδια αρχή, όποτε κρίνει τούτο αναγκαίο, να διοργανώνει εκπαιδευτικά σεμινάρια για τους υπευθύνους συνεργείου και τους εξουσιοδοτημένους χρήστες, των οποίων η παρακολούθηση θα είναι υποχρεωτική και σε αντίθετη περίπτωση η αρμόδια αρχή δύναται να ανακαλέσει τις σχετικές άδειες. Απώτερος στόχος της τροπολογίας αυτής είναι η περαιτέρω αναβάθμιση του επιπέδου των υπηρεσιών που παρέχονται από τα πρόσωπα αυτά.

2. Ο Κανονισμός 12 των κανονισμών τροποποιείται με την αντικατάσταση της παραγράφου (3) αυτού με την ακόλουθη παράγραφο:

«(3) Η άδεια υπευθύνου συνεργείου σε σχέση με τον οποίο εφαρμόζονται οι πρόνοιες της παραγράφου (2) και ο οποίος δεν πληρεί τις απαιτήσεις της παραγράφου (2) του Κανονισμού 6 ανανεώνεται για πρώτη φορά μετά τη λήξη της, εφόσον ο εν λόγω υπεύθυνος συνεργείου παρακολουθήσει υποχρεωτικά εκπαιδευτικά σεμινάρια που διοργανώνει η αρμόδια αρχή ειδικά για τον σκοπό αυτό:

Νοείται ότι, για σκοπούς επόμενης ανανέωσης της άδειας του πιο πάνω υπευθύνου συνεργείου, εφαρμόζονται οι πρόνοιες του Κανονισμού 7.».

Σημειώσεις:

- α. Με την προτεινόμενη τροπολογία παρέχεται η δυνατότητα σε υφιστάμενους υπευθύνους συνεργείου που δεν έχουν τα απαιτούμενα με βάση τους προτεινόμενους κανονισμούς ακαδημαϊκά προσόντα να ανανεώσουν για πρώτη φορά μετά την έναρξη της ισχύος των προτεινόμενων κανονισμών την, δύναμη μεταβατικής ρύθμισης, άδειά τους, εφόσον παρακολουθήσουν τα υποχρεωτικά εκπαιδευτικά σεμινάρια που θα διοργανώσει η αρμόδια αρχή για τον σκοπό αυτό. Περαιτέρω, προβλέπεται ότι για σκοπούς

επόμενης ανανέωσης της άδειας των πιο πάνω υπευθύνων συνεργείου θα εφαρμόζονται οι σχετικές πρόνοιες των προτεινόμενων κανονισμών που αφορούν την ανανέωση άδειας υπευθύνου συνεργείου.

β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για την πρώτη τροπολογία, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι έξι ψήφοι υπέρ, δεκατρείς εναντίον και τρεις αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, δεκατρείς εναντίον και τρεις αποχές, η πρώτη τροπολογία εγκρίνεται.

Ψηφίστε για τη δεύτερη τροπολογία, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι τέσσερις ψήφοι υπέρ, δεκατέσσερις εναντίον και τρεις αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, δεκατέσσερις εναντίον και τρεις αποχές, η δεύτερη τροπολογία εγκρίνεται.

Ψηφίστε για τους κανονισμούς υπ' αριθμόν 4 τώρα, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, όταν είναι έτοιμα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Αντιλαμβάνομαι είναι η ίδια η τοποθέτησή σας και για το επόμενο.

Άρα, και το υπ' αριθμόν 5 θέμα έχει ψηφιστεί ομόφωνα. Δηλαδή το 5 πέρασε με την πλειοψηφία του 4 ακριβώς, έτσι;

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι εξ αναβολής και τιλοφορείται «Ο περί του Δικαιώματος Πνευματικής Ιδιοκτησίας και Συγγενικών Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019».

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Εννά ζητήσουμε αναβολή για το υπ' αριθμόν 6 θέμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Για το υπ' αριθμόν 6 θέμα ζητά το ΑΚΕΛ αναβολή.

Υπάρχει ένσταση;

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Μετά τις εκλογές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μετά τις...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Μετά το Πάσχα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μετά το Πάσχα. Στις 7 πάει στην επιτροπή και στις 10 στην ολομέλεια.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Απόσπασης Εργοδοτούμενων Αορίστου Χρόνου της Δημόσιας Υπηρεσίας και των Οργανισμών Δημοσίου Δικαίου Νόμος του 2019».

Ο κ. Λεωνίδου.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εμείς ζητούμε αναβολή του θέματος. Λόγω της πολυπλοκότητας ζητούμε, αν είναι δυνατόν, να πάει μετά τις εκλογές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μπορεί να μεν θέλει εξήγηση. Τζαμαί που εν θέλουν εξήγηση, πκιάννε την αναβολή σου, άμπα τζαι, αν την εξηγήσεις, αλλάζουν ιδέα.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Όι, έθθα εξηγήσω. Απλώς, θα θέλαμε περισσότερο χρόνο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Γίνεται αποδεκτή η πρόταση για αναβολή.

Ο κ. Σιζόπουλος.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Έγινε πρόταση αναβολής;

Δεν υπάρχει πρόβλημα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είσαι εντάξει, κύριε Σιζόπουλε;

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Έγινε πρόταση αναβολής;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Συμφωνούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα θέματα με τους αριθμούς 8 και 9 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019» και «Ο περί Ανάκαμψης ΚΕΠΕΥ και Λοιπών Οντοτήτων υπό την Εποπτεία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019».

Ο κ. Λεωνίδου.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, με όλο τον σεβασμό, και σε αυτό το θέμα ζητούμε αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν είχα τζαι καμιά πρόθεση να μεν κάμουμε στις 10 του Μάη συνεδρίαση, εννά κάμουμεν.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, και στα δύο θέματα που έχω ζητήσει αναβολή υπάρχει πραγματικά ανάγκη να τα επεξεργαστούμε λίγο περισσότερο, γι' αυτό θέλουμε περισσότερο χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα, αναβάλλεται.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Παρακαλώ, ποιος θέλει να μιλήσει;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Δαμιανού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Δαμιανού.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Με την άδειά σας, δεν είναι εδώ ο πρόεδρος της επιτροπής Οικονομικών, αλλά είμαι βέβαιος ότι σ' ένα μέρος υπάρχει εναρμονιστικό ζήτημα.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Έχω συνεννοηθεί μαζί του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εσυνεννοήθη μαζί του.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Πολύ καλά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014». Είναι πρόταση νόμου του Γιώργου Πεردίκη και του Παύλου Μυλωνά.

Ο Παύλος Μυλωνάς.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ:

Αναβολή, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αναβολή ζητά ο εισηγητής.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ:

Χωρίς να εξηγήσω; Με τη σύμφωνη γνώμη και του κ. Πεردίκη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παύλο, είπαμε ότι τζιμαί που πκίαννετε την αναβολή χωρίς επιχείρημα μην αννοίετε τα...

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου, έτσι ώστε να αναθεωρηθεί το καθοριζόμενο σε αυτόν τέλος που επιβάλλεται στην περίπτωση καταχώρισης γέννησης στο Σύστημα Αρχείου Πληθυσμού μετά την πάροδο τριών μηνών από την ημερομηνία της γέννησης.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019»

Παρόντες:

Ελένη Μαύρου, πρόεδρος

Ανδρέας Κυπριανού

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Γιώργος Κάρουλλας

Ευανθία Σάββα

Πάνικος Λεωνίδου

Νίκος Νουρής

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους κ. Ελένη Μαύρου, Γιώργο Τ. Γεωργίου και Ευανθία Σάββα εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις

22 Μαρτίου και στις 8 Απριλίου 2019. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκε και παρευρέθηκε εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση αυτή.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου, έτσι ώστε να αναθεωρηθεί το καθοριζόμενο σε αυτόν τέλος που επιβάλλεται στην περίπτωση καταχώρισης γέννησης στο Σύστημα Αρχείου Πληθυσμού μετά την πάροδο τριών μηνών από την ημερομηνία της γέννησης.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες της πρότασης νόμου προβλέπονται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες τροποποιήσεις στη βασική νομοθεσία:

1. Μείωση του επιβαρυντικού τέλους που καταβάλλεται σε περίπτωση εκπρόθεσμης καταχώρισης γέννησης, όταν αυτή καταχωρίζεται μετά την πάροδο τριών μηνών από την ημερομηνία της γέννησης, ώστε αυτό να ανέρχεται στο ποσό των εξήντα ευρώ (€60) αντί στο ποσό των εκατό πενήντα ευρώ (€150) που ισχύει σήμερα.
2. Εξαιρέση από την καταβολή του πιο πάνω τέλους σε περίπτωση καταχώρισης της γέννησης εντός έξι μηνών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου.

Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την πρόταση νόμου, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις κρίθηκαν αναγκαίες, επειδή το υπό αναφορά τέλος είναι επαχθές για τους πολίτες και ως εκ τούτου πολλοί αποφεύγουν να καταχωρίσουν τη γέννηση του παιδιού τους.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών δήλωσε στην επιτροπή ότι το εν λόγω υπουργείο δεν ενίσταται στην υιοθέτηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου και ομόφωνα εισηγείται την ψήφισή της σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, όταν είστε έτοιμοι.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα τέσσερις παρόντες. Τριάντα τέσσερις ψήφοι υπέρ. Ομόφωνο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα είναι «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018». Είναι πρόταση νόμου του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου, του κ. Γιώργου Λιλλήκα, του κ. Ανδρέα Φακοντή, του κ. Χριστάκη Τζιοβάνη, του κ. Κώστα Κώστα και της κ. Άννας Θεολόγου.

Διαβάστε τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καθορισμός σταθερού τέλους εξέτασης και επανεξέτασης σε ΙΚΤΕΟ μόνο για τα μηχανοκίνητα οχήματα κατηγορίας Μ1 και Ν1.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για την πρόταση νόμου «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος	Χριστάκης Τζιοβάνης
Ζαχαρίας Κουλίας, εκπροσωπώντας	Κώστας Κώστα
τον κ. Χαράλαμπο Πιπτοκοπίτη	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου
Δημήτρης Δημητρίου	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από τους βουλευτές κ. Χαράλαμπο Θεοπέμπτου, εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, Γιώργο Λιλλήκα, πρόεδρο της Συμμαχίας Πολιτών, Χριστάκη Τζιοβάνη, Αντρέα Φακοντή και Κώστα Κώστα, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, και Άννα Θεολόγου, ανεξάρτητη βουλευτή, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 25 Ιανουαρίου και στις 22 και 29 Μαρτίου 2019. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Οικονομικών, της ΟΕΒ, της ΠΟΒΕΚ, των αυτοκινητιστικών οργανώσεων ΣΕΑΚ, ΠΕΕΑ και ΠΣΕΑ, του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιοκτητών Κέντρων Τεχνικού Ελέγχου Οχημάτων Κύπρου (ΠΑΣΙΚΤΕΟΚ), του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής και της Ομάδας Πρωτοβουλίας Ιδιοκτητών ΙΚΤΕΟ. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και το ΚΕΒΕ, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός της πρότασης νόμου, όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) Νόμου, έτσι ώστε το τέλος που καταβάλλεται για σκοπούς διενέργειας περιοδικού τεχνικού ελέγχου για κάθε μηχανοκίνητο όχημα σε ιδιωτικό κέντρο τεχνικού ελέγχου οχημάτων (ΙΚΤΕΟ), το οποίο καθορίζεται ως μέγιστο από την υφιστάμενη νομοθεσία, να μετατραπεί σε καθορισμένο και σταθερό.

Σύμφωνα με τους εισηγητές της πρότασης νόμου, η ανάγκη για καθορισμό σταθερού τέλους για τη διενέργεια των εν λόγω ελέγχων προέκυψε μετά την τελευταία τροποποίηση της νομοθεσίας κατά την οποία μεταξύ άλλων καθορίστηκε μέγιστο τέλος για τις υπηρεσίες ελέγχου και επανελέγχου μηχανοκίνητων οχημάτων από ΙΚΤΕΟ στα €35 και €10, αντίστοιχα. Μετά την έναρξη της ισχύος της τελευταίας τροποποιητικής νομοθεσίας στις αρχές του έτους και την εφαρμογή του νέου καθεστώτος, οι βουλευτές ενημερώθηκαν ότι κάθε ΙΚΤΕΟ χρεώνει για τις ίδιες καθορισμένες υπηρεσίες ελέγχου και επανελέγχου οχημάτων διαφορετικά ποσά, αφού το δικαίωμα αυτό παρέχεται από την υφιστάμενη νομοθεσία, γεγονός που αναμένεται να επηρεάσει αρνητικά τόσο τη βιωσιμότητα των μικρών σε μέγεθος ΙΚΤΕΟ όσο και την ποιότητα των τεχνικών ελέγχων που διενεργούνται.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Οδικών Μεταφορών, αφού διαφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, ανέφεραν ότι τα ΙΚΤΕΟ ελέγχονται καθημερινά από τα συνεργεία του Τμήματος Οδικών Μεταφορών και δεν είναι εύκολο να μην πραγματοποιούνται οι ενδεδειγμένοι έλεγχοι, ενώ, όσον αφορά τον ανταγωνισμό, ανέφεραν ότι φαινόμενα μικρότερης χρέωσης για τις υπηρεσίες τεχνικού ελέγχου από το τέλος το οποίο προέβλεπε η τότε ισχύουσα νομοθεσία παρατηρήθηκαν και πριν από την τελευταία τροποποίηση της νομοθεσίας.

Ο εκπρόσωπος της ΠΟΒΕΚ, αφού συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, σημείωσε την ανάγκη καθορισμού σταθερού τέλους μόνο για τα μηχανοκίνητα οχήματα κατηγορίας Μ1 και Ν1

για τα οποία πραγματοποιήθηκαν ήδη επενδύσεις από ΙΚΤΕΟ, με γνώμονα την είσπραξη σταθερού τέλους €35 για τον έλεγχο των εν λόγω κατηγοριών μηχανοκίνητων οχημάτων. Όσον αφορά τις άλλες κατηγορίες μηχανοκίνητων οχημάτων για τις οποίες καθορίζεται μέγιστο τέλος στη νομοθεσία, δεν υπάρχει αίτημα για καθορισμό σταθερού τέλους, αφού αυτοί οι έλεγχοι είναι μια νέα υπηρεσία που θα προσφέρεται από τα ΙΚΤΕΟ, για την οποία πραγματοποιούνται επενδύσεις και θα πρέπει να ληφθούν υπόψη τα υφιστάμενα δεδομένα.

Ο εκπρόσωπος της ΟΕΒ, χωρίς να διαφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, ανέφερε ότι το αίτημα των ιδιοκτητών ΙΚΤΕΟ για καθορισμό σταθερού τέλους είναι εύλογο, αφού ο έλεγχος είναι συγκεκριμένος.

Ο εκπρόσωπος της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, αφού, όπως ανέφερε, δε θα αυξηθεί το κόστος για τους καταναλωτές.

Οι εκπρόσωποι της Ομάδας Πρωτοβουλίας Ιδιοκτητών ΙΚΤΕΟ, αφού συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, σημείωσαν ότι αίτημά τους είναι ο καθορισμός σταθερού τέλους εξέτασης και επανεξέτασης μόνο για τα μηχανοκίνητα οχήματα κατηγορίας M1 και N1, για τα οποία διενεργούνταν οι τεχνικοί έλεγχοι από τα ΙΚΤΕΟ και στο παρελθόν.

Στα πλαίσια της εξέτασης του θέματος από την επιτροπή η τελευταία, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να διαμορφώσει το κείμενο της πρότασης νόμου, ώστε να καθοριστεί σταθερό τέλος εξέτασης και επανεξέτασης σε ΙΚΤΕΟ μόνο για τα μηχανοκίνητα οχήματα κατηγορίας M1 και N1.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο, όπως αυτή διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του Πίνακα του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, όταν είστε έτοιμοι.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες. Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, όταν είσατε έτοιμοι.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες. Σαράντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 13 θέμα είναι «Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση των ισχυόντων κανονισμών, ώστε να περιληφθούν στις κατηγορίες προσώπων οι οποίες δικαιούνται δωρεάν είσοδο σε μουσεία και αρχαία μνημεία άτομα που κατέχουν Ευρωπαϊκή Κάρτα Αναπηρίας και οι συνοδοί τους.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019»

Παρόντες:

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος	Ζαχαρίας Ζαχαρίου
Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης	Χριστάκης Τζιοβάνης
Δημήτρης Δημητρίου	Κώστας Κώστα
Ευθύμιος Δίπλαρος	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 Μαρτίου και 12 Απριλίου 2019. Στο πλαίσιο της πρώτης συνεδρίας της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Αρχαιοτήτων του ίδιου υπουργείου και του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, η Κυπριακή Συνομοσπονδία Οργανώσεων Αναπήρων (ΚΥΣΟΑ) και η Οργάνωση Παραπληγικών Κύπρου (ΟΠΑΚ), παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των υπό συζήτηση κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 35 του περί Αρχαιοτήτων Νόμου, είναι η τροποποίηση των ισχυόντων κανονισμών, ώστε να περιληφθούν στις κατηγορίες προσώπων που δικαιούνται δωρεάν είσοδο σε μουσεία και αρχαία μνημεία άτομα που κατέχουν Ευρωπαϊκή Κάρτα Αναπηρίας και οι συνοδοί τους.

Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Τμήματος Αρχαιοτήτων, την εισηγητική έκθεση και το ερωτηματολόγιο ανάλυσης αντικτύπου που συνοδεύουν τους υπό αναφορά κανονισμούς, το Υπουργικό Συμβούλιο με απόφασή του με αρ. 83.242 και ημερομηνία 6 Σεπτεμβρίου 2017 ενέκρινε Σχέδιο Παροχής της Ευρωπαϊκής Κάρτας Αναπηρίας στην Κύπρο και όρισε το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες ως αρμόδιο για την εφαρμογή του εν λόγω σχεδίου. Σημειώνεται ότι στα ωφελήματα του εν λόγω σχεδίου περιλαμβάνεται μεταξύ άλλων και η δωρεάν είσοδος σε μουσεία και αρχαία μνημεία. Συναφώς, κατόπιν συνεννόησης του Τμήματος Αρχαιοτήτων με το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες, το αρμόδιο υπουργείο ετοίμασε και κατέθεσε στη Βουλή τους προτεινόμενους τροποποιητικούς κανονισμούς, ώστε να περιληφθούν τα άτομα αυτά στις κατηγορίες ατόμων που δικαιούνται δωρεάν είσοδο σε μουσεία και αρχαία μνημεία.

Η ΚΥΣΟΑ, παρ' όλο που δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής, με επιστολή της προς την επιτροπή, ημερομηνίας 22 Μαρτίου 2019, αναφέρει ότι λόγω μη πραγματοποίησης διαβούλευσης της εκτελεστικής εξουσίας με το κίνημα των ατόμων με αναπηρίες για τους προτεινόμενους κανονισμούς δεν μπορεί να συμμετάσχει στη συζήτηση του θέματος ενώπιον της επιτροπής.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Κόμματος και του Δημοκρατικού Συναγερμού, να εισηγηθεί στην ολομέλεια του σώματος την έγκριση των κανονισμών, όπως αυτοί κατατέθηκαν από την εκτελεστική εξουσία, αφού έτυχαν των απαραίτητων νομοτεχνικών βελτιώσεων.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής ή για τις τροπολογίες;

Ο κ. Θεοπέμπτου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.

Βασικά η τροπολογία λέει ότι οι λήπτες δημοσίου βοηθήματος ή και οι λήπτες ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος θα εισέρχονται δωρεάν στους αρχαιολογικούς χώρους.

(Η σχετική τροπολογία)

Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου, εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, και των βουλευτών κ. Χριστάκη Τζιοβάνη, Αντρέα Φακοντή και Κώστα Κώστα, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, για τους Κανονισμούς «Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση των πιο πάνω κανονισμών ως ακολούθως:

1. Με την τροποποίηση του Κανονισμού 2 αυτών, όπως αυτός τροποποιεί τον Κανονισμό 18 των βασικών κανονισμών, με την προσθήκη αμέσως μετά την υποπαράγραφο (vii) αυτού της ακόλουθης νέας υποπαράγραφου (viii):

«(viii) λήπτες δημοσίου βοηθήματος ή/και λήπτες Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος,» και

2. με την προσθήκη, αμέσως μετά τον Κανονισμό 2 αυτών, του ακόλουθου νέου Κανονισμού 3:

«Τροποποίηση του Κανονισμού 18 των βασικών κανονισμών.

3. Η παράγραφος (β) του Κανονισμού 18 των βασικών κανονισμών τροποποιείται με τη διαγραφή της υποπαράγραφου (i) αυτής.

Σημείωση:

Με τις προτεινόμενες τροπολογίες γίνεται εισήγηση όπως οι λήπτες δημοσίου βοηθήματος ή/και οι λήπτες Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος δικαιούνται δωρεάν είσοδο στα μουσεία και στα αρχαία μνημεία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για την τροπολογία.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ, δύο ψήφοι εναντίον και τρεις αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, δύο ψήφους εναντίον και τρεις αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται.

Ψηφίστε για το σύνολο των κανονισμών.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες. Τριάντα επτά ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

(Κτυπά τη σφύρα.)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Τα θέματα με τους αριθμούς 14 και 15 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Σπόρων (Σιτηρά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019» και «Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός των υπ' αριθμόν 14 κανονισμών είναι η τροποποίηση του Παραρτήματος II των βασικών κανονισμών, έτσι ώστε να επικαιροποιηθούν οι αποστάσεις απομόνωσης των καλλιεργειών που προορίζονται για την παραγωγή σπόρων του είδους «Sorghum spp.», με σκοπό οι αποστάσεις αυτές να ανταποκρίνονται στα διεθνή πρότυπα που θεσπίζονται με τα σχέδια πιστοποίησης του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (OECD).

Σκοπός των υπ' αριθμόν 15 κανονισμών είναι η τροποποίηση του Παραρτήματος V των βασικών κανονισμών, το οποίο αφορά το βάρος σπορομερίδων και δειγμάτων, έτσι ώστε να προστεθεί σ' αυτό υποσημείωση σε σχέση με τα αγροστώδη είδη, σύμφωνα με την οποία επιτρέπεται η αύξηση του μέγιστου βάρους της σπορομερίδας στους είκοσι πέντε τόνους, εάν ο προμηθευτής έχει λάβει άδεια για τον σκοπό αυτό από την αρμόδια αρχή.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τους κανονισμούς «Οι περί Σπόρων (Σιτηρά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019» και «Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019»

Παρόντες:

Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος

Νίκος Κέττηρος

Μιχάλης Γιωργάλλας

Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης

Ονούφριος Κουλλά

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Δημήτρης Δημητρίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 και 9 Απριλίου 2019. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας και του Ινστιτούτου Γεωργικών Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. Ο Κυπριακός Σύνδεσμος Φυτοπροστασίας (ΚΥΣΥΦ), ο Σύνδεσμος Καλλιεργητών Ανθέων και Φυτών και οι αγροτικές οργανώσεις ΠΕΚ, ΕΚΑ, «Νέα Αγροτική Κίνηση», «Παναγροτικός», «Ευρωπαϊκός» και «Οικοαγροτικός», παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Οι κανονισμοί, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 14 του περί Σπόρων Νόμου, απασκοπούν οι μεν πρώτοι στην τροποποίηση των περί Σπόρων (Σιτηρά) Κανονισμών και οι δε δεύτεροι στην τροποποίηση των περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) Κανονισμών, έτσι ώστε να επέλθει εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τις ακόλουθες πράξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αντίστοιχα:

1. Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 2018/1027 της Επιτροπής της 19^{ης} Ιουλίου 2018 για την τροποποίηση της Οδηγίας 66/402/ΕΟΚ του Συμβουλίου όσον αφορά τις αποστάσεις απομόνωσης για Sorghum spp.
2. Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 2018/1028 της Επιτροπής της 19^{ης} Ιουλίου 2018 για τη διόρθωση της εκτελεστικής Οδηγίας (ΕΕ) 2016/2109 της Επιτροπής για την τροποποίηση της Οδηγίας 66/401/ΕΟΚ του Συμβουλίου όσον αφορά την προσθήκη νέων ειδών και τη βοτανική ονομασία του είδους Lolium x boucheanum Kunth (λόλιον το υβρίδιο).

Ειδικότερα, με τους πρώτους κανονισμούς προτείνεται η τροποποίηση του Παραρτήματος II των αντίστοιχων βασικών κανονισμών, έτσι ώστε να επικαιροποιηθούν οι αποστάσεις απομόνωσης των καλλιεργειών που προορίζονται για την παραγωγή σπόρων του είδους «Sorghum spp.», με σκοπό οι αποστάσεις αυτές να ανταποκρίνονται στα διεθνή πρότυπα που θεσπίζονται με τα σχέδια πιστοποίησης του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (OECD).

Με τους δεύτερους κανονισμούς προτείνεται η τροποποίηση του Παραρτήματος V των αντίστοιχων βασικών κανονισμών, το οποίο αφορά το βάρος σπορομερίδων και δειγμάτων, έτσι ώστε να προστεθεί σ' αυτό υποσημείωση σε σχέση με τα αγροστώδη είδη, σύμφωνα με την οποία επιτρέπεται η αύξηση του μέγιστου βάρους της σπορομερίδας στους είκοσι πέντε τόνους, εάν ο προμηθευτής έχει λάβει άδεια για τον σκοπό αυτό από την αρμόδια αρχή. Ειδικότερα, με τη ρύθμιση αυτή εναρμονίζεται η εθνική νομοθεσία με την Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 2018/2028 με την οποία διορθώνεται η εκ παραδρομής διαγραφή σχετικής υποσημείωσης που επήλθε με την Εκτελεστική Οδηγία (ΕΕ) 2016/2109.

Όπως αναφέρθηκε στην επιτροπή από τους αρμοδίους στα πλαίσια της εξέτασης των κανονισμών, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις αφορούν τεχνικής φύσεως ζητήματα και δεν πρόκειται να έχουν οποιαδήποτε αρνητική επίπτωση στις κυπριακές καλλιέργειες.

Περαιτέρω, όλοι όσοι παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών.

Σημειώνεται ότι στο άρθρο 2 των σχετικών Οδηγιών καθοριζόταν ως προθεσμία μεταφοράς τους στο εθνικό δίκαιο η 31^η Δεκεμβρίου 2018, ωστόσο οι υπό εξέταση κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή στις 15 Μαρτίου 2019.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των κανονισμών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα για τους κανονισμούς υπ' αριθμόν 14.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ομόφωνο, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα ένας παρόντες, σαράντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ' αριθμόν 14 κανονισμοί εγκρίνονται.

Ψηφίστε για τους υπ' αριθμόν 15 κανονισμούς.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ομόφωνο. Τριάντα ένας παρόντες, τριάντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ' αριθμόν 15 κανονισμοί εγκρίνονται.

Τα θέματα με τους αριθμούς 18 μέχρι 48, αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. Παρακαλώ, γι' αυτό το θέμα της απόσυρσης από 18 μέχρι 48, θέλω να μου φέρετε σημείωμα γιατί αποσύρονται.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Έχει γίνει προηγουμένως.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.585, ημερομηνίας 16 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των ατόμων που λαμβάνουν σύνταξη ανικανότητας τα οποία δεν είναι δικαιούχοι σύνταξης γήρατος, λόγω του ότι δεν έχουν συμπληρωμένες τις ασφαλιστικές τους μονάδες. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να προχωρήσει με τροποποίηση της νομοθεσίας, ώστε άτομα που λαμβάνουν σύνταξη ανικανότητας, αλλά έχουν εργαστεί για κάποια χρόνια και λόγω σοβαρών προβλημάτων στην υγεία τους έχουν καταστεί ανάικα για εργασία να μπορούν να λαμβάνουν μειωμένη σύνταξη γήρατος, ώστε να μην εξαρτώνται από τις κοινωνικές παροχές του κράτους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.586, ημερομηνίας 16 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σύμφωνα με τον περί Γενικού Συστήματος Υγείας Νόμο, δικαιούχος των υπηρεσιών φροντίδας είναι μεταξύ άλλων κάθε πρόσωπο που έχει τη συνήθη διαμονή του στις ελεγχόμενες από την κυβέρνηση της Δημοκρατίας περιοχές και το οποίο είναι πολίτης της Δημοκρατίας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ένας υπήκοος της Δημοκρατίας ο οποίος κατοικεί σε τρίτη χώρα, εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, και συνταξιοδοτείται από το Τμήμα

Κοινωνικών Ασφαλίσεων και συνεπώς συνεισφέρει στο Γενικό Σύστημα Υγείας (ΓΕΣΥ) είναι δικαιούχος των υπηρεσιών φροντίδας οι οποίες θα παρέχονται στα πλαίσια του ΓΕΣΥ.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.587, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το θέμα κατασκευής μικρού φράγματος στον ποταμό που διασχίζει την προσφυγική κοινότητα Γιαλιάς στην επαρχία Πάφου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.588, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Ο παλαιός δρόμος που συνδέει την κοινότητα Άρμου με την πόλη της Πάφου μετά τις έντονες βροχοπτώσεις έχει υποστεί καθιζήσεις και έχει κλείσει, με αποτέλεσμα οι κάτοικοι της περιοχής αυτής να έχουν αποκλειστεί και να μην έχουν πρόσβαση στις κατοικίες τους. Μια προσωρινή λύση είναι η επιδιόρθωση του παρακαμπτήριου δρόμου, μέχρι να γίνουν τα σχετικά βελτιωτικά έργα στον δρόμο αυτό.

Με βάση τα πιο πάνω ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το πιο πάνω αίτημα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.589, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Ο δρόμος που συνδέει την κοινότητα Άρμου με την κοινότητα Μέσα Χωρίου, μήκους 500 μέτρων, αντιμετωπίζει αρκετά προβλήματα και χρειάζεται ουσιαστική αναβάθμιση, γιατί έχει καταστεί ιδιαίτερα επικίνδυνος.

Συγκεκριμένα, χρειάζεται να γίνουν τα πιο κάτω έργα αναβάθμισης:

1. Κατασκευή γεφυριού στο σημείο που διασχίζει το αρκάκι.
2. Διαπλάτυνση του δρόμου και επίστρωσή του με πρέμιξ και τοποθέτηση κιγκλιδώματος.

Με βάση τα πιο πάνω παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το πιο πάνω αίτημα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.590, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Στην κοινότητα Άρμου έχουν ενταχθεί σε οικιστικές ζώνες περιοχές με ασταθή εδάφη, στα οποία όσοι έχουν προχωρήσει σε ανέγερση οικοδομών έχουν υποστεί σοβαρές ζημιές λόγω υποχώρησης του εδάφους. Ως εκ τούτου, η κοινότητα ζητά όπως οι πολεοδομικές ζώνες της κοινότητας αναθεωρηθούν και οροθετηθούν με βάση και τις δικές της εισηγήσεις.

Με βάση τα πιο πάνω, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το πιο πάνω αίτημα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.591, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Στην κοινότητα Άρμου η β' φάση εξωραϊσμού του πυρήνα της κοινότητας έχει δανειοδοτηθεί από το 2014, αλλά τα σχετικά έργα δεν έχουν ακόμα ξεκινήσει.

Με βάση τα πιο πάνω, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου αυτού.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.592, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Η προσφυγική κοινότητα Γιαλιάς ζητά όπως το Τμήμα Υδάτων προχωρήσει με την αναβάθμιση των παλαιών αρδευτικών τμημάτων Γιαλιάς και Γιαλιάς-Αγίας Μαρίας Χρυσοχούς. Ζητά επίσης να εξεταστεί κατά πόσο η αναβάθμιση αυτή μπορεί να τύχει στήριξης de minimis από σχετικό πρόγραμμα.

Με βάση τα πιο πάνω, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το πιο πάνω αίτημα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.593, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Η προσφυγική κοινότητα Γιαλιάς ζητά όπως το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων προχωρήσει με την κατασκευή κεντρικού αγωγού παροχής νερού, για σκοπούς άρδευσης των τεμαχίων που βρίσκονται εντός της τουριστικής περιοχής της κοινότητας, αλλά, λόγω του ότι είναι τουρκοκυπριακά, δεν μπορούν να αξιοποιηθούν τουριστικά και καλλιεργούνται από τους δικαιούχους γεωργούς.

Με βάση τα πιο πάνω, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το πιο πάνω αίτημα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.594, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Η προσφυγική κοινότητα Γιαλιάς ζητά όπως το κράτος προχωρήσει σε σχεδιασμό και διαχωρισμό οικοπέδων εντός της κοινότητας με σκοπό την παραχώρησή τους σε νεαρά ζευγάρια και σε οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα.

Με βάση τα πιο πάνω, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός πώς αντιμετωπίζει το πιο πάνω αίτημα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.595, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Σε απάντηση του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων, ημερομηνίας 3 Μαΐου 2017, σχετικά με την ανέγερση του αστυνομικού σταθμού στο Στρουμπί αναφερόταν ότι οι εργασίες θα ξεκινούσαν και θα ολοκληρώνονταν το 2017.

Παρ' όλα αυτά, μέχρι σήμερα το έργο δεν έχει καν ξεκινήσει και η κοινότητα συνεχίζει να επιβαρύνεται τα έξοδα του ρεύματος για τη λειτουργία του υφιστάμενου αστυνομικού σταθμού.

Ως εκ τούτου, ερωτάται το αρμόδιο υπουργείο να ενημερώσει το σώμα για τα πιο κάτω:

1. Πότε επιτέλους αναμένεται η έναρξη και ολοκλήρωση της ανέγερσης νέου αστυνομικού σταθμού στο Στρουμπί;
2. Πώς προσεγγίζει το υπουργείο την καταβολή ολόκληρου του ποσού που αφορά τη δαπάνη του ηλεκτρικού ρεύματος που καταναλώθηκε από τον αστυνομικό σταθμό στα κοινοτικά κτίρια, αλλά πληρώθηκε από την κοινότητα από τη μέρα μετακίνησής του σε αυτά;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.596, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Η κοινότητα Νέων Δημμάτων ζητά όπως ο υποσταθμός της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου στην περιοχή Νέων Δημμάτων-Πομού αναβαθμιστεί, ώστε να μπορεί να προσφέρει μεγαλύτερες ταχύτητες στο διαδίκτυο.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το αίτημα αυτό.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.597, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Στην κοινότητα Νέων Δημμάτων έχει προχωρήσει η διαμόρφωση και ο εξωραϊσμός με πλακόστρωτο της κεντρικής πλατείας. Παρ' όλα αυτά υπάρχουν κάποια επιμέρους έργα τα οποία χρειάζεται να υλοποιηθούν και η κοινότητα ζητά όπως της παραχωρηθεί οικονομική βοήθεια, για να τα υλοποιήσει η ίδια, διαφορετικά, αν γίνεται, να υλοποιηθούν από το κράτος.

Ως εκ τούτου, ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το αίτημα αυτό.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.598, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από δημοσίευμα στην εφημερίδα "Φιλελεύθερος" έχω πληροφορηθεί ότι στην κοινότητα Πέρα Ορεινής υπάρχουν πολλά ετοιμόρροπα σπίτια, τα οποία ανά πάσα στιγμή θα καταρρεύσουν. Όπως αναφέρει το δημοσίευμα, η κοινοτάρχης Πέρα Ορεινής, κ. Θεοδοσία Μάου Πορτασή, έχει ζητήσει πολλές φορές από τις αρμόδιες υπηρεσίες αρωγή για την επίλυση του θέματος, ώστε αυτά τα κτίρια να μην αποτελούν κίνδυνο για τους διερχόμενους πολίτες, αλλά οι αρμόδιοι φορείς φαίνεται να χρονοτριβούν.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια μέτρα πρόκειται να λάβει, ώστε να επιλυθεί άμεσα το υπό αναφορά πρόβλημα που αντιμετωπίζει η κοινότητα Πέρα Ορεινής.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.599, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα ακόλουθα σε σχέση με τη λειτουργία παιχνιδότοπων:

1. Ποιες άδειες πρέπει να έχει ένας παιχνιδότοπος, για να λειτουργεί;

2. Κάθε πόσο πρέπει να ελέγχονται οι παιχνοδότοποι, για να διασφαλίζεται η σωματική ακεραιότητα και η ασφάλεια των παιδιών και των θαμώνων; Ποια μέτρα λαμβάνονται; Υπάρχουν κανονισμοί για τα θέματα ασφάλειας και υγείας;
3. Πόσοι παιχνοδότοποι λειτουργούν σήμερα, καθώς και πόσες επιθεωρήσεις έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι σήμερα και από ποιους;
4. Σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες ποιο είναι το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία παιχνοδότων; Χρειάζεται βελτίωση το νομοθετικό μας πλαίσιο;
5. Πραγματοποιούνται διαπιστεύσεις από τις διευθύνσεις των παιχνοδότων σε σχέση με την εκπαίδευση του προσωπικού; Ποιοι κάνουν τις αξιολογήσεις και κάθε πόσο;»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 12 Απριλίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.592, ημερομηνίας 29 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Ήδη βρίσκεται υπό ανάπτυξη το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα “Ίππόδαμος” το οποίο σκοπτό έχει τη Μηχανογράφηση της πλειοψηφίας των διαδικασιών του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως.
3. Το εν λόγω σύστημα, το οποίο στην παρούσα φάση βρίσκεται σε πιλοτική λειτουργία, χωρίζεται σε υποσυστήματα που αφορούν μεταξύ άλλων τον Πολεοδομικό Σχεδιασμό, την υποβολή και εξέταση Πολεοδομικών Αιτήσεων, τη Διαχείριση Πολεοδομικών Έργων, Κυβερνητικών Οικισμών και Θεμάτων Λογιστηρίου.
4. Το υποσύστημα που αφορά τις Πολεοδομικές Αιτήσεις, θα υποστηρίζει την ηλεκτρονική υποβολή αίτησης από τους πολίτες/μελετητές για εξασφάλιση Πολεοδομικής Άδειας, καθώς επίσης θα παρέχει τα απαιτούμενα εργαλεία στους εσωτερικούς χρήστες (προσωπικό του ΤΠΟ) για τη διαχείριση της αίτησης σε όλα τα στάδια της διαδικασίας.
5. Η ολοκλήρωση και η εφαρμογή του Συστήματος “Ίππόδαμος” αναμένεται εντός του 2019.»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.164, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μιχάλη Γιωργάλλα

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το 2000 η Πολιτική Άμυνα ανάλαβε την εφαρμογή Προγράμματος δημιουργίας καταφυγίων Πολιτικής Άμυνας. Το πρόγραμμα λειτουργούσε με την επιχορήγηση των Ιδιοκτητών/Διαχειριστών για την ενίσχυση των χώρων με μεταλλικές κατασκευές, ενώ το έργο προωθείτο από Πολιτικούς Μηχανικούς και Τεχνικούς που ήταν τοποθετημένοι στην Πολιτική Άμυνα. Το εν λόγω Πρόγραμμα αναστάλη τον Ιούλιο του 2013 και επανεκκίνησε το 2015 με την τοποθέτηση ενός Πολιτικού Μηχανικού για το συντονισμό του και έχουν δοθεί οδηγίες στην Πολιτική Άμυνα να προχωρήσει αν χρειάζεται και σε αγορά υπηρεσιών μηχανικών για το σκοπό αυτό. Με βάση το νέο Πρόγραμμα, δεν θα τοποθετούνται ενισχύσεις στους χώρους προστασίας αλλά θα επισημαίνονται μόνο ασφαλείς χώροι σε υφιστάμενα υπόγεια.
3. Από τα 2237 καταφύγια τα οποία υπάρχουν σήμερα, 1641 καταφύγια έχουν χαρακτηριστεί ως δημόσιοι χώροι που δύνανται να χρησιμοποιηθούν από το κοινό σε περιπτώσεις εχθροπραξιών, ενώ 596 καταφύγια είναι ιδιωτικά ή κοινά και προσφέρονται για αποκλειστική χρήση από τους ιδιοκτήτες τους.
4. Η Πολιτική Άμυνα συνεχίζει τις προσπάθειες επισήμανσης και ένταξης υπογείων χώρων στο πρόγραμμα καταφυγίων ωστόσο, υπάρχουν παράγοντες οι οποίοι δυσκολεύουν το έργο αυτό όπως είναι η εθελοντική φύση του προγράμματος, η έλλειψη νέων αναπτύξεων που να αποδίδουν τέτοιους χώρους σε ήδη δομημένες περιοχές και η μη υποχρέωση των ιδιοκτητών να διατηρούν τους χώρους αυτούς ως καταφύγια με αποτέλεσμα κάποιοι είτε να προχωρούν σε αλλαγή της χρήσης είτε και να μειώνουν το διαθέσιμο χώρο.
5. Σε ό,τι αφορά στο στόλο οχημάτων της Πολιτικής Άμυνας, αναμένεται η παραλαβή 10 νέων διπλοκάμπινων οχημάτων εντός του 2019. Γενικότερα οι ανάγκες της Πολιτικής Άμυνας σε οχήματα αναμένεται ότι θα αντιμετωπιστούν από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών στα πλαίσια των Προϋπολογισμών των ετών 2019 και 2020.
6. Σε ό,τι αφορά στον εξοπλισμό του προσωπικού της Πολιτικής Άμυνας, διατίθεται προστατευτικός εξοπλισμός ανάλογα με το είδος της επιχείρησης στην οποία εμπλέκεται ή αναμένεται να εμπλακεί το

προσωπικό. Ιδιαίτερη σημασία δίδεται στα μέλη της Ομάδας Διάσωσης τα οποία επιχειρούν σε ερείπια και πυρκαγιές. Στις ομάδες αυτές, έχουν οριστεί άτομα με αποκλειστικό ρόλο την ασφάλεια και την υγεία του προσωπικού. Το θέμα ατομικής ασφάλειας είναι μεγάλης σημασίας για την Πολιτική Άμυνα και για το λόγο αυτό η Πολιτική Άμυνα ενημερώνεται συνεχώς για τις σύγχρονες τάσεις στον τομέα της πολιτικής προστασίας, έτσι ώστε να προμηθεύεται τα κατάλληλα υλικά και μέσα, πάντα στα πλαίσια των δυνατοτήτων που παρέχονται από τον κρατικό προϋπολογισμό.

7. Σε σχέση με την ενίσχυση της Πολιτικής Άμυνας σε προσωπικό αναφέρεται ότι, φέτος έχει προκηρυχθεί η θέση του Υποδιοικητή Πολιτικής Άμυνας και μόλις έχουν αποπαγοποιηθεί τρεις θέσεις Λειτουργών Πολιτικής Άμυνας Α8-10-11. Επιπρόσθετα και σε ό,τι αφορά το χώρο Φιλοξενίας Πουρνάρα στην Κοκκινότριμιθιά, ο οποίος λειτουργεί σε 24ωρη βάση, λόγω των αυξημένων μεταναστευτικών ροών, προωθείται η πρόσληψη προσωπικού για την Πολιτική Άμυνα μέσω της αξιοποίησης ευρωπαϊκών κονδυλίων. Με την πλήρωση των πιο πάνω θέσεων, αναμένεται ότι η Πολιτική Άμυνα θα αντιμετωπίσει τα άμεσα και πιεστικά προβλήματα υποστελέχωσης.»

Απάντηση ημερομηνίας 15 Απριλίου 2019 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.261, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Στην Κοινότητα Μανδριών υπάρχει κοντά στην πλατεία του χωριού ένας δημόσιος χώρος στάθμευσης. Ο εν λόγω χώρος είναι μέρος τεμαχίου τ/κ ιδιοκτησίας, που εκμισθώθηκε το 2014 στο Κοινοτικό Συμβούλιο Μανδριών με σκοπό την χρήση του για κοινωφελείς σκοπούς και συγκεκριμένα για δημιουργία χώρου στάθμευσης. Ο εν λόγω χώρος διαμορφώθηκε και εξυπηρετεί χωρίς κανένα πρόβλημα τους επισκέπτες στην κοινότητα.
3. Ένας δεύτερος δημόσιος χώρος στάθμευσης στην πλατεία της κοινότητας προβλέπεται στα σχέδια του έργου της ανάπτυξης της πλατείας που ετοιμάστηκαν από ιδιώτη μελετητή. Το έργο εξασφάλισε όλες τις απαιτούμενες άδειες και αναμένεται η αξιολόγηση του σημειώματος έργου (PCN) προκειμένου να συμπεριληφθεί στον Κρατικό Προϋπολογισμό για υλοποίηση.»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.452, ημερομηνίας 18 Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση, που αφορά τους χώρους επαναφόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων έχει εντοπίσει το πρόβλημα της στάθμευσης συμβατικών αυτοκινήτων σε χώρους επαναφόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων και σε συνεργασία με το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, και το Υπουργείο Εσωτερικών, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, θα προωθήσουν τις αναγκαίες νομοθετικές ρυθμίσεις για την απαγόρευση στάθμευσης συμβατικών αυτοκινήτων σε χώρους επαναφόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων και τη δημιουργία κατάλληλης σήμανσης για τους χώρους αυτούς (ταμπελών, οδοστρώματος, κτλ).

Μέχρι σήμερα έχουν εγκατασταθεί 18 διπλά (36 σημεία) δημοσίως προσβάσιμα σημεία φόρτισης από την ΑΗΚ. Όπως φαίνεται στην ιστοσελίδα της ΑΗΚ, έχουν εγκατασταθεί 6 σταθμοί φόρτισης στην Επαρχία Λευκωσίας, 4 στη Λεμεσό, 1 στις Πλάτρες, 2 στη Λάρνακα, 2 στον Πρωταρά, 2 στην Πάφο και 1 στη Πόλη Χρυσοχούς. Σε κάθε σταθμό φόρτισης υπάρχουν δύο (2) ρευματολήπτες φόρτισης και μπορούν να εξυπηρετούν ταυτόχρονα δύο οχήματα.

Επιπρόσθετα, το Υπουργείο, λόγω του περιορισμένου ενδιαφέροντος στο παρόν στάδιο για την ανάπτυξη τέτοιων υποδομών από τον ιδιωτικό τομέα, προχωρά με τις διαδικασίες για την εγκατάσταση 10 διπλών δημοσίως προσβάσιμων σημείων επαναφόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων σε δημόσιους δρόμους, σε σημεία που κρίνεται απαραίτητο για την αποτελεσματικότερη κάλυψη του οδικού δικτύου.

Ταυτόχρονα, το Υπουργείο έχει εισηγηθεί στο Υπουργείο Εσωτερικών να τροποποιήσει την Εντολή 1/2016 (Πρότυπα για Παροχή και Διαμόρφωση Χώρων Στάθμευσης), έτσι ώστε στις νέες αναπτύξεις (εκτός οικιστικών) οι οποίες θα διαθέτουν περισσότερες από 100 θέσεις στάθμευσης, να είναι υποχρεωτική:

- η εγκατάσταση τουλάχιστον ενός δημοσίως προσβάσιμου σημείου φόρτισης κανονικής ισχύος
- η εγκατάσταση πρόνοιας παροχής ηλεκτρικού ρεύματος στο 5% του συνολικού αριθμού παρεχόμενων θέσεων στάθμευσης, για σκοπούς μελλοντικής εγκατάστασης σημείων επαναφόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων (ή άλλων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας).

Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε πληροφορίες χρειαστείτε.»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.457, ημερομηνίας 21^{ης} Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Προσφορές από το Τμήμα Δημοσίων Έργων για καθαρισμό, κλάδεμα και μάζεμα ακακιών και δέντρων από τους αυτοκινητόδρομους

Σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Οι Μηχανικοί που επιβλέπουν τις Συμβάσεις για τον καθαρισμό των δρόμων ζητούν την Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή το Πιστοποιητικό Καταχώρησης από τον επιτυχόντα προσφοροδότη. Επιπλέον, για κάθε φορτηγό που μεταφέρει απόβλητα συμπληρώνεται το Έντυπο Αναγνώρισης και Παρακολούθησης, το οποίο υπογράφεται από τον παραγωγό, τον μεταφορέα και τον τελικό αποδέκτη των αποβλήτων, έτσι ώστε με αυτό τον τρόπο να παρακολουθείται η απόρριψή τους.
3. Από σχετική έρευνα που έγινε, φαίνεται ότι για το 2018, τα απόβλητα με κωδικό 200201 και 200202, που αφορούν βιοαποικοδομήσιμα απόβλητα δηλ. καθαρά πράσινα απόβλητα, παραδόθηκαν στις πιο κάτω μονάδες:
 - M.C ORDINATIO COMPOST CYPRUS LIMITED: από εργολάβους που ανέλαβαν συμβάσεις για καθαρισμό δρόμων των Επαρχιών Λάρνακας και Λεμεσού,
 - ΚΞ ΗΛΕΚΤΩΡ ΑΕ-ΕΛΛΑΚΤΩΡ ΑΕ-CYBARCO LTD: από εργολάβο που ανέλαβε σύμβαση για καθαρισμό δρόμων της Επαρχίας Λεμεσού και Αμμοχώστου,
 - ΚΟΤΣΙΑΤΗ: από εργολάβο που ανέλαβε σύμβαση για τον καθαρισμό δρόμων της Επαρχίας Λευκωσίας,
 - ΝΙΡΑ Κισσόνεργα: από εργολάβο που ανέλαβε σύμβαση για τον καθαρισμό δρόμων της Επαρχίας Πάφου.
4. Όσον αφορά τα ανάμεικτα απόβλητα από τον καθαρισμό δρόμων με κωδικούς 200203 και 200303 παραδόθηκαν σε αδειοδοτημένο διαχειριστή, ως εξής:
 - M.C ORDINATION COMPOST CYPRUS LIMITED: από εργολάβους που ανέλαβαν συμβάσεις για καθαρισμό δρόμων των Επαρχιών Λάρνακας και Λεμεσού,
 - ΚΞ ΗΛΕΚΤΩΡ ΑΕ -ΕΛΛΑΚΤΩΡ ΑΕ-CYBARCO LTD: από εργολάβο που ανέλαβε σύμβαση για καθαρισμό δρόμων της Επαρχίας Λεμεσού και Αμμοχώστου,
 - ΚΟΤΣΙΑΤΗ: από εργολάβο που ανέλαβε τον καθαρισμό δρόμων της Επαρχίας Λευκωσίας,
 - Αθηνοδώρου Green Earth, Πάφος: από εργολάβο που ανέλαβε τον καθαρισμό δρόμων της Επαρχίας Πάφου.»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.477, ημερομηνίας 31^{ης} Ιανουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση θα ήθελα να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

Σύμφωνα με τον ευρωπαϊκό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1151/2012 οι αιτήσεις για καταχώρηση, ως ΠΟΠ/ΠΓΕ, ονομασιών γεωργικών προϊόντων ή τροφίμων υποβάλλονται μόνο από ομάδες οι οποίες ασχολούνται με τα προϊόντα. Ως εκ τούτου, η ετοιμασία της αίτησης καταχώρησης είναι ευθύνη των ενδιαφερομένων. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προκειμένου να διευκολύνει τυχόν ενδιαφερομένους έχει ετοιμάσει αναλυτικό οδηγό σε σχέση με τη δομή και το περιεχόμενο των προδιαγραφών των υποψηφίων για ΠΟΠ/ΠΓΕ προϊόντων.

Το Υπουργείο Γεωργίας έχοντας ψηλά στις προτεραιότητες του τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των γεωργικών προϊόντων, θεωρεί ότι η ανάδειξη της ιδιοτυπίας και της ιδιαίτερης ποιότητας των κυπριακών προϊόντων μέσω των ευρωπαϊκών συστημάτων ποιότητας (ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ), μπορεί να αποτελέσει σημαντικό εργαλείο προώθησης και ανάδειξης της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων. Στο πλαίσιο αυτό έχει δημιουργηθεί από το Τμήμα Γεωργίας ένα εκτενές αρχείο αποτελούμενο από βιβλιογραφικές αναφορές σε σχέση με γεωργικά προϊόντα και τρόφιμα που θεωρούνται «παραδοσιακά» και οι ονομασίες τους θα μπορούσαν να καταχωρηθούν ως ΠΟΠ/ΠΓΕ. Το αρχείο αυτό είναι στη διάθεση οποιουδήποτε ενδιαφερομένου και μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως υποστηρικτικό υλικό για αιτήσεις ΠΟΠ/ΠΓΕ. Επίσης, το προσωπικό του Τμήματος Γεωργίας είναι στη διάθεση των παραγωγών προκειμένου να τους παρέχει πληροφόρηση σε σχέση με τις πρόνοιες και απαιτήσεις της νομοθεσίας που διέπει τις ΠΟΠ/ΠΓΕ αλλά και να τους καθοδηγήσει σε σχέση με το περιεχόμενο των αιτήσεων.

Σε ό,τι αφορά την ανάγκη για ύπαρξη επιστημονικών δεδομένων όσον αφορά τα χημικά και οργανοληπτικά χαρακτηριστικά των προϊόντων, σημειώνεται ότι τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σημαντικές προσπάθειες, για διεξαγωγή έρευνας όσον αφορά τα χημικά χαρακτηριστικά κυπριακών προϊόντων, τόσο μέσα από συνεργασίες του Τμήματος Γεωργίας με το Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών όσο και μέσα από πρωτοβουλίες άλλων φορέων όπως το ΤΕΠΑΚ, το Γενικό Χημείο του Κράτους κ.ά.

Σημειώνεται ότι στα πλαίσια της νέας προγραμματικής περιόδου 2021-2027, το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος προτίθεται να εξετάσει το ενδεχόμενο κατάρτισης ειδικού σχεδίου στήριξης πρωτοβουλιών για κατοχύρωση ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ.

Παραμένουμε στην διάθεση σας για τυχόν διευκρινήσεις ή πρόσθετες πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019 του Υπουργού Άμυνας κ. Σάββα Αγγελίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.498, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα παρακάτω αναφορικά με τα ερωτήματα που τέθηκαν:

2. Η αντίσταση στην ινσουλίνη είναι μια διαταραχή του μεταβολισμού του ανθρώπινου οργανισμού, η οποία οδηγεί σε υπερινσουλιναϊμία και στο μεταβολικό σύνδρομο. Είναι δυνατόν να εξελιχθεί σε διαβήτη τύπου 2, γι' αυτό ονομάζεται και προδιαβήτης. Σε ένα μεγάλο ποσοστό οφείλεται στην παχυσαρκία. Η πιο σοβαρή επιπλοκή της πάθησης είναι η πρόκληση μετά από πολλά χρόνια αθηρωμάτωσης των αγγείων και το άτομο να εμφανίσει προβλήματα, όπως στεφανιαία νόσο, έμφραγμα μυοκαρδίου, αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο κλπ. Σημειώνεται ότι είναι πολύ συχνή πάθηση ανάμεσα στο γενικό πληθυσμό. Στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής εκτιμάται, βάσει ερευνών, ότι το 25% του πληθυσμού τους παρουσιάζει αντίσταση στην ινσουλίνη.
3. Η θεραπεία της αντίστασης στην ινσουλίνη-υπερινσουλιναϊμίας-μεταβολικού συνδρόμου είναι:
 - (α) Η απώλεια βάρους, η οποία επιτυγχάνεται με δίαιτα χαμηλή σε θερμίδες, με στόχο την πρόσληψη λιγότερων θερμίδων ημερησίως από αυτές που καταναλώνει το άτομο. Επομένως, ο έλεγχος της ποσότητας των θερμίδων που προσλαμβάνονται με το φαγητό είναι προσωπική ευθύνη του ατόμου. Κατόπιν τούτου, η απώλεια βάρους εναπόκειται στο ίδιο το άτομο ελέγχοντας τις ποσότητες φαγητού που καταναλώνει και αποφεύγοντας την κατανάλωση ειδών υψηλής θερμιδικής αξίας που πωλούνται στο κυλικείο της Μονάδας.
 - (β) Η αερόβια άσκηση (γρήγορο περπάτημα, ελαφρύ τροχάδι) καθημερινά για 30-45 λεπτά, που μπορεί να πραγματοποιείται εντός του στρατοπέδου, εφόσον το άτομο το επιδιώξει.
 - (γ) Η φαρμακευτική αγωγή, εάν ενδείκνυται χορηγείται δωρεάν από την υπηρεσία και υπάρχει δυνατότητα παρακολούθησης του ασθενούς με εργαστηριακό έλεγχο όποτε χρειαστεί.
4. Σημειώνεται ότι, το πρόγραμμα συσσιτίου της Εθνικής Φρουράς καταρτίζεται από την Τεχνική Επιτροπή Συσσιτίου της ΕΦ (ΤΕΣΕΦ) με γνώμονα τη σωστή διατροφή των οπλιτών και περιλαμβάνει όσπρια, σαλάτες, ψάρι, κοτόπουλο, κρέας, υδατανθρακούχες τροφές (ρύζι, πατάτες, ζυμαρικά) και φρούτα στις σωστές αναλογίες και ποσότητες. Σε ό,τι αφορά το ψωμί, οι οπλίτες έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν ολικής αλέσεως. Στην ΤΕΣΕΦ συμμετέχουν εκπρόσωποι από:
 - α. Τις Υγειονομικές Υπηρεσίες και τον Τομέα Διατροφής του Υπ. Υγείας (διαιτολόγος/διατροφολόγος).
 - β. Τον κλάδο ζωικής παραγωγής των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών του Υπ. Γεωργίας.
 - γ. Το Γεν. Χημείο του Κράτους.
 - δ. Το Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών.
 - ε. Το Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου.
 - στ. Το ΓΕΕΦ (Διεύθυνση Εφοδιασμού Μεταφορών-Διεύθυνση Υγειονομικού).
 - ζ. Τον Τομέα Προσφορών του ΥΠΑΜ.
5. Σε ό,τι αφορά στην κοιλιοκάκη, αυτή οφείλεται στη δυσανεξία του ατόμου στη γλουτένη που περιέχεται στα σιτηρά (σίταρι, κριθάρι, σίκαλη). Άτομο με δυσανεξία στη γλουτένη, αν καταναλώσει τρόφιμα που την περιέχουν τότε προκαλείται βλάβη του λεπτού εντέρου με αποτέλεσμα χρόνιες διάρροιες και δυσσπορρόφηση των θρεπτικών ουσιών, απώλεια βάρους, αναιμία, οστεοπενία κλπ.
6. Η θεραπεία της κοιλιοκάκης είναι η πλήρης αποφυγή κατανάλωσης τροφίμων που περιέχουν γλουτένη. Οι χώροι εστίασης της ΕΦ είναι αδύνατο να καταστούν απαλλαγμένοι από γλουτένη γιατί αυτή

περιέχεται σε πολλά τρόφιμα πέραν τον αρτοποιημάτων και δεν είναι ορατή από τον καταναλωτή. Ως εκ τούτου, ο πάσχων από δυσανεξία στη γλουτένη δεν είναι δυνατόν να διακρίνει τα τρόφιμα που είναι ασφαλή για κατανάλωση και ως εκ τούτου σε περιβάλλον εστίασης που δεν είναι απαλλαγμένο από γλουτένη κινδυνεύει καθημερινά να καταναλώσει τέτοια εν αγνοία του και να υποτροπιάσει η νόσος του.

7. Σημειώνεται ότι, άτομα με σακχαρώδη διαβήτη τύπου 2 υπηρετούν στην Εθνική Φρουρά ως βοηθητικοί, σύμφωνα με τις παραγράφους 18 και 19 του Πίνακα Νοσημάτων, Παθήσεων και Βλαβών της Υγείας, πόσο μάλλον οι πάσχοντες από αντίσταση στην ινσουλίνη που θεωρείται προδιαβήτης.
8. Δεδομένων των πιο πάνω είναι φανερό ότι:
 - (α) Οι πάσχοντες από κοιλιοκάκη δεν μπορούν να συσχετιστούν με τους πάσχοντες από αντίσταση στην ινσουλίνη εφόσον πρόκειται για εντελώς διαφορετικές παθολογικές οντότητες. Οι πάσχοντες από δυσανεξία στη γλουτένη κινδυνεύουν καθημερινά να υποτροπιάσει η κοιλιοκάκη τους, ενώ για τους πάσχοντες από αντίσταση στην ινσουλίνη αυτό δεν ισχύει.
 - (β) Οι πάσχοντες από αντίσταση στην ινσουλίνη δύναται να υπηρετήσουν στην ΕΦ όπως οι πάσχοντες από διαβήτη τύπου 2, των παραγράφων 18 και 19 του Πίνακα Νοσημάτων, ένεκα του ότι και δίαιτα χαμηλή σε θερμίδες μπορούν να ακολουθούν και αερόβια καθημερινή άσκηση μπορούν να εφαρμόζουν κατά τη διάρκεια της θητείας τους.

Είμαι στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις.»

Απάντηση ημερομηνίας 16 Απριλίου 2019 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.500, ημερομηνίας 13 Φεβρουαρίου 2019, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω επιστολή και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (α) Το αίτημα της Κοινότητας Καλαβασού για παραχώρηση του κτιρίου του Αστυνομικού Σταθμού Καλαβασού, υποβλήθηκε προς το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, μέσω του Έπαρχου Λάρνακας.
- (β) Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, στις 28/12/2017, ενημέρωσε τον Έπαρχο Λάρνακας και τον Πρόεδρο του Κοινοτικού Συμβουλίου Καλαβασού, ότι συμφωνεί με την παραχώρηση.
- (γ) Ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, υπέβαλε σχετική Πρόταση προς το Υπουργικό Συμβούλιο, το οποίο στις 3/4/2019, ενέκρινε την παραχώρηση άδειας χρήσης του κτιρίου του πρώην Αστυνομικού Σταθμού Καλαβασού προς την Κοινότητα Καλαβασού, για αξιοποίηση αποκλειστικά ως πολιτιστικό κέντρο και χώρος πολιτιστικών εκδηλώσεων, και κάλεσε το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, να συνομολογήσει συμφωνία παραχώρησης άδειας χρήσης του κτιρίου με την Κοινότητα Καλαβασού, αφού καθορίσει τη χρονική περίοδο που θα ισχύει η άδεια χρήσης, καθώς και το τέλος άδειας χρήσης.
- (δ) Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως δεν έχει οποιαδήποτε συμμετοχή στις διαδικασίες παραχώρησης, ούτε και την αρμοδιότητα να ελέγξει το Κοινοτικό Συμβούλιο αναφορικά με τη χρήση του κτιρίου.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν υπάρχουν σήμερα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

Η επόμενη τακτική συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την Παρασκευή 10 Μαΐου 2019, στις 11.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.098-2017).
2. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019. (Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017).
3. Ο περί του Δικαιώματος Πνευματικής Ιδιοκτησίας και Συγγενικών Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019. (Αρ. Φακ. 23.01.060.028-2019).

4. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.040-2019).
5. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.041-2019).
6. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.022-2019).
7. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Τηλεπικοινωνιακές, Ραδιοφωνικές και Τηλεοπτικές ή Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες που παρέχονται από Μη Εγκατεστημένα Υποκείμενα στο Φόρο Πρόσωπα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.023-2019).
8. Ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.198-2018).
9. Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.093-2019).
10. Ο περί Ανάκαμψης ΚΕΠΕΥ και Λοιπών Οντοτήτων υπό την Εποπτεία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.022-2019).
11. Ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.
(Πρόταση νόμου της κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος).
(Αρ. Φακ. 23.02.059.085-2018).
12. Οι περί Αποχετεύσεων Πάφου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.035-2019).
13. Ο περί Ελεγκτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.100-2019).
14. Ο περί των Δικαιωμάτων Ύποπτων Προσώπων, Προσώπων που Συλλαμβάνονται και Προσώπων που Τελούν υπό Κράτηση (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.061-2019).
15. Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.062-2019).
16. Ο περί της Καταπολέμησης της Τρομοκρατίας και Προστασίας των Θυμάτων Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.095-2019).
17. Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.054-2019).
18. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.017-2019).
19. Οι περί Γενικού Λογιστηρίου - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Γενικού Λογιστηρίου και Πρώτου Επιθεωρητή Λογαριασμών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.034-2019).

20. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.042-2019).
21. Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση Επιθεωρητή Γεωργίας, 1^{ης} Τάξης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.044-2019).
22. Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Γεωργίας και Ανώτερου Λειτουργού Γεωργίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.045-2019).
23. Ο περί Σκύλων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.090-2019).
24. Ο περί της Απόκτησης και Διατήρησης Δικαιωμάτων Συμπληρωματικής Συνταξιοδότησης Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.072-2019).
25. Οι περί της Προστασίας των Νέων κατά την Απασχόληση (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.040-2018).
26. Ο περί Ελέγχου των Οινολογικών Πρακτικών και Επεξεργασιών Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.002-2019).
27. Οι περί Γενικού Συστήματος Υγείας (Φαρμακοποιοί, Φαρμακευτικά Προϊόντα, Ιατροτεχνολογικά Προϊόντα και Υγειονομικά Είδη) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.026-2019).
28. Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.034-2019).
29. Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.014-2019).
30. Οι περί Προδιαγραφών Ιδρύσεως και Λειτουργίας Φαρμακείου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.015-2019).
31. Οι περί Γενικού Συστήματος Υγείας (Εργαστήρια) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.043-2019).
32. Ο περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.091-2019).
33. Ο περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018.
(Πρόταση νόμου του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).
(Αρ. Φακ. 23.02.059.077-2018).
34. Ο περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.01.060.019-2019).
35. Οι περί Προδιαγραφών, Ιδρύσεως και Λειτουργίας Νοσοκομειακών Φαρμακείων Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.016-2019).
36. Οι περί της Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων (Χρήση Υδατικών Έργων για Ναυταθλητισμό με Πλωτά Μέσα) Κανονισμοί του 2019.

Αποσύρσεις

(Αρ. Φακ. 23.03.056.027-2019).

37. Οι περί Εξωτερικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας (Ειδικοί Όροι Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.033-2019).
38. Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Γενικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.009-2019).
39. Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Πειθαρχικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.010-2019).
40. Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Προαγωγές Μελών Πυροσβεστικής εκτός Ειδικών Πυροσβεστών) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.011-2019).
41. Οι περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Εφεδρικοί Πυροσβέστες) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.012-2019).
42. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Διαχείριση και Διάθεση/Χρήση Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών Αποβλήτων που προκύπτουν από Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019).
43. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.037-2019).
44. Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρήση Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε περιπτώσεις Παρουσίας Κυανίου σε Λίμνη τελμάτων και περί Διασπώμενου με Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019).
45. Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Επιθεωρήσεις) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019).
46. Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρηματικές Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019).
47. Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων (Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί του 2019.
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

Ερωτήσεις και απαντήσεις

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Η ανησυχητική έξαρση του εγκλήματος στην Κύπρο». *(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Αριστού Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις)*.
(Αρ. Φακ. 23.05.051.001-2018).
2. «Το μέλλον της Ευρώπης». *(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Γιώργου Λιλλήκα εκ μέρους της επιτροπής)*.
(Αρ. Φακ. 23.05.051.004-2018).
3. «Το καθεστώς των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο μετά το Brexit». *(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Πανίκου Λεωνίδου εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος)*.
(Αρ. Φακ. 23.05.051.006-2018).
4. Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολούθησεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών για το θέμα

«Εξέταση θεμάτων που αφορούν τους διορισμούς του προέδρου του διοικητικού συμβουλίου και του γενικού διευθυντή του Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥΠΥ), καθώς και το ασυμβίβαστο που προκύπτει για τον πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου του ΟΚΥΠΥ».

(Αυτεπάγγελτη εξέταση με απόφαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών).

(Αρ. Φακ. 23.04.035.181-2018).

5. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο, οι επιπτώσεις του στην οικονομία και την κοινωνία και οι πολιτικές που μπορούν να επιφέρουν πληθυσμιακή αναζωογόνηση στην πατρίδα μας».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Μιχάλη Γιωργάλλα).
(Αρ. Φακ. 23.05.052.002-2019).

Καλό Πάσχα, Καλή Ανάσταση!

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 12.45 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές
(αλφαβητικά κατά κόμμα)**

ΔΗΣΥ

Αριστείδου Μαριέλλα	Κυπριανού Ανδρέας
Γεωργίου Γεώργιος	Κυριακίδου Στέλλα
Δημητρίου Αννίτα	Κωνσταντίνου Κώστας
Δημητρίου Δημήτρης	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νουρής Νίκος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Τορναρίτης Νίκος
Κάρουλλας Γιώργος	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κουλλά Ονούφριος	

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις

Αδάμου Αδάμος	Κώστα Κώστας
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Δαμιανού Άριστος	Σάββα Ευανθία
Καυκαλιάς Αντρέας	Στεφάνου Στέφανος
Κέττηρος Νίκος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Φακοντής Αντρέας
Κυπριανού Άντρος	

ΔΗΚΟ

Βότσης Άγγελος	Μυλωνάς Παύλος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Ορφανίδης Χρίστος
Κουλίας Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Λεωνίδου Πανίκος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Μουσιούττας Μαρίνος	Προκοπίου Γεώργιος

ΚΣ ΕΔΕΚ

Ευσταθίου Κωστής	Σιζόπουλος Μαρίνος
------------------	--------------------

Μυριάνθους Ηλίας

Συμμαχία Πολιτών

Λιλλήκας Γιώργος

Αλληλεγγύη

Συλλούρης Δημήτρης
(Πρόεδρος Βουλής)

Γιωργάλλας Μιχάλης

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος

Περδίκης Γιώργος

ΕΛΑΜ

Παπαγιάννης Λίνος

Χρίστου Χρίστος

Ανεξάρτητοι

Θεολόγου Άννα

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων)

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων)

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην επέτειο του πραξικοπήματος των συνταγματαρχών στην Ελλάδα και στην επέτειο της γενοκτονίας των Αρμενίων, τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των θυμάτων και ομιλία του αντιπροσώπου της θρησκευτικής ομάδας των Αρμενίων κ. Βαρτκές Μαχτεσιάν για τη γενοκτονία των Αρμενίων.
2. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην επέτειο της Εργατικής Πρωτομαγιάς, στην τριακοστή τρίτη επέτειο του πυρηνικού ατυχήματος στο Τσέρνομπιλ και στην καταστροφή από πυρκαγιά μεγάλου μέρους του ναού της Παναγίας των Παρισίων στη Γαλλία.
3. Ενημέρωση για τις ακόλουθες δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:
 - α. 1^η Τριμερής Συνάντηση των Προέδρων των Κοινοβουλίων Ιορδανίας, Ελλάδας, Κύπρου στη Νεκρά Θάλασσα, την οποία φιλοξένησε η Βουλή των Αντιπροσώπων της Ιορδανίας. Στη συνάντηση συμμετείχαν ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Δημήτρης Συλλούρης, ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Νικόλαος Βούτσας και ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων της Ιορδανίας κ. Ατεφ Αλ Ταράουε.
 - β. Συμμετοχή των κ. Στέλλας Κυριακίδου, Γιώργου Λουκαΐδη, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Κωστή Ευσταθίου στις εργασίες του 2^{ου} Μέρους της Συνόδου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) στο Στρασβούργο.
4. Ανακοίνωση από τον Πρόεδρο του σώματος της παρουσίας στην αίθουσα της ολομέλειας του μικρού Νικόλα Νικηφόρου, ενός από τους είκοσι παραλήπτες του Βραβείου Κληροδοτήματος της πριγκίπισσας Νταϊάνας ανά τον κόσμο, ο οποίος έχει παρουσιάσει δικές του καλλιτεχνικές εκθέσεις με τον τίτλο «Γιορτάστε τις διαφορές μας», προωθώντας την τέχνη ως φωνή ενάντια στον εκφοβισμό.
5. Ενημέρωση για απουσίες βουλευτών από τη συνεδρία της ολομέλειας λόγω συμμετοχής τους σε άλλες δραστηριότητες της Βουλής.
6.
 - α. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
 - β. Συζήτηση (Γιώργος Λουκαΐδης, Νίκος Τορναρίτης, Γιώργος Λιλλήκας, Νικόλας Παπαδόπουλος, Γιώργος Περδίκης, Μαρίνος Σιζόπουλος, Άντρος Κυπριανού, Μιχάλης Γιωργάλλας, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Πρόεδρος, Άγγελος Βότσας) για την κήρυξη ως επειγόντων των:
 - i. σχεδίου ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων σχετικά με την κατασκευή πυρηνικού εργοστασίου στο Άκκιουγιου, που κατατέθηκε από τους κ. Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, Γιώργο Λιλλήκα εκ μέρους της Συμμαχίας Πολιτών και Γιώργο Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις,
 - ii. σχεδίου ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων σχετικά με τις βρετανικές βάσεις, που κατατέθηκε από την κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Κόμματος,

- iii. σχεδίου απόφασης της Βουλής των Αντιπροσώπων σχετικά με τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος αναφορικά με πρώρες βουλευτικές ή/και προεδρικές εκλογές και την υιοθέτηση της οριζόντιας ψηφοφορίας, που κατατέθηκε από τη Συμμαχία Πολιτών και το Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, και
- iv. σχεδίου απόφασης της Βουλής των Αντιπροσώπων σχετικά με τη διεξαγωγή δημοψηφίσματος, που κατατέθηκε από την κοινοβουλευτική ομάδα του Δημοκρατικού Κόμματος,

απόφαση για μη κήρυξη ως επείγοντος του πρώτου σχεδίου ψηφίσματος, καθώς και δικαιολόγηση αρνητικής ψήφου από τους κ. Νικόλα Παπαδόπουλο και Νίκο Τορναρίτη, απόσυρση του αιτήματος για κήρυξη ως επείγοντος του δεύτερου σχεδίου ψηφίσματος, απόφαση για μη κήρυξη ως επείγοντος του πρώτου σχεδίου απόφασης και απόσυρση του δεύτερου σχεδίου απόφασης.

7. Συζήτηση (Γιώργος Λουκαΐδης, Νίκος Τορναρίτης, Χριστίανα Ερωτοκρίτου, Γιώργος Λιλλήκας, Μαρίνος Σιζόπουλος, Χρίστος Χρίστου), το κείμενο του σχεδίου ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων που αφορά την παράνομη αναγνώριση από τις ΗΠΑ της κυριαρχίας του Ισραήλ στα κατεχόμενα συριακά Υψώματα Γκολάν και έγκρισή του.
8. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί του Ελέγχου της Ανάληψης Εργασίας στον Ιδιωτικό Τομέα από Πρώην Κρατικούς Αξιωματούχους και Ορισμένους Πρώην Υπαλλήλους του Δημοσίου και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», συζήτηση (Γιώργος Πεردίκης, Άριστος Δαμιανού, Ζαχαρίας Ζαχαρίου) και ψήφισή της σε νόμο.
9. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Βιοκτόνων (Επαγγελματική Χρήση Βιοκτόνων) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2019» και «Οι περί Βιοκτόνων (Εκτέλεση Επαγγελματικών Εργασιών) Κανονισμοί του 2019» και έγκρισή τους.
10. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2019» και ψήφισή της σε νόμο.
11. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018» και ψήφισή της σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων (Τεχνικός Έλεγχος και Κέντρα Τεχνικού Ελέγχου) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019».
12. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019», παρατηρήσεις του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου και έγκρισή τους.
13. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Σπόρων (Σιτηρά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019» και «Οι περί Σπόρων (Κτηνοτροφικά Φυτά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2019» και έγκρισή τους.
14. Ερωτήσεις βουλευτών:
Τροποποίηση της νομοθεσίας για τη σύνταξη ανικανότητας - Δικαιούχοι υπηρεσιών ΓΕΣΥ - Κατασκευή φράγματος στη Γιαλιά - Επιδιόρθωση δρόμου στην κοινότητα Άρμου της Πάφου - Αίτημα για αναβάθμιση του δρόμου που συνδέει την Άρμου με το Μέσα Χωριό - Αναθεώρηση πολεοδομικών ζωνών στην Άρμου - Μη έναρξη έργων εξωραϊσμού του πυρήνα της κοινότητας Άρμου - Αίτημα της κοινότητας Γιαλιάς Πάφου για αρδευτική αναβάθμιση - Το αίτημα της κοινότητας Γιαλιάς για κατασκευή κεντρικού αγωγού παροχής νερού για την άρδευση των τεμαχίων εντός της τουριστικής περιοχής - Διαχωρισμός οικοπέδων στη Γιαλιά - Ανέγερση αστυνομικού σταθμού στο Στρουμπί - Αναβάθμιση υποσταθμού τηλεπικοινωνιών στα Νέα Δήμματα - Οικονομική βοήθεια στην κοινότητα Νέων Δημμάτων για υλοποίηση έργων - Ετοιμόρροπα σπίτια στην κοινότητα Πέρα Ορεινής - Ερωτήματα σχετικά με τη λειτουργία παιχνιδότοπων.
15. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:
Ηλεκτρονική υποβολή αίτησης για πολεοδομική άδεια - Ελλείψεις στην Πολιτική Άμυνα - Ο κοινοτικός χώρος στάθμευσης στα Μανδριά - Σημεία επαναφόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων - Τα κλαδέματα από τους αυτοκινητόδρομους - Επιδότηση από το κράτος του κόστους χαρακτηρισμού ενός προϊόντος ως προϊόντος ονομασίας προέλευσης ή γεωγραφικής ένδειξης - Στρατιωτική θητεία για τους πάσχοντες από αντίσταση στην ινσουλίνη - Πολιτιστικές εκδηλώσεις στον πρώην Αστυνομικό Σταθμό Καλαβασού.

Τιμή: €3,50